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1. FUNGSI



NOTA DAN CONTOH

Gambarajah Anak Panah

Pasangan bertertib

f
P=4{1223}
X — 3X Q= {2.4,6 7,10}
1 3
2e °6 Hubungan P kepada Q ditakrifkan oleh set
3e e 9 pasangan bertertib :
1?2 { (11 4)1 (1’ 6)1 (21 7)! (31 10) }
. e Imejbagil = 4dan6
e domain ~={1,2,3} . Objjek b%gi4 =1
. I_<odoma|n = {3,6,9, 12} e domain - {1,2,3}
* Ju!at . = {3,6,9} i ) e kodomain = {2,4,6,7,10}
e 1 ialah objek bagi 3, 2 ialah objek bagi 6, . julat = {4,6,7, 10}
e 3ialah imej bagi 1, 6 ialah imej bagi 2 « Jenis hubungan -’sa,ltu,kepada banyak
¢ Jenis hubungan = satu kepada satu
Graf
SetY
A
S eImejbagi2 = pdanr
e Objek bagis = 3
r e domain = {1,2,3}
q e kodomain = {p,q,r,s}
o julat ={prs}
P e jenis hubungan = banyak kepada banyak
> Set X
1 2 3
CONTOH CONTOH
1. Diberifungsi f : x — 2x+1, > Diberi f Chx 6 4
. . . . Diberi fungsi h: x — , X#—,
cari () f3) (i) f(-4) : 3x—4' 3
Jawapan : f(x) = 2x +1 cari  (2). 5
: Jawapan : h(x) =
()F@E) = 23)+1 wapan - h(x) = 375
= 6+1 6
=7 h@) =
3(2)-4
(if(4) = 2(-4)+ 1 6
= -8+1 = E
= -7 _ 3
3. Diberi f : x — 3x-1, 4. Diberi f:x —|x-2|,
cari nilai x jika f(x) = 5. cari nilai x jika f(x) = 6.
Jawapan : f) =5 Jawapan : f(x) = £6
e Xx-2=6 x-2=-6
X = X =8 y
X =2
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FUNGSI GUBAHAN

CONTOH 1:

Diberi f :x —>3x—4dan g: x —> 2x,

cari fg(3).
Jawapan :
fg(x) = f(2x)
= 3(2x) -4
=6x—-4
fg(3) = 6(3) -4
=14
ATAU

f(x) = 3x—4, g(x)=2x

f9(3) = 19!
f (6)
3(6)-4
14

CONTOH 2:

Diberi f :x —3—2x and §:X— X*, cari

gf(4).
Jawapan :
gf(x) = g (3-2x)
= (3-2x)?
gf(4) = (3-2(4)?
= (-5
ATAU
fx)=3-2x, g(x)= x2
f(4) =3-2(4)
= -5
gf(4) = g[f(4)]
=9(95)
= (-5
=25
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FUNGSI SONGSANG

Jika f(x) =y, maka x= f-(y)

ATAU

jika f=1(x) =y, maka x=f(y)

CONTOH 1

CONTOH 2

Diberi f(x) = 2x -3, cari f(x).

Diberi g(x) = 3x+5, cari g}(x).

Jawapan : Jawapan :
2x—3=y 3x+5=y
2X = y+3 3 =y-5
_ y+3 y-5
x= 2= = >
2 X 3
3 _
fFiy) = I gy = YO
v) ) g7y 3
= 3 -5
F(x) = X+ a1 - X
(x) 5 g '(x) 3
CONTOH 3 CONTOH 4
Diberi f(x) = 8 —-5x, cari f1(x). Diberi f:x — 2x +1 X %2, cari f1(x).
Jawapan : Jawapan :
8—5x=y 2x+1 _
—Bx = y— 2 _x =y
= Y-8 2x+1 = y(2-x)
-5 2Xx+1 = 2y—xy
) -8 2x+xy = 2y—-1
Fiy) = Y y y
W= X2+y)= 2y-1
fipg = Y28y Z¥*8 8-y x =21
-5 5 5 2+y
2y -1
fiy) = 2=
2+y
2x-1
f1x) =
®) 2+X

MENCARI NILAI f-!(a) APABILA DIBERI f(x)

Contoh : Diberif: x — 2x+1, carinilai f-%(7).

KAEDAH 2 [Tanpa mencari f*(x)]

KAEDAH 1 [Cari f dahulu]
f(x) = 2x+1
-1
fi = 2=
() 5
tn = 21 -3

f(x) = 2x+1
2x+1 =7
2Xx = 6
X =3 f4(7)=3

(Jika tidak disoal untuk mencari f ~1(x) tetapi hanya mencari nilai f-(a),

lebih mudah gunakan Kaedah 2 )
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NOTA TAMBAHAN

E E Chapber 1

Functions

#SPM #AddMaths #Functions
SPM FORM 4 ADDITIONAL w

MATHEMATICS | CHAPTER 1...

https://youtu.be/3D36ibo7FKE

SPM Form 4- Add Maths - Basic of v
Function

https://youtu.be/RrYIvD-uFOw

F4 - Inverse function ( fungsi songsang) =

https://youtu.be/6HIWmM9ZTW30



https://youtu.be/3D36ibo7FKE
https://youtu.be/RrYIvD-uFOw
https://youtu.be/6HiWm9ZTW30
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LATIHAN

1  Berdasarkan maklumat yang diberi, hubungan P dan Q ditakrifkan oleh set pasangan bertertib

{1,2),(1,4),(2,6), (2,8)}.

P={1 2 3}
Q={2 4,68, 10 }
Nyatakan
(@) imej bagi 1,
(b) objek bagi 2. [2 markah]
2 Rajah menunujukkan hubungan antara set P dan set Q.

Nyatakan

(@) julat hubungan itu,

(b) jenis hubungan itu.

[2 markah]

3 Dalam rajah , set B menunjukkan imej bagi unsur-unsur tertentu set A.

(a) Nyatakan jenis hubungan antara set A dengan set B.

" (b) Dengan menggunakan tatatanda fungsi, tulis satu
s

hubungan antara set A dengan set B.

[2 markah]
Set A SetB
4 Rajah menunjukkan hubungan antara set X dan set Y dalam bentuk graf.
f Nyatakan
SetY G (@) objek-objek bagi g.
p (b) kodomain hubungan itu. [2 markah]
2 4 6
Set X
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5 Rajah menunjukkan hubungan antara set X dan set Y dalam bentuk graf.

SetY

A Nyatakan
S
r (b) jenis hubungan itu,
q (c) julat hubungan itu.
p

> Set X
1 2 3

(@) hubungan itu dalam bentuk pasangan tertib,

[3 markah]

6 Dalam rajah , fungsi h memetakan x kepaday dan fungsi g memetakan y kepada z.

x N g , Tentukan

@ h=(5),
5 8 (b gh(2).

7 Rajah menunjukkan fungsi linear h.

(@) Nyatakan nilai m.

(b) Menggunakan tatatanda fungsi, ungkapkan h dalam sebutan x.

8 Diberi fungsi f(x)=x—1 dan g (x) =kx + 2, cari

(@) f(5),
(b) nilai k dengan keadaan gf (5) = 14.

[2 markah]

[2 markah]

[3 markah]



9 Diberi fungsi g:x — 3x -1, cari

@ 9(2),
(b) nilai p apabila g ! (p) =11. [3 markah]

10 Diberi fungsi f: x — |x — 3|, cari nilai-nilai x dengan keadaan f(x) = 5. [2 markah]
11  Diberi bahawa fungsi g (x) =4x—7 dan h (x) = 2x. Cari nilai gh (2). [2 markah]
12 Diberi fungsi g:x — 2x—3 dan h:x — 4x, cari
(a) hg (x),
[4 markah]

(b) nilai x jika hg (x) = %g (x).

13  Rajah menunjukkan fungsi h : x — M=X x =0, dengan keadaan m ialah pemalar.

Carikan nilai m. [2 markah]
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14

15

16

17

Diberi g:x —5x+1 dan h:x —x*—x+3, carikan

@ g0
(b) hg (x). [4 markah]

Diberi fungsi g:x — 5x+2 dan h:x —x? —4x+ 3, cari

(@ g™ (6),
(b) hg (x), [4 markah]

Diberi fungsi g:x — 2x+1 dan h:x — 3x +6, cari

@ g7,
(b) hg(9), [3 markah]

Maklumat berikut adalah berkaitan dengan fungsi h dan fungsi g.

h: x > 2x-3
g: X > 4x-1

Carikan g h™(x). [3 markah]

10
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18

19

20

21

Diberi fungsi h™* :x —4x+m danh :x — 2kx + g, dengan keadaan m dan k adalah pemalar ,

carikan nilai m dan nilai k. [3 markah]
Fungsi w ditakrifkan oleh w(x) = ZL X # 2. Cari
- X
(@) w(x),
(b) w(4). [3 markah]

Maklumat berikut adalah berkaitan dengan fungsi h dan fungsi gubahan h?.

h:x — ax+b, dengan keadaan a dan b ialah pemalar, dan a>0
h?:x — 36x + 35

Cari nilai a dan nilai b. [3 markah]

Diberi fungsi h (x) = § x # 0 dan fungsi gubahan hg (x) = 3x, carikan
X

@ 9,
(b) nilai x apabila gh (x) = 5. [4 markah]

11
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22

23

24

25

X

Diberi fungsi g:x — x—8 dan h:x —»
3X—-2

Fungsi songsang h= ditakrifkan h? :x — L x# 3. Cari

3-X
(@) h(x).
(@) nilai x dengan keadaan h (x) = -5.

Diberi f(x)=3x+4 dan fg(x)=6x+7, cari
(a) fg(4),
(b) g ().

Diberi f:x - x+5, cari

(@) f(3),
(b) nilai k dengan keadaan 2 f ! (k) =f (3).

12

, x;t%, cari nilai hg (10).

[3 markah]

[4 markah]

[4 markah]

[3 markah]
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Jawapan

CoNooORrwWNE

e
= o

e o
> wDn

15.

16.
17.
18.

19.
20.
21.

22.

23.

24,
25.

.9

(@ 2dan4 (b) 1
@ {x vy} (b) banyak kepada satu
(@) banyak kepada satu (b) f:x—x? Il f(x)=x?
(@) 2dan6 (b) {p, q,r, s}
@ {1, p)(2,1),(3,5s), 4 p} (b) banyak kepada satu
(@) 2 (b) 8
(@ 3 (b) h:x—>x+1// h(x)=x+1
(@ 4 (b) k=3
(@ 5 (b) p=32
8 atau -2
3
8x—12 (b) >
m=4
(@) % (b) 25x2+5x + 3
@) % (b) 25x2—1
@ (b) 18
2x+5
m= — E , k= 1
2 8
2x-5 3
(@) » (b) "
a=6, b=5
2
@ — (b) 15
X
1
2
@ 22 o) =
X 4
(@ 31 (b) 2x+1
(a) 8 (b) 9

13

(©) {p. r, s}
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NOTA DAN CONTOH

2.1. Persamaan kuadratik dan puncanya

Bentukam: ax?+bx+c=0

Contoh :

Ungkapkan x(x + p) = 3x + 4 dalam bentuk am
dan nyatakan nilai a, b dan c.
X2 +px—-3x—-4=0

x>+ (pP-3)x-4=0
a=1 b=p-3, ¢c=-4

Contoh :

Jika 2 ialah punca bagi persamaan kuadratik
X% + 4kx — 12 = 0, cari nilai k.

(2)2+4k(2)-12=0
4+8k-12=0

8k =8

k=1

2.2. Penyelesaian Persamaan Kuadratik

2.2.1. Menentukan punca persamaan kuadratik, ax?+bx+c=0

e Pemfaktoran

_ —b+

e Formula : x=

b? — 4ac

2a
e Kalkulator :

mode = mode = mode [1] = »[2] = a=?,b=?,¢c=?, = (X1), = (X2)

Pemfaktoran ~ Kalkulator

Formula

Contoh :
Selesaikan persamaan kuadratik
3x2+5x—-2=0,
o X 1| =
X >< 21 6§ }+
3% 2| sy
Bx-1)(x+2)=0
X = % , X=-2

Contoh :
Selesaikan persamaan kuadratik

X(2x-5)=2x-1
2X° Bx—2x+1=0

2> -7x +1=0
¥ = — (D7) - 42O
2(2)
= 14
4

x =3.351, 0.149

15
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2.2.2. Membentuk persamaan kuadratik daripada punca

[ x2 — (HTP) x + HDP = 0 ]

» HTP (hasil tambah punca) = o+, HDP (hasil darab punca) = aff

« a+bx+c=0 = HTP =-2 dan HDP = ¢
a a
Contoh : Contoh :
Bentukkan persamaan kuadratik jika Diberi o dan B adalah punca-punca bagi
Qo 1 persamaan kuadratik 2x?+ 3x +4 =0,
diberi punca - dan 6. bentukkan persamaan kuadratik yang
mempunyai punca-punca 2o dan 2p.
HTp: —li6 =1 3 4
21 a+f=-2, af=7=2
HDP 2 x6 = -3 Bagi punca-punca 2o dan 2,
s (1), e, HTP = 22+ 243 HDP = 2a(2p)
STy R = 2(a+p) = 4ap
_ 3 _
2x*—11x-6=0 - 2(_§j = 40@)
= -3 =8
X — (=3)x+(8)=0
X*+3x+8=0
2.3 Jenis punca persamaan kuadratik
dua punca berbeza Dua punca sama Tiada punca
b?—4ac>0 b?—4ac=0 b? —4ac<0
Bersilang pada 2 titik berbeza Tangen Tidak bersilang
Contoh 1 : Contoh 2 :
hx? + kx + 3=0 mempunyai dua Diberi persamaan (x — 1) (x —2) = k mempunyai
punca sama, ungkapkan h dalam dua punca berbeza. Cari julat nilai k.
sebutan k.
X*—3x+2-k=0
. b?—4ac = 0
b2 —4ac >0
k? —4 (h =
W= (-32-4(D)2—K) >0
K -12h =0 9-8+4k >0
k? = 12h B 1
_ k? k> -—=
= E 4

16




NOTA TAMBAHAN

2.4 Membentuk Persamaan Kuadratik -
Matematik Tambahan Tingkatan 4

https://youtu.be/wfl-v9rilcc

https://youtu.be/C6ZiLheCnfM
YouTube
Addmath Form 4 Bab 2 Alpha Beta
Salah satu bentuk soalan yang diberikan
dua punca alpha dan beta.

https://youtu.be/C6ZiLheCnfM

https://youtu.be/hgML-Tb2SHY
YouTube
Addmath Form 4 bab 2 (Pembezalayan)
Bab Persamaan Kuadratik (Pembezalayan).
Tips menghafal formulanya, Tips
menjawab soalan berkaitan yang
awesome!!

Jom Share, Like and Subscribe yeeaAH! =D

Li(/)’ 7 n o 2
n) 4 QN‘ (&=
Y,
-
F 4 ¥

> )

https://youtu.be/hgML-Tb2SHY

17
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LATIHAN

2.1. Persamaan kuadratik dan puncanya

1. Diberi bahawa —1 ialah satu daripada punca persamaan kuadratik x> —4x —p = 0.

Cari nilai p. (Jwp : 5) [2 markah]
[SPM 2008]
2. Diberi —7 ialah satu daripada punca persamaan kuadratik (x + k)? = 16, dengan keadaan k ialah
pemalar. Cari nilai-nilai k. (Gwp : 3, 11)  [2 markah]
[SPM 2015]
3. Diberi bahawa persamaan kuadratik x (x—5) =4
(a) Ungkapkan persamaan itu dalam bentuk ax? + bx + ¢ = 0.
(b) Nyatakan hasil tambah punca bagi persamaan itu. (Jwp : 5)
(c) Tentukan jenis punca bagi persamaan itu. (Jwp : dua punca berbeza)
[3 markah]
[SPM 2013]
4, Diberi persamaan kuadratik 2x? + mx —5 =0, dengan keadaan m ialah pemalar, cari nilai m jika
(a) satu daripada punca-punca persamaan itu ialah 2, (Jwp : g)
(b) hasil tambah punca-punca persamaan itu ialah —4. (Jwp : 8)
[4 markah]
[SPM 2014]

18
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2.2. Penyelesaian Persamaan Kuadratik

5. Selesaikan persamaan kuadratik 2x(x — 4) = (1 — x) (x + 2).
Berikan jawapan anda betul kepada empat angka bererti.
(Jwp : —0.2573,2.591) [3 markah]

[SPM 2003]
6. Selesaikan persamaan kuadratik x (2x — 5) = 2x — 1. Berikan jawapan anda betul kepada tiga tempat
perpuluhan. (Jwp : 0.149, 3.351) [3 markah]
[SPM 2005]
7. Bentukkan persamaan kuadratik yang mempunyai punca-punca —3 dan %

Beri jawapan anda dalam bentuk ax®> + bx + ¢ = 0, dengan keadaan a, b, dan ¢ adalah pemalar.
(Jwp: 2x2+5x —3=0) [2 markah]
[SPM 2004]

8. (@) Selesaikan persamaan kuadratik berikut :
3x2+5x-2=0 (JWpZ%,—Z)
(b) Persamaan kuadratik hx? + kx + 3 = 0, dengan keadaan h dan k ialah pemalar, mempunyai dua punca
sama. Ungkapkan h dalam sebutan k.
(Jwp: h= g ) [4 markah]
[SPM 2007]

19
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9. Diberi bahawa persamaan kuadratik 3x®> + 8x + 7 = 0 mempunyai punca-punca o dan . Bentukkan
persamaan kuadratik dengan punca-punca 3o dan 3.
(Jwp : x2+8x+21=0) [3 markah]
[SPM 2016]

10. Diberi bahawa 3 dan m + 4 ialah punca-punca bagi persamaan kuadratik x4+ (n-1)
X+ 6 =0, dengan keadaan m dan n ialah pemalar. Cari nilai m dan nilai n.
(Jwp:m=-2, n=-4) [3 markah]
[SPM 2012]

11. Diberi bahawa persamaan kuadratik hx? — 3x + k = 0, dengan keadaan h dan k ialah pemalar, mempunyai
punca-punca 3 dan 2f3. Ungkapkan h dalam sebutan k.

(Jwp : E) [3 markah]
[SPM 2018]

2.3 Jenis punca persamaan kuadratik
12. Persamaan kuadratik x(x + 1) = px —4 mempunyai dua punca berbeza. Carikan julat nilai p.

(dwp: p<-3, p>5) [3 markah]
[SPM 2003]

20
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13.  Garis lurus y = 5x — 1 tidak bersilang dengan lengkung y = 2x? + x + p. Carikan julat nilai p.

(Gwp: p>1) [4 markah]
[SPM 2005]

14.  Suatu persamaan kuadratik x?+ px + 9 = 2x mempunyai dua punca sama.
Carikan nilai-nilai p yang mungkin. (Jwp : —4,8) [4 markah]
[SPM 2006]

15. Persamaan kuadratik x2 + x = 2px — p?, dengan keadaan p ialah pemalar, mempunyai dua punca yang
berbeza. Cari julat nilai p. (Qwp: p<1) [3markah]

[SPM 2009]

16. Persamaan kuadratik (1—p)x?—6x + 10 =0, dengan keadaan p ialah pemalar, mempunyai dua punca

berbeza. Cari julat nilai p. (@Gwp: p> %) [3 markah]
[SPM 2010]
17. Persamaan kuadratik mx2+ (1 +2m) x + m—1 =0 mempunyai dua punca sama.
Cari nilai m. (wp: %) [3 markah]
[SPM 2011]

21
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18. Persamaan kuadratik x (x —4) = h — 2k, dengan keadaan h dan k ialah pemalar, mempunyai dua punca

sama. Ungkapkan h dalam sebutan k. (Jwp: h=2k-4) [3 markah]
[SPM 2012]

19. Diberi persamaan kuadratik (1 — a) x> — 2x + 5 = 0 tidak mempunyai punca, cari julat
nilai a. (Jwp: a< %) [2 markah]

[SPM 2014]

20. (@) Diberi bahawa satu daripada punca-punca bagi persamaan kuadratik X2+ (p+
3) x—p?=0, dengan keadaan p ialah pemalar, adalah negatif kepada yang satu lagi. Cari nilai bagi
hasil darab punca.

(Jwp : -9) [2 markah]
(b) Diberi bahawa persamaan kuadratik mxZ—5nx + 4m = 0, dengan keadaan m dan n ialah pemalar,
mempunyai dua punca yang sama. Cari m: n.
(Jwp : 5:4) [2 markah]
[SPM 2017]

21. Diberi bahawa persamaan kuadratik (px)? + 5gx + 4 = 0 mempunyai dua punca yang sama manakala
kuadratik hx? — x + p =0 tiada punca, dengan keadaan p, q dan h ialah pemalar. Ungkapkan julat q
dalam sebutan h.
(Jwp : q>%, q<—%) [3 markah]
[SPM 2019]
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1 Bentuk am fungsi kuadratik

f(x)=ax? + bx + ¢, dengan keadaan a, b dan c adalah pemalar, a # 0.

2 Bentuk Graf Fungsi Kuadratik

a>0

a<0

O

3 Hubungan antara bentuk graf fungsi kuadratik f(x) dengan jenis punca apabila f(x)=0

NOTA

a>0 k ) > X U U
> X .y
» X > X
0 ( /\\ . m
Seg(t;;h Sentuh dua titik pada Sentuh satu titik pada Tidak sentuh paksi-x
pgksi—x paksi-x paksi-x p
;32;1 Dua punca berbeza Dua punca yang sama Tiada punca

4 Nilai maksimum dan nilai minimum, fungsi kuadratik

f(x)=a(x+p)*+q

Jikaa >0,

Jikaa <0,

e Nilai minimum =q
¢ Nilai x yang sepadan = —p
e Titik minimum = (—p, q)

Nilai maksimum = g
Nilai x yang sepadan = —p
Titik maksimum = (—p, q)

5 Ketaksamaan kuadratik

(x—a)(x=p$) <0

(x—a)(x=p)>0

X<a, X>pf

24
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6. Mencari nilai maksimum/ minimum, nilai x yang sepadan dan titik maksimum / minimum dengan
menggunakan Penyempurnaan kuasa dua (kaedah D2MS)

F(x)=x>—5x+8 dmnr Kaedah D2MS

............. Divide2 __ _ _fl’l{n_u‘_s:sgt_)gf:e_
f(xX)=(x+ ) +8 () : ?5 oy
-5 ) -5,
f@)=(+—) +s—(7)
\ W_/kal(liaraior
: 5, 7
X)=(x——) +—
J(x)=( 2) 1
Contoh 1: o 1
2 nilai minimum = - —
f(X)=x"+5x+6 A

5
f (X) = (X =+ g)z +6— (%)2 nilai x yang sepadan = _E
titik minimum= | - —, ——
2 4 berikut

Persamaan paksi simetri, x = _5

Contoh 2:
f(X)=2x*+5x+12

f(x) 2x* 5x 12
2 2 2 2

w:x2+§x+6 nilai minimusz
2 2 8
w:(HE)Z +6—(E)2 nilai x yang sepadan = —j
w =(X+ E)2 n titik minimum = (—5,71)
16 4 8
f(x)=2(x+ _) n E Persamaan paksi simetri, X = —Z
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7. Mencari nilai maksimum/ minimum, nilai x yang sepadan dan titik maksimum / minimum dengan

-b
menggunakan rumus X = % .
Contoh 1:
f(X)=X"+5Xx+6
b -5 5
X=— = = ——
2a 2(1) 2
f(X)=x*+5Xx+6
2
y :(—§j +5(—§)+6
2 2
y__L
4
Contoh 2:

f(X) =2x° +5x+12

o P_ S _ 5
2a 2(2) 4

f(X) =2x"+5x+12

2
y= (—§j +5(—§j+12
4 4
gL
8

=)

5
titik minimum =

2

(_

nilai X yang sepadan = —

Al N| O

)

.. . 5
Persamaan paksi simetri, x = —

Jika soalan tidak minta guna r
kaedah menyempurnakan kuasa & =
dua. Boleh guna cara ini. ;
T
o 1
nilai minimum = — —
4

2

. 71
nilai minimum = —

8

5
nilai x yang sepadan = ——

5 71)
4" 8

.. . 5
Persamaan paksi simetri, X = —

titik minimum = (—

26



NOTA TAMBAHAN

QR CODE / LINK VIDEO

1. Kaedah Penyempurnaan kuasa dua:
https://youtu.be/gS y5AtK8y8

2. Melakar Graf fungsi Kuadratik:
https://youtu.be/6bVDtyZItZg

27


https://youtu.be/qS_y5AtK8y8
https://youtu.be/6bVDtyZItZg

1.

2.

LATIHAN

Antara berikut yang manakah fungsi kuadratik dalam bentuk am? (tandakan v")

(@ g(x)=2x*-3x+5
(b) h(x)=3(x-2)(x+3)
() f(x)=3x*+2x-1
) f(X)=2(x—5)+4
() 9()=(2x-5)’

()  h(x)=-x*-3x+4

Tentukan jenis punca bagi setiap persamaan f(x) = 0 yang berikut. Beri sebab anda.

Contoh: fx) (@) f(ff)
O x \(D\\// >
Dua punca yang sama, kerana
lengkung sentuh paksi-x pada satu
titik sahaja.
) ) ©) )
O > x C » X
(d) fx) (e) Jx)
T, i

O
v
&

28
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3. Tentukan jenis punca bagi persamaan kuadratik f(x) = 0 yang berikut.
[Guna b? — 4ac untuk menentukan jenis punca]

Contoh: (@ f(x)=x*-4x+5
f(x)=2x*-5x-12

b? —4ac

= (-5)* - 4(2)(-12)
=121

Oleh kerana b®> —4ac >0,

maka fungsi f(x) mempunyai dua punca
yang berbeza.

(b)  f(x)=-4x*+12x-9 ©)  f(x)=2x*-3x+6

d) f(x)=-x*+4x-4 ) f(x)=x(5-2x)

® () =(x—4)(2x-1) @ f(x)=-d-x’

29
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4. Diberi graf fungsi kuadratik f(x)=mx*+2mx—6+m menyilang paksi-x pada dua titik berlaian, cari
julat nilai m.

5. Diberi graf fungsi kuadratik f (x) =2px® —6px+9 menyentuh paksi-x pada satu titik sahaja. Cari nilai
p.

6. Diberi garis lurus y = —5x+1 menyilang lengkung y = h—x—2x’ pada dua titik yang berlainan. Cari

julat nilai h.
7. Tentukan titik minimum atau titik maksimum bagi setiap fungsi kuadratik yang berikut. [Guna x = ;—b]
a
Contoh:
f(X)=Xx*—4x+7 y=(2)°-4(2)+7
P ) B y=3
2a  2(

Maka titik minimum ialah (2, 3).
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(@ f(X)=-x*+4x-12

(b) f(x)=-4x"-8x+3

() f(x)=x(2x+4)-3

d  f(x)=@2-x)(x+6)

31
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8. Diberi f(x)=2x*—mx+ p . Dengan menggunakan kaedah penyempurnaan kuasa dua, tentukan titik
maksimum atau minimum dalam sebutan m dan p.

9. Lakarkan graf bagi setiap fungsi kuadratik yang berikut.

Contoh:
f(X)=x"—4x+2

(1) a=1(>0), bentuk U. (titik minimum)

(2) Guna kalkulator (EQN) kira punca: x =3.4142, 0.5858
(dua jawapan, maka silang 2 tempat di paksi X)

(3) Titik maksimum / minimum?

f(x)=x*-4x+2 Jauapan.

x=—2_—(4 Ax)
2a  2(D)

X=2

y=(2)"-4(2)+2

y=-2 2

Maka, titik minimum ialah (2, -2) O‘ \’/ > X

(sebelah kanan paksi-y, di bawah paksi-x)

(4) Pintasan-y =2
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(@ f(x)=x*+2x-8

() f(X)=x"-2x+7

() f(x)=16+6x-x’

33
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d)  f(x)=—x"+4x-4

3\2
€  TO)=-(x+2)

f f(x)=-x*+6x-10

34
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%

Tentukan julat nilai x yang memenuhi ketaksamaan kuadratik yang berikut.

Contoh:
(x=-D)(x-3)<0

@ (x-5(2x-1)>0

Maka, 1< x<3
(b) x*-3x-10<0 () 3x*+14x+8>0
(d) —2x*+10x-12>0 () 4+11x-3x*<0
f  (@2x+1)(x-5)=>3(2x+1) (90 (x+4)(2x-3)<5(2x-3)
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11. Diberi persamaan kuadratik x* + 2x = —4— px mempunyai dua punca yang berbeza. Cari julat nilai p.

12.  Diberi fungsi kuadratik f(x)=x*+2mx+n sentiasa negatif untuk 1 < x < 4.
Cari nilai m dan nilai n.

13. Rajah menunjukkan graf fungsi kuadratik y = f (x) . Diberi garis lurus y =—6 ialah tangen kepada
lengkung y = f (x) . Nyatakan
(@) punca-punca persamaan f(x)=0.
(b) persamaan paksi simetri bagi lengkung itu. y
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14. Rajah menunjukkan graf fungsi kuadratik y = f (x) . Diberi tangen pada titik maksimum lengkung ialah
y=8.
(@) Nyatakan persamaan paksi simetri.
(b) Ungkapkan f(x) dalam bentuk f(x)=—(x+m)?+ p, dengan m dan p ialah pemalar.

yll
y=28
-1 f @] \4 >
y=rf(x)

15.  Rajah menunjukkan graf fungsi kuadratik f (x) = (x—7)* —8. Nyatakan
(@) koordinat titik minimum bagi lengkung itu.
(b) persamaan paksi simetri bagi lengkung itu.
(c) julat nilai x apabila f(x) ialah positif.
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22

7y

Jawapan:
1.

2.

o

No gk

@), (c), ()

(a)
(b)
(©)
(d)
€)

(@)
(b)
(©
(d)
(€)

Dua punca berbeza, kerana lengkung menyilang paksi-x pada dua titik.

Tiada punca, kerana lengkung tidak menyentuh paksi-x.

Dua punca berbeza, kerana lengkung menyilang paksi-x pada dua titik.

Tiada punca, kerana lengkung tidak menyentuh paksi-x.

Dua punca yang sama, kerana lengkung menyilang paksi-x pada satu titik sahaja.

Oleh kerana b” —4ac <0, maka fungsi f(x) tiada punca.

Oleh kerana b” —4ac =0, maka fungsi f(x) mempunyai dua punca yang sama.
Oleh kerana b® —4ac < 0, maka fungsi f(x) tiada punca.

Oleh kerana b® —4ac =0, maka fungsi f(x) mempunyai dua punca yang sama.
Oleh kerana b® —4ac >0, maka fungsi f(x) mempunyai dua punca yang berbeza.

(f) Oleh kerana b* —4ac >0, maka fungsi f(x) mempunyai dua punca yang berbeza.
(g) Oleh kerana b* —4ac <0, maka fungsi f(x) tiada punca.

m>0

p=2

h>-1

(@ Titik maksimum = (2, -8)

(b) Titik maksimum = (-1, -9)

(c) Titik minimum = (-1, -5)

(d) Titik minimum = (-2, -8)

2 2 )

m m* m m

f(X)=2| x—— | + p——, titikkminimum=| —, p——
* ( 4) 78 (4 P ]

()

’a b) A
-4 O 2 = 7 ¥/
-8 (1, 8) -
(-1,-9) 19)
s (d)
(3, 25) (2, 0)
16 O » X
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()

O (3, -1

10. () x<%, X>5
(b) -2<x<5
2
C X<—4, X>——
() 3
(d) 2<x<3

(e) x<—%, X >4
0 xs-%, X>8

3

l<x<—

(9) 5

11. p<-6, p>2
12. m=-—, n=4

13. (@ x=-9, x=1

(b) x=-4

3

14. (@) x= >
(b) f(x):—ﬁx—g) +8

15. (@) (7,-8)

(b) x=7

() x<3, x>11
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NOTA DAN CONTOH

NOTA

CONTOH

LANGKAP PENYELESAIAN :

(1) Dari persamaan linear, ungkapkan satu daripada
pemboleh ubah sebagai perkara rumus.

— kadang-kadang boleh juga dari persamaan
tak linear

(2) Gantikan (1) ke dalam persamaan bukan linear
untuk membentuk persamaan kuadratik.

(3) Susun persamaan kuadratik dalam bentuk am :
ax’+bx+c=0

(4) Permudahkan dan selesaikan  persamaan
kuadratik dengan menggunakan :

(i) kalkulator fx-570MS

3x?—5x—12=0 ‘
( ) ( )=0 "@

i X= X = i
! dari kalkulator : fx-570M$S i
[ mode |[ mode ][ mode |[ 1 |[ » || 2 | i

a? 3 = b? 5= c9 _12=
—>X1:3
—>X2:—1.33...—%

Catatan : jika papar x sahaja —> X;= X,

(i) secara manual

I 2x*-5x = 0 x2—16 = i
i Xx(2x-5)=0 2 = 16 :
P X= X:% X=+4 i
(iii) rumus

: —b + b? - 4ac |
| X = |
! 2a !

_____________________________________

(5) Dapatkan nilai pemboleh ubah yang satu lagi
dengan menggantikan x; dan x, ke dalam (1) .

(a+b)? = a®+ 2ab + b?

|
|
|
a’—2ab +b? I
|
|
|

—~
QD
|
(=)}
~
N
1

BENTUK 1 ~ guna kalkulator /secara manual

Selesaikan persamaan serentak :
2x—y-3=0 dan 2x* +y =10x-9

e 2x—y—-3=0
—>» 2X-3 =Yy
e 2xX* +y :10x—9:|
2 +2x-3-10x+ 9=0
2x> —8x +6=0
X2 —4x +3=0

x-1)(x-3)=0
x=1 x=3

e x=1,y=-1
x=3,y=3

[ SPM2007, S1]

BENTUK 2 ~ guna rumus

Selesaikan persamaan serentak :
2x+y=1 dan 2x* +y*+xy =5

Berikan jawapan anda betul sehingga tiga
tempat nernuluhan.

o 2x+y=1
—> y:].—ZX

o 2 +y*+xy=5 2
22 +(1-2x)°+x(1-2x)-5=0
2¢ + 1-4x+4¢ +x-2x¢-5=0

4x2 —3x -4=0
o g2 DV -AB (Y
2(4)
(= 3% J73
8

L x =1.443, -0.693
e x=1443, y =-1.886
x=-0.693, y= 2.386

[ SPM2006, S1]
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2)

LATIHAN

Selesaikan persamaan serentak 4x+y=-8 dan x*+x—y=2.
Jwp: x=-3, y=4 dan x=-2, y=0)

Jawapan :

Selesaikan persamaan serentak x + % y=1and > —10=2x.

Uwp: x=3, y=-4 dan x=-3, y=3)

Jawapan :

42
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[5 markah]
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3) Selesaikan persamaan serentak berikut :
2x—y-3=0, 2x* —10x+y+9=0.

Uwp: x=1, y=-1 dan x=3, y=3)

Jawapan :

4) Selesaikan persamaan serentak berikut :
x-=3y+4=0, x*+xy-40=0.

(Uwp: x= -6, y=-% dan x=5, y=3)

Jawapan :

43

[5 markah]
[2007, No.1]

[5 markah]
[2008, No.1]
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5) Selesaikan persamaan serentak :
3x+y =1, 5x* +)? +4xy—-5=0

Uwp: x= -1, y=4 dan x=2, y=-5)

Jawapan :

6) Selesaikan persamaan serentak 4x+ y = x> +x—y = =3.

Jwp: x= -3, y=9 dan x=-2, y=5)

Jawapan :

44

[5 markah]
[2012, No.I]

[5 markah]
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7) Selesaikan persamaan serentak X Y y2-0dan 4 + 3_4. 0.
4 3 X y 3
Uwp: x=-6,y=3 dan x=4, y=9) [5 markah]

Jawapan :

8) Diberi (2k, 3p) ialah penyelesaian bagi persamaan serentak x —2y =8 dan ; + 21 = % Cari nilai & dan

y
nilai p.
Uwp: k=1, p=—1 dan k=8, p=%) [5 markah]
Jawapan :
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= Bentuk 2 ~ menggunakan rumus [ X =

—bi\/b2—4ac }

2a

9) Selesaikan persamaan serentak p —m =2 and p*+2m = 8.
Berikan jawapan anda betul sehingga tiga tempat perpuluhan
(Jwp : m=0.606, p=2.606 dan m =—6.606, p =—-4.6006)

Jawapan :

10) Selesaikan persamaan serentak 2x +y =1 dan 2x* +)* +xy=35.
Beri jawapan anda betul kepada tiga tempat perpuluhan.
(Jwp: x=1.443 , y=-1.886 dan x=-0.693 , y=2.386)

Jawapan :

46
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11) Selesaikan persamaan serentak k£ —3p=—1 dan p + pk—2k=0.
Beri jawapan anda betul kepada tiga tempat perpuluhan.

(Jwp: k= 3.731, p=1577 dan k=0.269, p=0.423)

Jawapan :

12). Selesaikan persamaan serentak x —2y =7 dan xy —x= 9y.
Beri jawapan betul kepada dua tempat perpuluhan.

(Jwp: x=4.76, y=-1.12 dan x= 13.24, y=3.12)

Jawapan :

47
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[5 markah]
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13) Selesaikan persamaan serentak y —2x + 1=0 and 4x> +3y> —2xy= 7.
Beri jawapan betul kepada tiga tempat perpuluhan.

[5 markah]

Jwp: x= 1129 , y=1.258 dan x=-0.295, y =1.590)
[2011, No.1I]

Jawapan :

14)  Selesaikan persamaan serentak x +2y=1 dan — — 2_ 5. Beri jawapan anda betul kepada tiga tempat
Xy

perpuluhan.
(Jwp : x=0.284, y= 0358 dan x=2.116, y=-0.558) [5 markah]
[2019, No.1]
Jawapan

48



0
2z
= Ramalan

1). Selesaikan persamaan serentak x —4y =9 dan 3y? =7 —g .

Berikan jawapan anda betul sehingga dua tempat perpuluhan

(Jwp: x=11.56, y=0.64 dan x=3.76, y=-1.31) [5 markah]

Jawapan :

Menyelesaikan masalah yang melibatkan persamaan serentak ; satu persamaan linear dan
satu persamaan tak linear.

= KBAT

1) Adam menanam sayur-sayuran di atas sebidang tanah yang berbentuk segi tiga bersudut tegak. Diberi sisi
paling panjang tanah itu ialah y meter. Dua lagi sisi bagi tanah itu ialah masing-masing x meter dan (2x — 1)
meter. Dia menggunakan dawai berduri sepanjang 40 meter untuk memagar tanah itu. Cari panjang, dalam

meter, bagi setiap sisi tanah. (Jwp : 8, 15, 17)
[7 markah]
[2016, No.3]

Jawapan
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2) Rajah menunjukkan pelan bagi sebuah taman berbentuk segi empat tepat PORS. Taman itu terdiri daripada
sebuah kolam berbentuk semi bulatan P7S dan kawasan berumput PQORST.

Diberi bahawa SR = 6y meter dan QR = 7x meter, x # y. Luas taman berbentuk segi empat tepat
PORS ialah 168 meter’ dan perimeter kawasan berumput ialah 60 meter. Kolam dengan kedalaman

seragam mengandungi 15.4 meter’ air. Dengan menggunakan m = %, cari kedalaman, dalam meter,

air dalam kolam itu. (Jwp
0.45)
[7 markah]
[2018, No.4]
Jawapan
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= Ramalan
3) Hasil tambah dua nombor ialah 9 dan hasil tambah kuasa dua nombor-nombor itu ialah 53. Cari hasil
darab dua nombor itu. (Jwp : 14)
[6 markah]

Jawapan :

4) Fernandez membeli x ekor ayam dan y ekor itik dengan bayaran RM208. Diberi jumlah bilangan ayam

dan itik yang dibeli ialah 20 ekor. Harga seekor ayam dan itik masing-masing ialah RMx dan RMy dengan

keadaan = y>x. Carinilai x dan y. Uwp: x=8, y=12)
[6 markah]

Jawapan :
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5) Seutas dawai yang panjangnya 52 cm dipotong kepada dua bahagian yang berlainan panjang. Setiap bahagian
dawai itu dibengkokkan untuk membentuk sebuah segi empat sama sisi seperti dalam rajah di bawah.

Xcm

ycm

Jika jumlah luas kedua-dua buah segi empat sama sisi itu ialah 89 cm 2, carikan nilai x

dan nilai y. (Jwp : x=35, y=28)
[6 markah]

Jawapan :

6) Beza lilitan antara dua buah bulatan ialah 47 cm dan hasil tambah luas dua buah bulatan itu ialah 527 cm?.

Cari jejari setiap bulatan. (Jwp :
4, 6)

[6 markah]
Jawapan :

52



7) Seutas dawai berbentuk bulatan dengan jejari 14 cm dibengkok untuk membentuk sebuah segi empat tepat

dengan panjang (2y +20) cm dan lebar (x + 10) cm. Diberi luas segi empat terbentuk itu ialah 420 cm?, cari

nilai x dan nilai y. Jwp: x=4, y=5 dan x=20, y=-3)
[6 markah]

Jawapan :

8) Diberi perimeter sebuah segi empat tepat ialah 36 cm dan kuasa dua pepenjuru segiempat tepat itu ialah
170 cm?. Cari panjang dan lebar segi empat tepat itu. Jwp: 7, 11)
[6 markah]

Jawapan :
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9) Rajah menunjukkan sekeping papan berbentuk segi empat tepat.

3x .cm

A
\ 4

ycm

Seorang pekerja ingin memotong papan itu kepada dua keping papan berbentuk segi tiga. Perimeter segi tiga
ialah 24 cm dan ukuran sisi terpanjang segi tiga itu ialah (x + y) cm. Hitung luas, dalam cm?, papan

1tu. (Jwp : 48)
[6 markah]

Jawapan :

10) Rajah menunjukkan sekeping cermin berbentuk segi empat tepat yang diletakkan di atas permukaan

meja bulat. ey
_
S

Jika perimeter segi empat tepat dan diameter bulatan itu masing-masing ialah 44 cm dan /340 cm, cari

panjang dan lebar segi empat tepat itu. (Jwp : panjang = 18, lebar
[6 markah]
Jawapan :

54



11) Seutas dawai dengan panjangnya 32 cm dibengkokkan untuk membentuk sebuah trapezium PQRS seperti
ditunjukkan dalam Rajah di bawah dengan keadaan ZPQOR = ZSRQ = 90°, PO =y cm, QR = 2x cm,
RS=12cmdan PS=10cm.

Q ym p
[
oy cm 10 cm
-
R 12 cm S
Carikan nilai x dan nilai y. wp 1 x=3,y=4)

[6 markah]

Jawapan :

12) Hafizie mempunyai sebidang tanah berbentuk segi empat tepat. Dia menanam padi dan keladi di tanah itu
pada kawasan-kawasan seperti yang ditunjukkan dalam rajah.

ym
—
Yam
xm
Paddy I 5m
15m
Kawasan tanaman keladi berbentuk segi empat tepat. Diberi luas kawasan tanaman padi ialah 115 m? dan
perimeter kawasan keladi ialah 24 m. Carikan luas kawasan tanaman keladi itu. (Jwp: 35
m?)
[6 markah]
Jawapan :
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13) Rajah menunjukkan sebuah prisma dengan segi tiga bersudut tegak sebagai keratan rentasnya.

N

ycm

Diberi tinggi prisma ialah 2x cm. Jika jumlah panjang sisi dan jumlah luas permukaan bagi prisma masing-
masing adalah 42 cm 84 cm?, cari

(a) nilai x dan y dengan keadaan kedua-duanya bukan nombor bulat, (Jwp: x= 2% , ¥y = 4%)
(b) isi padu prisma itu. (Jwp @ 372

[7 markah]
Jawapan :

14) Sebuah kotak tertutup berbentuk kuboid mempunyai tapak berbentuk segi empat sama. Diberi
jumlah panjang sisi kotak itu ialah 76 cm dan jumlah luas permukaan kuboid itu ialah 238 cm?. Cari
panjang sisi tapak dan tinggi bagi kuboid itu. (Jwp: x=3i%,y=2
and x=7, y=5)

[6 markah]

Jawapan :
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Contoh:
5*=5x5x5x5

n — indeks / index
~asas / base

a"=axaxax..xa

n factors

p7:poXpoprpxp

Hukum Indeks

Contoh

a) 43 X45 — 43+5 — 48

a"xa"=a b) X*xx =x*7 = x¥
c) d®xd®=d"®=d'=d

A" s an - am 2) 9-9' 9=

' B 7

am - b) X_4 BN

T —a X

a C) d6+d—5=d6—(—5)=dll
Q) (@) =40

(am)n amn b) (92)3 — ge

1 2><l 6><£
C) (a2b6)2 — (a 2)(b 2) — a1b3 — ab3

an an = (ab)n '

an a n
()

a) 5% x4% = (5x4)? = 207
b) X’y =(xy)’

2 42_(5Y
c) 5°+4 _[J

. 1
a" ={a a) 43=%4
m 1 1 3 31 13
an =(a")" =(a")" b) X =(x*)* = (x*)
§ 5
ar ~{a” - ()" ) d°=¥d*~(¥a)
_ 1
a) 7“:7—4
_ 1 i 1
an:? b) =X4=F
1
c) d*=—
) pE
a) 8°=1
a’=1 b) g°=1

1 2><l 6><£
c) (a%®)?=(a 2)(b 2)=a'b’=ab®
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Hubungan antara indeks untuk menyelesai persamaan indeks

a"=a" < m=n.
a"=b" < a=b.

Logaritma dan Hukum Logaritma

Hubungan antara indeks dan logaritma

y=a* < log, y=x

Hukum Logaritma Contoh
a) log 1=0
log,1=0 ) 109,
b) log;1=0
a) log,4=1
log,a=1 b) log, x=1
c) log,ab=1
a) log,4=Ig4
lgy=Io
Y =108 ¥ b) Igab=log,,ab
log,12 =log,(4x3) =log,4+log, 3
log, xy =log, x+log, y a) log, 9;(4x3) =log, 4 +log,
b) log, ab=1log,a+log, b
y a) log,,1.5=1log, g =log,,3—-1log,, 2
Ioga_: Ioga X_Ioga y X
y b) log, (%) =log, x~log, y
y
a) log, 25=log, 5°=2log, 5
log, x" =nlog, x 1
% % b) log, y? :%Ioga y
oa. b a) log,8= :ngj
1000 = |ogc :)gz 14
0. b) log,14 =3
log, a

Peringatan : log,,a=Iga

Hubungan antara logaritma untuk menyelesaikan persamaan logaritma.

y=a* < log, y=x
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NOTA TAMBAHAN

Pengenalan kepada Nombor Indeks
https://www.youtube.com/watch?v=aWAWzyvwMH8&list=PLP7TMKjUAZ -
wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=1

Indeks Sifar dan Indeks Negatif
https://www.youtube.com/watch?v=C9GEZsFICAc&list=PLP7MKjUAZ-
wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=2

Indeks Pecahan - Bahagian 1
https://www.youtube.com/watch?v=-MEG6LIfggi4&list=PLP7TMKjUAZ-
wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=3

Indeks Pecahan - Bahagian 2
https://www.youtube.com/watch?v=VL gNOixnEk&list=PLP7TMKjUAZ-
wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=4

Hukum Indeks - Hasil Darab Nombor Indeks
https://www.youtube.com/watch?v=WFKEWwWHLLh0&Ilist=PLP7TMKjUAZ-
wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=5

Hukum Indeks - Hasil Bahagi Nombor Indeks
https://www.youtube.com/watch?v=47r3DvZA-6c&list=PLP7TMKjUAZ-
wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=6
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https://www.youtube.com/watch?v=aWAWzyvwMH8&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=1
https://www.youtube.com/watch?v=aWAWzyvwMH8&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=1
https://www.youtube.com/watch?v=C9GEZsFlCAc&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=2
https://www.youtube.com/watch?v=C9GEZsFlCAc&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=2
https://www.youtube.com/watch?v=-ME6Llfggi4&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=3
https://www.youtube.com/watch?v=-ME6Llfggi4&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=3
https://www.youtube.com/watch?v=VL_qNOixnEk&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=4
https://www.youtube.com/watch?v=VL_qNOixnEk&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=4
https://www.youtube.com/watch?v=WFkEWwHLLh0&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=5
https://www.youtube.com/watch?v=WFkEWwHLLh0&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=5
https://www.youtube.com/watch?v=47r3DvZA-6c&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=6
https://www.youtube.com/watch?v=47r3DvZA-6c&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=6

Hukum Indeks - Indeks Bagi Hasil Darab/ Bahagi Dua Nombor
https://www.youtube.com/watch?v=9f5Dz5hIXxk&list=PLP7TMK]UAZ-
wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=7

Hukum-hukum Indeks (Contoh Soalan - Bahagian 1)
https://www.youtube.com/watch?v=3gX JNZrJz0&list=PLP7MKJjUAZ-
wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=8

Hukum-hukum Indeks (Contoh Soalan - Bahagian 2)
https://www.youtube.com/watch?v=P_N5BOgtyKo&list=PLP7MKjUAZ-
wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=9

Menyelesaikan Persamaan Indeks - Bahagian 1
https://www.youtube.com/watch?v=xK0qgc-3wyuk&list=PLP7MKjUAZ-
wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=16

Menyelesaikan Persamaan Indeks - Bahagian 2
https://www.youtube.com/watch?v=GsmFMRB4D9U&Iist=PLP7TMKjUAZ -
wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=17

Menyelesaikan Persamaan Serentak Nombor Indeks
https://www.youtube.com/watch?v=HO2TEfWRMA4E &list=PLP7TMKjUAZ-
wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=18
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https://www.youtube.com/watch?v=9f5Dz5hlXxk&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=7
https://www.youtube.com/watch?v=9f5Dz5hlXxk&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=7
https://www.youtube.com/watch?v=3qX_JNZrJz0&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=8
https://www.youtube.com/watch?v=3qX_JNZrJz0&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=8
https://www.youtube.com/watch?v=P_N5BOgtyKo&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=9
https://www.youtube.com/watch?v=P_N5BOgtyKo&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=9
https://www.youtube.com/watch?v=xK0qc-3wyuk&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=16
https://www.youtube.com/watch?v=xK0qc-3wyuk&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=16
https://www.youtube.com/watch?v=GsmFMRB4D9U&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=17
https://www.youtube.com/watch?v=GsmFMRB4D9U&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=17
https://www.youtube.com/watch?v=HO2TEfWRM4E&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=18
https://www.youtube.com/watch?v=HO2TEfWRM4E&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=18

Hukum Logaritma

Pengenalan Kepada Logaritma - Bahagian 1
https://www.youtube.com/watch?v=7xGWYLCKGFc&list=PLP7TMKjUAZ -
wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=10

Pengenalan kepada Logaritma - Bahagian 2
https://www.youtube.com/watch?v=087-5fZ0704&list=PLP7TMK]UAZ-
wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=11

Hukum-hukum Logaritma (Bahagian 1)
https://www.youtube.com/watch?v=v1g6NI20KoY &list=PLP7MKjUAZ -
wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=12

Mencari Nilai Logaritma - Bahagian 1
https://www.youtube.com/watch?v=fySw4JUUOI4&list=PLP7MKjUAZ-
wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=13

Menukar Asas Logaritma
https://www.youtube.com/watch?v=m6csVN1ImQE&llist=PLP7MKjUAZ-
wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=14

Menukar Asas Logaritma - (Contoh Soalan - Bahagian 2)
https://www.youtube.com/watch?v=Hu gDUcwfMO0&list=PLP7MKjUAZ-
wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=15

Menyelesaikan Persamaan Logaritma - Contoh Soalan (Bahagian 1)
https://www.youtube.com/watch?v=qItY KucPIRU&Iist=PLP7TMKjUAZ -
wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=20
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https://www.youtube.com/watch?v=7xGWyLCKGFc&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=10
https://www.youtube.com/watch?v=7xGWyLCKGFc&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=10
https://www.youtube.com/watch?v=g87-5fZo7o4&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=11
https://www.youtube.com/watch?v=g87-5fZo7o4&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=11
https://www.youtube.com/watch?v=v1q6Nl2QKoY&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=12
https://www.youtube.com/watch?v=v1q6Nl2QKoY&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=12
https://www.youtube.com/watch?v=fySw4JUU0l4&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=13
https://www.youtube.com/watch?v=fySw4JUU0l4&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=13
https://www.youtube.com/watch?v=m6csVN1JmQE&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=14
https://www.youtube.com/watch?v=m6csVN1JmQE&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=14
https://www.youtube.com/watch?v=Hu_qDUcwfM0&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=15
https://www.youtube.com/watch?v=Hu_qDUcwfM0&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=15
https://www.youtube.com/watch?v=qItYKucPlRU&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=20
https://www.youtube.com/watch?v=qItYKucPlRU&list=PLP7MKjUAZ-wvfz38CGOKjcYQasOMnhD2u&index=20

CONTOH (Indeks)

1. Permudahkan 4™ x 2"t . g2t

Penyelesaian:
4n+1 % 2n+1 +82n—1
- 22(n+1) % 2n+1 +23(2n—1) N (am)n — amn
= 22(n+1)+n+1—3(2n—1) N am % a‘n — am+n
= 22n+2+n+l—6n+3

= 2—3n+6

3n+2 1-3n
2. Permudahkan +32
3 +an

Penyelesaian:
63n+2 % 21—3n (2 % 3)3n+2 % 21—3n

32+3n 32+3n
23n+2 x 33n+2 > 21—3n
— BN (ab)n — an x bn . (6)3n+2 — (2X3)3n+2 — 23n+2 ><33n+2
32+3n
m
= 23n+2+1—3n ><33n+2—(2+3n) N am x an — am+n = a‘m—n
'oan

- 23 % 33n+2—2—3n
=2°x3°
=8

3. Tunjukan bahawa 3" —3"+15(3"") boleh dibahagikan tepat dengan 13.

Penyelesaian:
3"? 3" +15(3" %)

:3n(32)_3n +15% _)am+n — am ><an :3n+2 — 3n (32) ’ Z_n _ am—n : 3n—1 :(3_3)
=3'(3)-3" +5(3")

=3 [32 1+ 5] —» factorise 3"

-3'(13)

~.Oleh sebab 13 adalah penggandaan 13, maka 3"** —3" +15(3" ") boleh dibahagikan tepat oleh 13.
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3

2X
2)'

4. tunjukan 3% = (4% -2%) = (

L.H.S :32x+1 - (4x+1 _ 22X)
= 32x+l - (22x+2 _ 22X)
=37 %3+ (27 x 2% - 2%)
=3%(3)+[2"(2° -1)]
=3%(3)+2%(3)

Penyelesaian: (L.H.S = Sebelah Tangan Kiri)

BN (am)n — a.mn .22(x+1) — 22x+2
_)am+n — am % an :32x+1 — 32x ><3, 22x+2 — 22x % 22

— Faktorkan 2%¢

_ 32)((3)
22)( (3)
5 ()=
=15 BTl Il B il [
2 b b) 2 2
=R.H.S (tertunjuk)
5. Seleseikan persamaan 243* = 9%*¢,
Penyelesaian:
2434X — 98x+6
35(4x) — 32(8x+6) BN (ab)n — an % bn
5(4x) = 2(8x +6) —>a"=a" < m=n
20x=16x+12
4x =12
X=3

6. Selesaikan persamaan 25" x 4% = 400.

Penyelesaian:
25" x 4% = 400
52 x 4% = 400
(5x4)* = 20?
20%* = 20?
2X =2
x=1

—a"xb" = (ab)"

7. Selesaikan persamaan 5 —25°% =0

Penyelesaian:

< mMm=n

5x2 _ 256—2)( — 0
5x2 _ 52(6—2)() N (am)n —a™
x* = 2(6-2x) —a"=a"
x? =12 —4x
x*+4x-12=0
(x+6)(x-2)=0
X=—-6o0rx=2
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8. Selesaikan persamaan 3**2 —3* =24

Penyelesaian:

3442 _3* =24

3(3)-3"=24 —a™" =a"xa"

332 -1) =24 — faktorkan 3*

3(8) =24

3=3

x=1 —>a"=a" < m=n

9. Diberi 5 =11° =55° , ungkapkan ¢ dalam sebutan a dan b.

Penyelesaian:
1

Biarkan 5=k, 5=k2
1
11° =k, 11=kb"

1

55¢ =k , 55=k°¢

55=11 X5
1 11
kczkaxkb
1 11
kg — kg+5 N am x an — am+n
1.1 —>a"=a" < m=n
c a b
1 1 b 1 a
S=X—t+—x— — samakan penyebut
c a b b a
1 b a
_
c ab ab
1 _b+a
c ab
_ab
b+a
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CONTOH (Logaritma)

o 1
1. Tanpa menggunakan kalkulator, cari nilai bagi log,128+log,, , ———
p 99 gi log, 9 2 Im—2
Penyelesaian:
1
log,128+log, , ——
g4 gm—Z\/m
= IT32128+I09M o - —log, b= Iogcb: Iog4128:—l?gzli8
9, (m _2)5 0g.a 09,
log, 2’ - -
- 299, >+log,, ,(Mm-2) 2 —>i=a_”: L r=(m-2) 2
log, 2 a" =
(m-2)2
7log,2 1 n 7
= ——lo m-2 —log, x" =nlog, x: log, 2" =7log, 2
2|0922 2 gm—Z( ) ga ga gZ gz
_r 1 :
=575 —log,a=1: log,2=1, log, ,(m-2)=1

=3

2. Diberi log, v/x =3. Cari nilai bagi x.
Penyelesaian:

log,v/x =3
Jx=5" Slog, y=x< y=a*
2
(\/;) =( 3)2 — kuasa dua kedua-dua bahagian untuk menghilangkan punca kuasa dua
X =15625

3. Selesaikan persamaanlog,(y+1) =1+log,(y —5)

Penyelesaian:
Ing(y"'l) =1+ IOgs(y_S)
log,(y+1) =log,3+log,(y—5) —log,a=1: 1=1log,3

log,(y+1) =log, 3(y—-5) —log, x+log, y=log, xy: log,3+log,(y—5)=1Ilog,3(y—-5)
(y+1)=3(y-5) —logy, x=log,y & x=y
y+1=3y-15
16 =2y
y=8

4. Carinilai bagi 32'%“,

Penyelesaian:
Let 3%1%4 =y

2log,4=1log, y —y=a“ < log, y=x
log, 4° =log, y —nlog, x=log, x": 2log, 4 =log, 4*
4> =y —log, x=log, y < x=y
y=16
32Iogg4=16
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5. Tanpa menggunakan kalkulator, cari nilai bagi 2log,8+2log,5-2-log, 50

Penyelesaian:
2log,8+2log,5-2-log, 50

log, 8

=2—2"4]og,5*-2log, 2—log, 50

log, 4 9, 9, 9,
log, 2° )

=2—2"_4]og,5* —log, 2° —log, 50
|09222 9, 9, 9,
log 2° 2 2

=2—2"_+]og,5° —log, 2° —log, 50
2log, 2 9, 9, 9,

=log, 2° +log, 5* - log, 2° - log, 50

- log (8x25j
2\ 4x50

=log,1

=0

—log, b= log, b
lo

, nlog, x=1log, x",1=log, a

c

—nlog, x=1log, x"

—log, x+log, y=log, xy,log, x—log, y =log, X
y

—log,1=0

6. Permudahkan Ioggx—4logg\/§+%.

Penyelesaian:
log, x—4|ogg\/§+%

1

2
:Ioggx—logg(yzj +%Iog99

1

=log, x—log, y +log, 92

=log (%j
"y

—nlog, x=1log, x", 1=log, a

—nlog, x =log, x"

—log, x+log, y=log, xy,log, x—log, y =log, X
y
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7. Diberi 2log, x—4log,, y =3, ungkapkan x dalam sebutan y.

Penyelesaian:
2log, x—4log,s y =3

log b
log, a

Iog4x2—4log—4y2:3 —nlog, x=log, x", log, b=—"—
log, 4
Iog4x2—4log—4y:3 —log, x" =nlog, x, log,a=1

log, x*—2log, y =3

log, x* —log, y* =3 —nlog, x=log, X"
2
Iog4%:3 —>Iogax—logayzloga§
X2
Zo=4 —log, y=xey=2a
y
2 n n
X =82 a_fa
(yj b (bJ
X m m
yzs —>a"=b" < a=b

8. Diberi log,3=1.585 danlog,5=2.322, tanpa menggunakan

Penyelesaian:

Ioga (g)=|098 5_|0989 —>I0ga§=logax—loga y

_log,5 log,9 log. b= log b

log,8 log,8 * log,a
_ log,5 log, 3’

log,2° log, 2°
_109,5_2log,3 —log, x" =nlog, x

3 3
_ 2.322-2(1.585)
3

=-0.2827

kalkulator, nilaikan log, (gj .
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9. Diberi log,,a=p, log,,b=qdan log,,c=r, ungkapkan log, (bij dalam sebutan p, g dan r.
c

Penyelesaian:
Ioga(ij =log,1-log, bc
bc
=—(log, b+log, c)

_ [ logyb N log,, C
log,a log,a

_ LLJ
p p

_ ﬂ]
p

a+r
p

X
—log, —=log, x—log, y
y

—log, xy =log, x+1log, y

log b

—log, b=—"—

log. a

10. Selesaikan persamaan log,[log,(2x-1)] =log, 4

Penyelesaian:
log,[log,(2x-1)]=log, 4
Iog3[logz(2x—1)] = |ng 2°
|Og3[|092(2X—1)] =2
log,(2x—1) = 3

(2x-1) =2°
2x=2%+1
X = 5—;3 =256.5

—log, x" =nlog, x, log, a=1
—log, y=x<y=2a"

—log, y=x<y=a"

11. Selesaikan persamaan 4°*° =5,

Penyelesaian:

42x—3 — 5x

log,, 4> = log,, 5
(2x-3)log,, 4 = xlog,, 5
2xlog,, 4—-3log,, 4 = xlog,, 5
2xlog,, 4—-xlog,,5=3log,, 4
X(2log,, 4 —-log,, 5) = 3log,, 4

B 3log,, 4
2log,, 4—1log,, 5
x=3.576

—>X=Yy < log, x=1log, y
—log, x" =nlog, x
—Expand
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LATIHAN ASAS
1. Permudahkan ungkapan-ungkapan algebra berikut:
@ 22 (b) c'd®xc'a’ © (Y ey
(d) (pa®)*x p’ (e) (7x7)" x (497 xy)’ (f) (497 xy)’ = (Txy)™

2. Permudahkan ungkapan-ungkapan algebra berikut:.

3 2 4a°
(a) a®x2a ? (b) —
a 5
s 1 3 S
(©) Ya xifa® (d) a?(@?+3a?2-3a?)
3. Tukarkan berikut kepada bentuk logaritma.
(@ 3*=81 (b) 128=2" (c) b*=125
(d) 6*=216 (e) 3=y

4.  Tukarkan berikut kepada bentuk indeks.
(@ log,,10000 =4 (b) log,128=7 (c) log,3=4

(d) 6=log, h () log,y=x

5.  Dengan menggunakan kalkulator, cari nilai berikut:

(2) log,9 (b) Iogm@ (©) log, 20 (d) log,18

6.  Cari nilai berikut tanpa menggunakan kalkulator.
(@ log, 64 (b) log,,1000 (c) log, 256 (d) log,81

7. Selesaikan persamaan berikut.
(@ log,x=4 (b) log,y=3 (c) log,h=8 (d) 2log,x=1log,4

8.  Cari nilai berikut tanpa menggunakan kalkulator.
(@) log; 750—log. 6 (b) log, 21+1log,;18—log,14

(c) I0g38+2IogS6—Iogs%6 (d) 2Iog42—%log49+log412
(e) log,7+log,12-log, 21

70



RO

22

7y

10.

11.

12.

Tulis ungkapan berikut dalam logaritma tunggal.
(@) log, x+log, y* (b) log, x—3log, y

(c) log; x+3log,y (d) %Iog4x+2—3log4y

(e) log, m*+2log, n—log, m

Diberi log, 3= p dan log,5=q, ungkapkan setiap berikut dalam sebutan p dan g
(a) log,10 (b) log, 45 (c) log,~/15

Diberi log, 2 = p, ungkapkan setiap berikut dalam sebutan p.

(@ log,9 (b) log,8 (c) log,18 (d) |ng%

Diberi log, m=a dan log, n=b, ungkapkan setiap berikut dalam sebutan a dan b

(8 log,mn® (b) Tog, () 10g,,8n
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LATIHAN FORMAT SPM

2
1. Permudahakan 2" x4" 83"

2.

2x2 Y (9y? )’
Permudahkan (—j (—J
3y 4x

3. Permudahan 2" —2"2 _2" dalam bentuk
k(2"), di mana k adalah pemalar.

4.

Permudahkan 3" +3" +9(3"%) dalam
bentuk k(3"), di mana k adalah pemalar.

1
5
5. Selesaikan persamaan %:

6. Selesaikan persamaan 3*** —3* = 24,
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7. Selesaikan persamaan 25(5*")—5* =100. 8. Diberi 9(3”‘1) =27" , cari nilai bagi n.

9. Selesaikan persamaan: 2% =8+ 2%, 25"

10. Diberi ——— =1, ungkapkan p dalam
125° grapranp
sebutan h.
11. Diberi 3” =59 =15", ungkapkan r dalam 12. Diberim =3 dan n=3", ungkapkan
sebutan p dan q. mn*
log, Z dalam bentuk a dan b.
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13. Selesaikan persamaan 5* =3***, berikan
jawapan anda dalam 2 tempat perpuluhan.

14. Diberilog, 2=mdan log. 7 = p, ungkapkan
log; 2.45 dalam sebutan m dan p.

15. Tanpa menggunakan kalkulator, cari nilai
bagi log, 5xlog, 6xlog, 7

log, 7

16. Selesaikan persamaan
log,(y+2)=1+log,(y—4).

17. (a) Diberih =3 dan k =2%, ungkapkan
log, k2 —log, ¥/h dalam sebutan p dan
q.

(b) Selesaikan persamaan berikut:
log,[log,(80x +3)] =log, 16
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18. Diberilog,, (x+2) =1log, 6, cari nialai bagi

19. Selesaikan persamaan:

1
log,.8+=log ~-8=5
gx 3 g\/;

20. Diberi log, 5= p, ungkapkan dalam bentuk

21. Diberi log,2=0.631 dan log,5=1.465, cari

p: nilai berikut tanpa menggunakan kalkulator

(@) log, 25 saintifik.

(b) log,125a" (@) log,1.5

(b) log.50
Jawapan:
1
1. 2, 2., 3. 32", 4. 53", 5. —, 6) x=1, 7.2,
5 (2") 3" 43 ) X
2h+9 pq
8. %, 9. 4/3 10. p=——, 1L =g 12. a+4b-3  13.1.87, 14. 2p-2m-1
2 1
15. 1.5, 16.y =7, 17.(a) 39-5P (b) x =246, 18. x = 214, 19.x =2,
3p+4

20. (a) 2p (b)

21. (a) 0.369 (b) 2.431
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NOTA DAN CONTOH

6.1: JARAK ANTARADUATITIK

6.2: PEMBAHAGIAN TEMBERENG

¥

4

Jarak AB =[x, —x P + (, =y F

B(xz, ») [Distance AB

|

atau

(5~ %f F 0 =07

Alx, ) t

(a) Titik tengah

¥
A

Blx,, vy} 1 ‘
o Titik tengah, M = [xl R Ty J
M(x, v) Midpoint, M 2 2
A(tl’-‘:l)
S —

(b) Pembahagian tembereng garis dengan nisbah m:n

¥ ' —
4 Bx,v) Koordinat P = 2 Y, T ) 2]
.z’rif‘—"‘-\ Coordinates of P mthn mtn
4\\ Ply) N
\\ \‘
A, )
>
)

CONTOH DAN LATIHAN

1. C i (X1, y1) (X2, y2) Diberi dua titik X(—4, —1) dan Y (-2, 1). Cari jarak
ontoh : "
antara titik tersebut.
Diberi dua titik A(2, 3) dan B(4, 7). Cari jarak
antara titik tersebut.
Jarak AB = /(4 -2)2 + (7 -3)?
= +4+16
= V20 unit.
[V8]
3 Contoh : Jarak di antara dua titik P(-1, 3) dan Q(5, k) ialah
Jarak di antara dua titik A(L, 3) dan B(4, k) ialah 10 unit. Cari nilai-nilai yang mungkin bagi k.
5 unit. Cari nilai-nilai yang mungkin bagi k.
J@-1)2+(k-3)° =5
9+k?-6k+9=25
k>-6k—-7=0
k-7(k+1)=0
k=7atauk= -1 [11, -5]
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Contoh : P(3,2) dan Q(5,7)
Titik Tengah, M = (ﬁﬂj
2 2
: 9
= (4,5) ('1/21_3)
8

Contoh :

Titik P membahagi dalam satu tembereng garis yang
menghubungkan titik M(3, 7) dan N(6, 2) dalam
nisbah 2 : 1. Cari koordinat titik P.

2 1
® ® ®

M(@3, 7) P(x,y) N(6, 2)

2+1 2+1
(24
3'3
(4
3

p = (1(3) +2(6) 1(7)+ 2(2)}

Titik P membahagi dalam satu tembereng garis yang
menghubungkan titik M(4, 5) dan N(-8,-5) dalam
nisbah 1 : 3. Cari koordinat titik P.
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6.3: LUAS POLIGON

Area of AABC 2 |y

=Lw:lsAABC' = XJ\\:xz\\:x} 3 ,,xl-
1‘ yz‘ .Jf’3>\y1

21
—*El(xlyz Txp ey -6y, x5y, Xyl

CONTOH DAN LATIHAN

1 Contoh :

Cari luas bagi segitiga berikut :
P(0, 1), Q(1, -3) dan R(2,5)
Luas A PQR

101 20
" 92h 351

%|(0><—3)+(1><5)+(2><1)—(1><1)—(2><—3)—(O><5)|
= %|O+5+2—1+6—0|
= £|12|

2

= 6 unit?

Cari luas bagi segitiga berikut :
P(2, 6), Q(6, 1) dan R(-1, -7)

[331 unitz]
2

3 | Contoh:
Bucu-bucu sebuah segitiga A(5, 2), B(4, 6) dan

C(p, —2). Diberi luas segitiga ialah 30 unit?, cari
nilai-nilai p.

15 4 p 5
22 6 -2 2

‘=i30

%|30+(—8)+2p—8—6p—(—10)| = +30

24— 4p| = £60

24—4p = 60 or 24 —4p = -60

—4p = 36 —4p = -84
p=-9 p=21

Titik-titik (0, 3), (2, t) dan (-2, —1) adalah bucu-
bucu sebuah segitiga. Diberi luas segitiga itu ialah 4
unit?, cari nilai-nilai bagi t.

[t=11 3]
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6.4: PERSAMAAN GARIS LURUS

1

Rumus kecerunan: 2
i) . Ya—W
Kecerunan =
Xo— Xy
i) )
. pintasan— y
Kecerunan= — ————
Pintasan—x

Persamaan garis lurus boleh dinyatakan dalam bentuk
berikut :

i) Bentuk am Caxi+bx+c
ii) Bentuk kecerunan :
y=mx+c;

m = kecerunan, ¢ = pintasan-y

. X
iii) Bentuk pintasan:  —+ RS 1,
a

b
a = pintasan-x, b = pintasan-y

Persamaan garis lurus boleh diperoleh dengan dua kaedah.
i) Kaedahl: v —y; = m{x —xy)

ii) Kaedah2: y =mx+c

i) Kaedah 1:

Jika diberi kecerunan dan satu titik.

y—y =mx—x)

Kecerunan = m

Contoh :

Cari persamaan garis lurus yang melalui titik (2, —3) dan
mempunyai kecerunan 4.

y_yl: m(X_Xl)
y—(=3)= 4(x-2)
y+3=4x-8
y=4x-8-3
y=4x-11

Cari persamaan garis lurus yang melalui titik (5, 2) | 2
dan mempunyai kecerunan —2.

[y=-2x +12]

Cari persamaan garis lurus yang melalui titik (-8, 3)

i 3
dan mempunyai kecerunan r

[4y = 3x + 36]
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i) Kaedah 2:

Jika satu garis lurus berkecerunan m dan pintasan-y,
c,

maka persamaan garis lurus ialah

y=mx+c

Contoh :

Cari persamaan garis lurus yang melalui titik (2, —3) dan
mempunyai kecerunan 4.

m=4; (2,-3)
y=mxi+c
-3=4(2)+¢
—3=8+¢
B+c=-3
c=—3—8
c=-11
y=4x-11

Cari persamaan garis lurus yang melalui titik (5, 2)
dan mempunyai kecerunan —2.

[y =-2x +12]

Cari persamaan garis lurus yang melalui titik (-8, 3)

. 3
dan mempunyai kecerunan e

[4y = 3x + 36]

3 BENTUK PERSAMAAN GARIS LURUS;
(@) Bentuk Kecerunan,

y=mx+c

dengan keadaan m =keceruan, ¢ =
pintasan-y.

(b) Bentuk Am
ax+by+c=10

dengan keadaan @, b dan ¢ adalah
pemelar.

(c) Bentuk pintasan,
dengan keadaan
@ =pintasan-x; b =pintasan-y

2=

y_
+b_ 1

(a) Bentuk kecerunan;

Contoh:

Cari persamaan garis lurus yang melalui titik A(2, 3) dan
B(-1, 6).

= = -1
Mag =75

Y=y =mx + C, A(Z, 3)
y—3=—1(x—2)

y-@) = -1x-2)
y—-3=—x+12
y=—-x+5
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(b) Bentuk Am;

Contoh:

Cari persamaan garis lurus yang melalui titik A(2, 3)
dan B(-1, 6).

6—3
Mg = 7T

=-1

y—y =mx+c, A2, 3)

(c) Bentuk Pintasan;

Contoh:

Cari persamaan garis lurus yang melalui titik A(2, 3) dan
B(-1, 6).

6—3
Map = —7T>

=-1

y—y =mx+c;, A, 3)
y—3=—-1(x —2)

y-@)= -1(x-2) y-@Q)= -1(x-2)
y—3=—x+2 y—3=—x+2
y+x—5=0 (v+x=-5)+5
y x_5S
5755
x }-‘_
5 5_l
Soalan: 2 | (b) Bentuk Am;

(a) Bentuk kecerunan;

Cari persamaan garis lurus yang melalui
titik T(3, 4) dan U(7, 12).

Cari persamaan garis lurus yang melalui
titik T(3, 4) dan U(7, 12).

[y =2x—2] [y —2x + 2+ 0]
(c) Bentik Pintasan
Cari persamaan garis lurus yang melalui
titik T(3, 4) dan U(7, 12).
[l 11

ra
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6.5 | GARIS SELARI DAN GARIS SERENJANG
(@) | Garis Selari Contoh :
5 Tentukan sama ada setiap pasangan garis lurus yang
berikut adalah selari atau tidak.
m; /m/ y=3x—2 dan 3x— y=4
| # T y =3x-2,
m; =3
Dua garis adalah selari jika, 3x-y=4
I‘Ii]_:ﬂiz y:3)(74’
m, = 3
Oleh sebab m;=m;,
.. dua garis adalah selari.
1) Tentukan sama ada setiap pasangan garis 2) Tentukan sama ada setiap pasangan garis
lurus yang berikut adalah selari atau lurus yang berikut adalah selari atau tidak.
tidak. X
6y =2 —3x and 5—%: 4
y=2x+5and 4x+2y=9
Y
IN] [Y]
(b) | Garis serenjang Contoh :
. Tentukan sama ada setiap pasangan garis lurus yang berikut
i m, adalah berserenjang atau tidak.
y=3x-2 dan x+3y=4
y =3x-2, X+3y= 4
N m =3 3y= —x+4
__1 X + 1
Dua garis adalah serenjang jika y= 3 3’
g X = —1 1
m, = —=
3
1
Olehsebab mixm; = 3x —— = =1,

.. dua garis lurus adalah berserenjang.
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1) Tentukan sama ada setiap pasangan garis lurus yang

berikut adalah berserenjang atau tidak.

y=2x+5and 4x+2y=9

[T]

2) Tentukan sama ada setiap pasangan garis lurus yang berikut

adalah berserenjang atau tidak.

6y =2 —3x and %—X: 4

6

[Y]

Contoh :
Rajah 1 menunjukkan garis lurus PQ yang mempunyai

X . .
persamaan 7 + Y =1. Carikan persamaan garis lurus

yang berserenjang dengan PQ dan melalui titik Q.
(SPM 2004)

Ya
@
Rajah 1
P »

O - X
Jawapan :
5 + X =1
2 3

Kecerunan PQ, m; = —g, somp = %

Koordinat Q (0, 3)

.. Persamaan garis lurus yang berserenjang dengan PQ
dan melalui titik Q:

2
-3=—=(xx-0
y 3( )

2
= —x+3
y 3

Rajah 2 menunjukkan garis lurus PQ yang mempunyai

persamaan % + % =1. Carikan persamaan garis lurus yang

berserenjang dengan PQ dan melalui titik P.

y A
~JQ Rajah 2
P
o) w X
Jawapan:

[y =3x-18]
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Rajah 3 menunjukkan garis lurus RS yang mempunyai
persamaan x + 2y = 6.
Carikan persamaan garis lurus yang berserenjang dengan
RS dan melalui titik S.

y A
~JR
Rajah 3
S
O TX
Jawapan :
[y =2x+ 3]

Rajah 4 menunjukkan garis lurus AB yang mempunyai
persamaan 2x — 3y = 6.

Carikan persamaan garis lurus yang berserenjang dengan AB
dan melalui titik B.

Y a

0 B > X

ﬁ Rajah 4
Jawapan :

y=-2x-2]
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6.6 | PERSAMAAN LOKUS
i) | Rumus: Kes 1:
[ .
\‘Il{'x —x1)2+ (y—y1)?
Contoh:
4 dan 4 adalah titik koordinat. . A
1 M Cari persamaan lokus bagi titik P yang bergerak supaya
jaraknya dari titik A(—4, 9) sentiasa 5 unit.
ii) | Terdapat 2 kes iaitu;
Kes 1: Katakan titik P(x, y)
Lokus bagi satu titik yang bergerak dengan keadaan - PA=5
2 _
jaraknya dari satu titik tetap adalah suatu pemalar. \/(X+ 4) +(y-9)" =5
Kuasaduakan kedua-dua belah persamaan untuk
menghapuskan punca kuasa dua,
Kes 2: 2 2=
(x+4)+(y—-9)2=25
Lokus bagi satu titik yang bergerak dengan keadaan 2 +8x+16+y2_ 18y +81—25=0
nisbah jarak dari dua titik tetap adalah satu pemalar. X2+ y2 4 8X—18y +72 =0
Kes 3:
Lokus bagi satu titik yang bergerak di mana
jaraknya dari A dan B adalah dalam nisbah m:n
Soalan: 2 | Cari persamaan lokus bagi titik P yang bergerak supaya
1 jaraknya dari titik A(-3, 2) sentiasa 3 unit.

Cari persamaan lokus bagi titik P yang bergerak supaya
jaraknya dari titik A(2, 3) sentiasa 5 unit.

[ X2 +y?—4x—6y—12 =0]

[ X2 +y>+6x—4y+4 =0]
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Kes 2:

Contoh:
Cari persamaan lokus bagi titik bergerak P dimana
jarak P dari titik Q(6, —5) dan R(1, 9) adalah sama.

Katakan P = (x,y),

PQ= PR

J(x=8)2 +(y - (-5

Jx=1)% +(y-9)?

\ R(1,9)

g P(x, y)

Kuasaduakan kedua-dua belah persamaan untuk menghapuskan punca kuasa dua,

(x—6)2 +(y+5)2: (x—l)2 +(y—9)2

X* —12x+36+y? +10y +25=x* —2x+1+y® —18y +81

10x-28y+21=0

Soalan:
Cari persamaan lokus bagi titik bergerak P dimana jarak
P dari titik Q(2, 5) dan R(4, 2) adalah sama.

[4x — 6y+ 9 =0]

Cari persamaan lokus bagi titik bergerak P dimana jarak P
dari titik Q(2, -3) dan R(-4, 5) adalah sama.

[3x—4y + 7 =0]

87




Kes 3:

(Nota : Lakar rajah untuk membantu anda menggunakan formula jarak dengan betul.)

Contoh :

Suatu titik P bergerak dengan keadaan jaraknya dari titik A(-2, 3) dan B(4, 8) adalah dalam nisbah 1 : 2. Cari
persamaan lokus titik P.
A(-2,3),B(4,8) dan m:n=1:2

B(4, 8)
Katakan P = (X, y)
PA_ 1
PB 2
2PA=PB

24(x~(-2))? +(y-3)? = (x—4)? +(y-8)?
(o) (Vor 27 +(y -7 ) = (x-42 +(y-8f
4 (x+2) +(y=97 = (x-4)" +(y-8)’
4x% +16X+16+4y% —24y +36 = X2 —8x+16+ y* —16Yy + 64
3x? +3y% +24x -8y -28=0

Soalan: 2 Suatu titik P bergerak dengan keadaan jaraknya dari

titik A(1, 3) dan B(-2, 6) adalah dalam nisbah 1 : 2.
Suatu titik P bergerak dengan keadaan jaraknya dari Cari persamaan lokus titik P.
titik A(1, 5) dan B(4, 2) adalah dalam nisbah 2 : 1.

Cari persamaan lokus titik P. A(1,3),B(-2,6)dan m:n=1:2

A(1,5), B(4,2)dan m:n = 2:1

[¥%+ y2 —4x —4y =0]

[X*+y? - 10x — 2y + 19 =0]
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OR CODE /

LINK VIDEO

Of]

3

op.
e

https://youtu.be/IryKgz_85ys

T |

oRk
L~ .

T =

https://youtu.be/NJKYFfeT40E

=1
=
=

[=]: ¥
7

https://youtu.be/mvkpmuSJ4Q8
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LATIHAN TAMBAHAN: SOALAN BERFORMAT SPM (Kertas 1)

dengan keadaan p and k adalah pemalar.

Ungkapkan p dalam sebutan k.

Persamaan dua garis lurus adalah Y+ X_ 1 dan 5y Persamaan dua garis lurus adalah X_Y_ 4dan 3y =

! 5 3 2 3 2
=3x +24. Tentukan sama ada kedua-dua garis lurus 2x + 6. Tentukan sama ada kedua-dua garis lurus itu
itu berserenjang antara satu sama lain. berserenjang antara satu sama lain.

(2003)
[N]
[v]

3 | Maklumat berikut adalah berkaitan dengan | , | Maklumat berikut adalah berkaitan dengan persamaan
persamaan dua garis lurus, JK dan RT, yang dua garis lurus, PQ dan RS, yang berserenjang antara
berserenjang antara satu sama lain. (2005) satu sama lain.

JK y=px+k PQ px+y=Kk
RT y=(k-2)x+p RS y=0k-Dx+p

dengan keadaan p and k adalah pemalar.

Ungkapkan p dalam sebutan k.

=
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5 Diberi titik A(—1, 2) dan B(4, 6). Titik P bergerak
dengan PA : PB =2 : 3. Cari persamaan lokus P.

(2004)

[6x2+5y2+50x+12y — 163=0]

Diberi titik R (3, —=5) dan S (0, 1). Titik P bergerak
dengan PR:PS= 2:1. Cari persamaan lokus P.

Diberi titik A(8, —2) dan B(4, 6). Cari persamaan
pembahagi dua sama serenjang AB.

2y=x-2

[x>+y*+2x -6y —10 =0]

Diberi titik R(2, —3) dan S(4, 5). Titik P bergerak di
mana jaraknya sentiasa sama dari titik R dan titik S.
Cari persamaan lokus titik P.

x+dy =7
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LATIHAN TAMBAHAN : SOALAN BERFORMAT SPM (Kertas 2)

SPM 2005
Contoh:
Dalam rajah, ZABC = 90° dan persamaan garis lurus BCialah 2y + x+6 =0

A4, 9)Y

A

2y +x+6=0 Xe

@) Carikan

(i)  persamaan garis lurus AB, [2
markah]
(i)  koordinat B. [3

markah]
(b) Garis lurus AB dipanjangkan ke suatu titik D dengan keadaan AB : BD =2 : 3. Cari koordinat D.

[2 markah]

©) Suatu titik P bergerak dengan keadaan jaraknya dari titik A adalah sentiasa 5 unit. Carikan persamaan lokus bagi P.
[3 markah]

Jawapan:

(@ () 2y =-x-6
1 \/(x—9)2+( +4)? =5
y:__x_3 (c) y =

2 x2—-18x+81+y?+8y+16-25=0

1 X2+y2—18x +8y+72 =0
m = —=

m2= 2
Persamaan AB : y—-9=2(x +4)
y =2x+8+9
y =2x+17
(i) y=2x+17........ (1)
2y +X+6=0............ 2

Gantikan (1) ke dalam (2);
2(2x+17)+x+6=0
5x =-40
X =-8
Gantikan x = -8 ke dalam (1);
y=2(-8) +17
y=1 .. koordinat B = (-8, 1)
2(x) +3(-4) 3 2(y)+3(9) 1
5 ’ 5
2x-12 = -40 2y +27=5
X = -14 y = -11
.. koordinat D = (-14, -11)

(b)
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Dalam Rajah 1, garis lurus PQ dan QR adalah berserenjang antara satu sama lain. Persamaan garis lurus QR ialah
y+3x—-22=0.

A

P31, "]
0

Rajah 1

(a) Cari

(i) persamaan garis lurus PQ.

(ii) koordinat titik Q. [6 markah]
(b) Garis lurus PQ dipanjangkan ke titik S dengan keadaan PQ : QS = 3 : 2. Cari koordinat titik S.

[2 markah]
(c) Titik T bergerak dengan keadaan jaraknya dari titik P sentiasa 3 unit. Cari persamaan lokus bagi titik T.
[2 markah]

Jawapan :

@ @ Y=%X+2

(i) Q(6, 4
() S=(12,6
X2+ Y2+ 6x -2y + 1=
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F(12, 5)
E(-2,3)
G
0 4
Rajah 2
Rajah 2 menunjukkan sebuah segitiga OEF di mana O ialah titik asalan. Titik G terletak pada garis OF.
(a) Hitungkan luas, dalam unit?, segitiga OEF.
(b) Diberi OG : GF = 3: 2, cari koordinat bagi G.
(c) Titik W bergerak dengan keadaan jaraknya dari F sentiasa dua kali jaraknya dari E.
(i) Cari persamaan lokus bagi titik W.
(ii) Tentukan ada atau tidak lokus itu berpintas dengan paksi-y.
[10 markah]
Jawapan :
(@) 23 units
36
(b) (?,3
(c) (i) 3x>+3y?+40x—14y—-117=0
(i) lokus bagi titik w bersilang paksi-y.
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- 7 .
NOTA
di‘(_\'j .
e Terbitan Pertama
d d(1y_d .,
() = S@=1 | = o) e
d ==
d — (x%) = 3x? d(3\_, 4.
TO=0  seo=s &, o die
d D=3
- (m)=0 mx)=m - ) anla) 5w
X = X - l(_3x—4) - _i‘
d d n d n i(_ n 2)__£.i(2;—rm)
—(x)=0 —(Mmx) = x —(mx") =m-—(x") dx mxmn_ m dx
d ( ) dm ( ) dx — m(nxn—g)x =—E( mx~m-1)
= mnx"1 =

Terbitan Pertama
(Fungsi kecerunan)

dy

— =9x% -1
dx

y=3x3—x

0.8

Titik Pusingan
(Titik Maksimum)

Kecerunan tangen

d
Y = 9(0)2 -1

gilx
3
— 1

dx i

Kecerunan tangen
=9(0.7)2 -1

ay
gx
& =241>0
dx

Kecerunan tangen

d
=9(0.8)2 -1
X

dy

—=476>0
dx

B

Titik Pusingan
(Titik Minimum)
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Cari terbitan pertama bagi y = 3x* —x

(3x3 —X)

(y)—

Cari terbitan kedua bagi y=3x3 —x

Terbitan Kedua

(menentukan bentuk graf)

Titik Pusingan
(Titik Maksimum)

y=3x3—

Concave down
(termasuk titik minimum)

Titik Lengkok Balas

Concave up
(termasuk titik maksimum)

2o
— <0
dx?

2 Titik Pusingan
9/ (Titik Minimum)
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Cari terbitan pertama bagi f{x)=32x—1)?

(f(X))— - B2x 1))

f(x) B .
- =3[2(2x = 1)* '] x 2
flix) =122x — 1)

Fungsi kecerunan

TITIK MAKSIMUM/ MINIMUM

f(x) =24x—12

f') =0
24x — 12 =0

f'(x) = 18x J(x)=32x -
£ (x) = 18(0.5)
=9

f(x) >0 @ \

1
X=5

1)2

01 0 0.1

Titik minimum = (0.5, 0)

0.2 0.3 0.4 0.6 0.7

-0.5

0.8 0.9 1 1.1
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Car1 terbitan pertama bagi y = 3xi 2x — 1 iz
— 3 — —1)2
— u = 3x, xv (2x — 1)
Darab = 4(2X - 1)
d

=v: +U-—
X dx

% = (2x —1*(5) + (Bx) (4(2x — 1))
dy

T 3(2x —1)(6x — 1)

Car1 terbitan pertama bagi

fx) =

(2x — 1)

Hukum Ea 3x, xv = (2x — 1)*
Bahagi — = 4(2x - 1)

—Uu-
d
flo)=———=
: _ (2x=1)?()-(3x)(4(2x—1))
f (x) - ((Zx_l)z)z
32x + 1)

(2x — 1)3

[0 = -
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ehionbnEiMKadar Perubahan
LA (Petua Rantai)

—=+12.8x

dt
Isipadu suatu sfera bertambah pada ketika kadar
perubahan 12.8m cm3 s, =

Cart jejari sfera pada ketika jejari bertambah
pada kadar 0.2 cm s°!-

e EiKadar Perubahan qv
ILEL WA (Petua Rantai) prate —9.72

Suatu ais dalam bentuk kiub dengan sisi x cm,
mencair pada kadar 9.72 cm? per minutes.

Cari kadar perubahan panjang sisi, dalam cm s/,
pada ketika x = 12 cm.
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‘Nignbe i Kadar Perubahan 4V
LAV ISSE Y (Petua Rantai)

A block of ice in the form of a cube with sides x
cm, melts at a rate of 9.72 cm’® per minutes.

Find the rate of change of area, in cm?” s°!, at the
mstant when x = 12 cm.

dV_dVXd Xd
dt d ~ d dt

dA  —9.72 x 144
= T =324

/]

Perubahan Kecil dan Penghampiran

oy _ dy

Sx  dx
Diberi y = 3x% + x — 4, ungkapkan "

perubahan kecil dalam y, dalam sebutan p, pada
ketika x bertukar dar1 1 kepada 1 + p, dengan
keadaan p ialah suatu nilai kecil. “~~~_

bx=A+p)—1=p

=6x+1

=6()+1=7
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CONTOH

1. Cari had: 2. SPM 2018 Kertas 1 Soalan 5:
) Undefined Find the value of
@ (%) O pog ()RR oo
— had (x(x+1)) = had G + 3) @ lim(7-),
x-=0 X 4 had(7 —,\':)-
:hag(x+1) =—+3=0+3=3 ol
x— Undefined \ " oy N
—0+1=1 () ad (4;}:) (b) f (2)if f'(x) = 2x3—4x+3.
42y xX—00 £1(2) jikaf'(x)=2x3-4x+3.
(h) had( 1 ) ;+3 [3 marks]
N J:_(x—l)(xﬂ) - x—asgo f1 (3 markah}
— X
had (“=5+2) . (@) had(7 - x?)
=h =% X—=
hagte+ 1) e =7-(1)2=6
=1+1=2 _043_ g
==
(b) f"(x)=6x—4
f"2)=6—-4=38
3. SPM 2017 Kertas 1 Soalan 1: Penyelesaian:
Diagram 1 shows a cubic graph y= f(x) and a linear graph y=g(x). y‘

Rajah 1 menunjukkan graf kubik y = f(x)dan graflinear y = g(x}. =
¥ ax B
B .
\ of
1 [7] X
A
\ »=fx)

y=glx)

\ o
\ === D

0
y=fx)

Diagram 1 5
Rajah 1 vt v a2y
Y (a) (5\ 0 B;/C ey >0
Point A lies on the straight line. Points B, C and D lie on the curve. The tangents (b) % <0 A
to the curve at points B and C are parallel to the x-axis. dZy
(c) i >0 C.:D C Minimum point, % =0

State which point(s) that satisfies the following condition:

Titik A terletak pada garis lurus. Titik-titik B, C dan D terletak pada lengkung.
Tangen kepada lengkung itu pada titik B dan titik C adalah selari dengan paksi-x.

Nyatakan titik/titik-titik manakah yang memenuhi syarat berikut:

@ ¥-o.
dx
dy
b)) —<0.
® =
dy
{c) d—x?>0-
[2 marks]
[2 markah]
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4. Diberi lengkung y = x3 — sz — 6x + 11.
(a) Cari fungsi kecerunan lengkung tersebut.
(b) Cari kecerunan tangen kepada lengkung tersebut pada

titik (-2, 9).
(c) Cari persamaan garis normal kepada lengkung tersebut pada
titik (-2, 9).
(@) Z=3x2—3x—-6
() my=3(-2)?-3(-2)—-6=12
(O my=-3

12
9=—2(-2)+c > c=2
12 6

1 53
=—=Xx+—
Y 12 6

5. SPM 2013 Kertas 1 Soalan 19:
The point P(1, -5) lies on the curve y = 3x> —8x.
Titik P(1, -5) terletak pada lengkung y = 3x% —8x.
Find
Cari

(a) the gradient of the tangent to the curve at point P,
kecerunan tangen kepada lengkung itu di titik P,

(b) the equation of the normal to the curve at point P.

persamaan normal kepada lengkung itu di titik P.

1 [4 marks)
(a) % = 6x — 8 (b) my =5 [4 markah)
1
my = 6(1) — 8 —59§+C
= —2 —5=-(1) +c
11
c=——
2
1. _1
Y =3 2
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6. Diberi lengkung y = x3 — sz — 6x + 11, mempunyai satu titik pusingan (2, 1).

(a) Tentukan sama ada titik (2, 1) 1alah satu titik maksimum atau
titik minimum.

(b) koordinat untuk titik pusingan yang lain bagi lengkung
tersebut.

(@) % = 3x?—3x — 6 (b) Pada titik pusingan, Z—z =0
dz_y_6-x_3 3x2—3x—6=0
dx?

(x—2)(x+1)=0
Pada titik (2, 1), (:) x=2, x=-1

d*y y=1  y=145
dx? =6(2)-3=9>0 Titik pusingan lain ialah
(2,1) ialah titik minimum (—1,14.5)

7. SPM 2019 Kertas 1 Soalan 17:
The curve y = px* + 2x has turning point at (1, g).

Find the value of p and of 4. [4 marks]
Lengkung y = px* + 2x mempunyai titik pusingan pada (-1, g).
Cari nilai p dan nilai q. [4 markah]
dy
— = 4px3 + 2x
dx

At turning point (-1, g), j—z =0

4p(=1)3 +2(=1) = 0
1

P=—§

q =p(=1)*+2(-1)
1 \ 5
qg=|-5)E=D*+2(-D) =~3
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8. SPM 2018 Kertas 2 Soalan 6: Penyelesaian:

Diagram 4 shows the front view of a part of a roller coaster track in a miniature park. Yip

Rajah 4 menunjukkan pandangan hadapan sebahagian daripada laluan ‘roller =
coaster’ di sebuah taman replika.

Horizon|
ground

level
Aras
tanah
mengufi

Horizol
ground

level —4
Aras

tanah

menguf

dy 3 , 3
dx _64° 8"
3 " 3 =7
64 ~8* "
. 3 3
Diagram 4 —
Ragja:;14 X (ax - g) -

The curve part of the track of the roller coaster is represented by an equation

x = O(rejected), x = 8
y=L 33,2, with point P as the origin. 1 3
64 16 =—(8)3 __(8)2
V=64 16
Find the shortest vertical distance, in m, from the track to ground level. 4
Bahagian lengkung laluan ‘roller coaster’ itu diwakili oleh persamaan y=-
= X < - x2 ., dengan titik P sebagai asalan. . .
64~ 16 Shortest vertical distance
Cari jarak tegak terpendek, dalam m, dari laluan itu ke aras tanah, =5—4=1m
[6 marks]
[6 markah]
9. SPM 2014 Kertas 1 Soalan 17:

Due to the high living cost, Siva has planted several types of vege_tab]es for his own
consumption on a rectangular shape empty plot of land behind his house. He plans
to fence the land which has a dimension of 6x m and (4 — x) m.

Find the length, in m, the fence he has to buy when the area of the land is maximum.

[4 marks]
6X
4 -X
Area of the land, A = 6x(4 — x) Perimeter = 6x + 6x + (4 —x) + (4 — x)
= 24x — 6x? =10x + 8

When area is maximum, Z—i‘ =0

24 —-12x =0

x=2

Length of the fence = 10(2) + 8
= 28
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10. SPM 2016 Kertas 2 Soalan 6:

6 Diagram 6 shows a front view of a window.
Rajah 6 menunjukkan pandangan hadapan sebuah tingkap.

dA

(@) 2x+2y+mx =4 (h) —=4—4x—mx
4 —2x —mx dx
y=—- . . . dA
2 When area 1s maximum, o 0
A=2xy+1n'x2 4—4x —3.142x =0
I x =0.56
A= op 2 XX L 2 4 —2(0.56) — (0.56)
2 2 y= )
A =4x_2x2_ln.x2 “4—— 2x metre —»= y = 0.56
Diagram 6 Width = 2x = 1.12 m

Rajah 6

The arc of the window is a semicircle. The perimeter of the window is 4 metre.
Lengkok bagi tingkap itu ialah suatu semi bulatan. Perimeter tingkap itu ialah

4 meter.
(a) Express the front surface area of the window intermsof xand x. {3 marks]
Ungkapkan luas permukaan hadapan tingkap itu dalam sebutan x dan n .

[3 markah]

(b) By using n=3-142, find the width, in metre, of the window when the front
surface area is maximum, [3 marks)

Dengan menggunakan n=3-142, cari lebar, dalam meter, tingkap itu apabila
luas permukaan hadapan adalah maksimum. (3 markah])

11. SPM 2015 Kertas 1 Soalan 23:

Zainal has a rectangular piece of zinc with a perimeter of 25 cm. He wants to use that
piece of zinc to build an open cylinder at both ends.

Find the length and the width, in cm, of the piece of zinc that makes the volume of the

cylinder is maximum. [4 marks]
X
h h h h
X
Volume of cylinder, V = nr?h

on () ()
V= é (50x — 6x2)

When the volume of cylinder 1s maximum, % =0

av 1
& =1 (50-12x) =0
:? 25
b= 25-2(2) _ 25
2 3
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12. SPM 2015 Kertas 2 Soalan 2:

It is given the equation of the curve is y=2x(1-x)’

through P(2, 4).

Diberi persamaan suatu lengkung ialah y =2x(1-x)*

melalui P(2, 4).

and the curve passes

dan lengkung itu

Find
Cari
(a) the gradient of the curve at point P, [4 marks]
kecerunan lengkung pada titik P, (4 markah]
(b) the equation of the normal to the curve at point P. [3 marks]
persamaan garis normal kepada lengkung pada titik P. (3 markah)
1
(@u=2x, v=(1-x)* (b)) my= -
au_ o5 v _ — x)3(— 1
ddx_z’dx_4(1 ©)*(=1) y=—qgx+tc
y 3 1
—=2(1—-x)*+2x[-4(1 —x —
= = 2(1 - )* + 2x[4(1 = %)°] 4=—L1@+c
m=2(1-2)*+22)[-4(1 - 2)3] 37
=18 €T3
1 37
=—=Xx+—=
y 18 9
13. SPM 2016 Kertas 1 Soalan 7: Penyelesaian:
Diagram 7 shows a partof curve y = X~5 anda straight line. Y4 m=2q
Rajah 7 menunjukkan sebahagian daripada lengkung y = ix: 6 dan satu garis lurus.
Y
y=2qx
f:; u=2x—6, v=x+2
0 P du dv
— =2, —=1
dx dx
dy 2(x+2)-(2x-6)
dx (x + 2)2
N 23 +2) ~ (2(3) - 6)
iagram my =
Rajah 7 3 * 2)?
It is given that the straight line is parallel to the tangent of the curve at point P. mr = g
Find the value of g. 2q = E
Diberi bahawa garis lurus itu selari dengan tangen kepada lengkung itu pada titik P. 15
Cari nilai q. (4 marks] q= g
[4 markah]
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14. SPM 2014 Kertas 1 Soalan 18:

Given x =2 + 3 and d—yn—-14t3’, find

9}1 , dalam sebutan x.

2 =x—3 |
Diberix=1*+ 3 dan d—J; . 14!3, cari
dx
dx _—
@3 (a)— =2t
d d dt
(b dy,intcrmsofx. (b) _y — y
& dx dt dx

Cari kadar
ialah 125 cm’.

2
Luas permukaan bagi sebuah kiub bertambah pada kadar tetap 15¢cm

gembahan bagi panjang sisi,

dx — 3
- 1 4 t x [4 marks]
2 t [4 markah]
— 7 5 2
=7(x —3)
15. SPM 2016 Kertas 1 Soalan 6:
2 -1
The surface area of a cube increases at a constant rate of 15 cm” s~ f th b
Find the rate of change of side length, in cm 571, when the volume © ; marks]
is 125 cm3. [3 marks)

s71,

-1 ketika isi padu kiub
m s,
dalam ¢ [3 markah)

. _, A = 6l*
a_ A 121
=
ey = 12(5) = 60
=5 dl _dl_dA
dt  dA~ dt
ar_1. .1
dt 60 g ?
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16. SPM 2018 Kertas 1 Soalan 6:
Itis given that L =4r—¢* and x =3 +6¢.
Diberi bahawa L= 4t—t* dan x =3+ 61.
dx
(a) Express % in terms of ¢. dar 6
dL
Ungkapkan de dalam sebutan t.

(b) Find the small change in x, when L changes from 3 to 34 at the instant 7= 1.
Cari perubahan kecil bagi x, apabila L berubah daripada 3 kepada 3-4 pada
ketika t=1.

@)L =2Lxd (b) 6L = 3.4 —3 = 0.4 14 marks]

a = markah
dx dt dx . SL  dL [4 markah]
dL ~
Tx =(4—2t)><€ Sx dx
X 04 1
dL 1 —==(2-1)
—=52-10) 5x 3
dx 3 5x = 1.2
17. SPM 2017 Kertas 2 Soalan 2: 5
It is given that the equation of a curve is y=-x—2.
. 5
Diberi bahawa persamaan suatu lengkung ialah y =-x—2- .
— .2
(@ Find the value of & when x=3. (@) y =5x [3 marks]
dx y B 3 = _E
—Z = =-—
Cari nilai j_i. apabila x=3. djy 10 5 13 markah]
e _W v 4 mark.
(b) Hence:estimate the value of (Tg—é-)-z- [4 marks)
Seterusnya, anggarkan nilai bagi —-5—2- . [4 markah)]
(2-98)
Sy & _ 1
(0) Sx | dx 0y = 135
6y 10 Yr =Y+ 06y
-0.02 27 _> _ > . 1
5 1 (298)2 (3)2 135
y = 135 = 0.5630
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18. SPM 2019 Kertas 2 Soalan 7:
A metal solid is formed by combining a cone and a cylinder with common radius, r cm.

18 r2)

The total surface area of the solid, Acm?, is given by A = 27!:(

Sebuah pepejal logam dibentuk dengan menggabungkan sebuah kon dan sebuah
silinder dengan jejari sepunya, r cm. Jumlah luas permukaan pepejal itu, Acm?,

2
diberi oleh A = 2n(ﬁ+£_), dA_ 36m 4
r 3 == =7

dr  r2 '3
(@) (1) The solid expands when heated. It is given that the surface area of the solid

changes at the rate of 1.4 cm?s..

Find the rate of change of its radius, in cm s-!, when its radius is 6cm.
dt Pepejal itu mengembang apabila dipanaskan, Diberi bahawa luas permukaan

pepejal ity berubah dengan kadar 1.41 cm? s71,

Cari kadar perubahan jejari, dalam cms™, pada ketika jejarinya ialah 6 cm.
. _ -1, 2__2
(a)(1) A=36nr " + ST

A _36mr? 4o
dr = nr 37T7‘
dA 36w 4

- 6) = 7
ir - (e (3T =T
dr B dr o dA
dt ~ dA = dt

dr 1

—=—X1.471=0.2cm s’}
dt 71T
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18. SPM 2019 Kertas 2 Soalan 7:
(ii) Find the approximate change in the surface area of the solid, in terms of 7,

when its radius increases from 6cm to 6.02cm.

Cari perubahan hampir bagi luas permukaan pepejal itu, dalam sebutan T,
apabila jejarinya bertambah daripada 6 cm kepada 6.02cm.
[6 marks]

{6 markah]

(a)(11) or = 6.02—6 =0.02
0A B dA
or  dr
O0A 36w 4

2= etz @ =7

OA = 0.141 cm? s7!

(b) If a solid of a same shape is to be formed in such that the total surface area is
minimum, find the minimum total surface area of the solid, in terms of .

[4 marks}

Jika sebuah pepejal yang sama bentuk akan dibentuk dengan keadaan jumiah luas
permukaan ialah minimum, cari jumlah luas permukaan minimum bagi pepejal itu
dalam sebutan . [4 markahi

| 36w | 4
(D) —T—2+§T[T‘—O

4
—36n+§nr3 =0
r=23

PR GO P
= /71T 3 3 = T
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LATIHAN (KERTAS 1)

Klon SPM 2018
1 Cari nilai bagi

@ "m(4+3x],

x>o| §—2X

0  f'(2)jika f'(x)=(2x°~4x+3)
[4 markah]
[Jawapan: (a) -1.5; (b) 440]

Klon SPM 2017
2 Rajah menunjukkan graf kubik y =f (x) dan graf linear y = g(x).
&

V

A /
Sy

Titik-titik A, B dan C terletak pada lengkung. Titik D terletak pada garis lurus.
Tangen kepada lengkung itu pada titik A dan B adalah selari dengan paksi-x.
Nyatakan titik/titik-titik manakah yang memenuhi syarat berikut:

dy
D _o
(@) i
dy
b —>0
(b) vk
d’y
) W<O

[2 markah]
[Jawapan: (a) B, C; (b) D; (c) C]

Klon SPM 2019
3 Lengkung y = px —gx* mempunyai titik pusingan pada (—1, —gj , dengan keadaan p dan g ialah pemalar.

Cari nilai p dan nilai g. [4 markah]

[Jawapan: p=2, q= —%]
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Klon SPM 2016

4 Rajah menunjukkan sebahagian daripada lengkung y = 2x
X+

&

dan satu garis lurus.

Diberi bahawa garis lurus itu selari dengan tangen kepada lengkung itu pada titik P.

Ungkapkan p dalam sebutan g. [4 markah]
[Jawapan: p=q - 3]

Klon SPM 2016
5 Luas permukaan bagi sebuah kiub bertambah pada kadar tetap 15 cm?s™.

Cari kadar perubahan bagi panjang sisi, dalam cm? s, ketika isi padu kiub ialah 125 cm?
[4 markah]

[Jawapan: ? or 18% or 18.75]

Klon SPM 2018
6 Diberi bahawa L =4t —t? dan t:%—%x.

@ Ungkapkan Z—L dalam sebutan t.
X

(b) Cari perubahan kecil bagi x, apabila L berubah daripada 3 kepada 2.9 pada ketika x =-3.
[4 markah]
dL 2 1
Jawapan: (@) —=——+—=1;(b) ox=0.3
[Jawap ()OIX 33()x ]
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LATIHAN (KERTAS 2)
Klon SPM 2017

1 Diberi bahawa persamaan suatu lengkung ialah y = %
X
.. dy .
@ Cari nilai d_ apabila x = 3. [3 markah]
X
(b) Seterusnya, anggarkan nilai bagi 3 [4 markah]
(2.98)
dy 5 17
Jawapan: (a) —=——:; (b) —
[Jawap ()dx 7 ()90]
Klon SPM 2016
2 Rajah menunjukkan pandangan hadapan sebuah tingkap.
A H
y metre
Y O

<—— 2x metre —»
Lengkok bagi tingkap itu ialah suatu semi bulatan. Perimeter tingkap itu ialah 5 metre.
@ Ungkapkan luas permukaan hadapan tingkap itu dalam sebutan x dan =. [3 markah]

(b) Dengan menggunakan =« = 3.142, cari lebar, dalam metre, tingkap itu apabila luas permukaan hadapan
adalah maksimum. [3 markah]

[Jawapan: (8) A=5x—2x"— % X% (b) 1.4]
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3 Rajah menunjukkan pandangan hadapan sebahagian daripada laluan ‘roller coaster’ di sebuah taman replika.

Horizontal
ground
level

Aras
tanah
mengufuk

Bahagian lengkung laluan ‘roller coaster’ itu diwakili oleh persamaan Yy = 6_];1 X3 —3—72 x?, dengan titik P sebagai

asalan.
Cari jarak tegak terpendek, dalam m, dari laluan itu ke aras tanah. [6 markah]

35
Jawapan: 1— m
[Jawap 54 ]

Klon SPM 2019

4 Sebuah pepejal logam dibentuk dengan menggabungkan sebuah kon dan sebuah silinder dengan jejari sepunya,
N o 128
r cm. Jumlah luas permukaan pepejal itu, A cm?, diberi oleh A= gﬂ'(— + rzj :
r
@ Q) Pepejal itu mengembang apabila dipanaskan. Diberi bahawa luas permukaan pepejal itu berubah
dengan kadar 1.4nw cm? s, Cari kadar perubahan jejari, dalam cm s, pada ketika jejarinya ialah
6 cm.

(i) Cari perubahan hamper bagi luas permukaan pepejal itu, dalam sebutan w, apabila jejarinya
bertambah daripada 6 cm to 6.02 cm.
[6 markah]

(b) Jika sebuah pepejal yang sama bentuk akan dibentuk dengan keadaan jumlah luas permukaan ialah
minimum, cari jumlah minimum bagi pepejal itu, dalam sebutan . [4 markah]

[Jawapan: (a) 0.2487 cm s2; (b) 67_765” cm?s™]
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NOTA

Janjang Aritmetik

(A) Ciri-ciri Janjang Aritmetik
1. Jujukan ialah suatu set nombor yang mengikut suatu pola tertentu.
Misalnya: 4, 7, 10, 13, ... ialah satu jujukan.
2. Setiap nombor dalam suatu jujukan dikenali sebagai sebutan.
3. Janjang aritmetik (J.A.) ialah satu jujukan nombor yang setiap sebutan (kecuali sebutan pertama)
diperoleh dengan menambahkan satu pemalar kepada sebutan sebelumnya. Pemalar ini dikenal
sebagai beza sepunya, d.

d = TTl - Tn—l atau d = TTl+1 - TTl

(B) Langkah-langkah untuk membuktikan sama ada jujukan nombor yang diberi ialah satu
janjang aritmetik

Langkah 1: Senaraikan tiga sebutan yang berturutan. [Contoh: 77, 7>, T3.]
Langkah 2: Hitung nilai bagi 73 — T>dan 7> — T; .
Langkah 3: Jika T3 — T> = T> — T; = d, maka jujukan nombor itu ialah satu janjang aritmetik.

Contoh:

Buktikan sama ada jujukan nombor yang berikut ialah satu janjang aritmetik (J.A.).
(a) 7,10,13, ...

(b) —20,-15,-9, ...

Penyelesaian:

(a)

7,10, 13 «— (Langkah 1: Senaraikan 77, 72, T3)
T3—T2=13f1023 <—(Langkah 2: Cari Tg—ngan T2*T])
n-T/=10-7=3 «— (Langkah 2: Cari 73— T> dan 7> — 7))
T:5—T,=T,—-T;

Maka, 7, 10, 13, ... ialah J.A.

(b)

-20,-15,-9

I5—-T>=-9—-(-15)=6
I,-T;=-15-(-20)=5
I5—-1>#T>-T;

Maka. 20, —15, -9, ... bukan satu J.A.
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Menentukan Sebutan Tertentu dan Bilangan Sebutan dalam Suatu Janjang Aritmetik

(C) Menentukan Sebutan Tertentu dalam suatu Janjang Aritmetik (J.A.)

T, =a+ n—-1)d
dengan keadaan
= sebutan pertama
= beza sepunya
= bilangan sebutan
= sebutan ke —n

3‘ﬂ3 QU Q

(D) Bilangan Sebutan dalam suatu Janjang Aritmetik (J.A.)
Tip pintar: Bilangan sebutan dalam suatu janjang aritmetik dapat dicari jika sebutan terakhir diketahui.
Contoh 1:
Cari bilangan sebutan bagi setiap janjang aritmetik yang berikut.
(a)5,9,13,17...,121
(b)1,1.25,1.5,1.75,..., 8

Penyelesaian:
(@) 5,9,13,17...,121 (b) 1,1.25,1.5,1.75,..., 8
JA, JA,
a=5d=9-5=4 a=1d=125-1 = 0.25
Sebutan terakhir, Tn = 121 Tn = 8
a+ (n-1)d = 121 a+ (n-1)d =8
54+ n-1){4) = 121 1+ (n-1)(0.25) = 8
(n-1)@4) = 116 (n-1)(0.25) =7
(n-1) = 11641164 = 29 (n-1) = 28
n = 30 n = 29

(E) Sebutan Berturutan dalam suatu Janjang Aritmetik (J.A.)

Jika a, b, c ialah tiga sebutan berturutan
dalam suatu janjang aritmetik, maka
c—-b=b-a

Contoh 2:

Jika x + 1, 2x + 3 dan 6 ialah tiga sebutan yang berturutan dalam suatu janjang aritmetik,
cari nilai x dan beza sepunya.

Penyelesaian:
JA: x+1, 2x+3, 6 JA: O +1, 20 +3, 6
c-b=>b-a 43 11 3
6-(2x+3) = 2x +3)-(x + 1) 3 3 0
6-2x-3 =2x+3-x-1 d="1_24_7
3-2x =x + 2 S 3

1
X = =
3
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(F) Hasil Tambah n Sebutan Pertama suatu Janjang Aritmetik

Hasil Tambah n Sebutan Pertama suatu Janjang Aritmetik

Hasil tambah sebutan n pertama, 5, bagi AP ialah :
n
Sp=3[2a+ (n—1d] 5ﬂ=g(a+f}

yang mand,
a = sebutan pertama

yang mang,

a = sebutan pertama
d = beza sepunya

Contoh:

I = sebutan terakhir

Hitung hasil tambah bagi setiap janjang aritmetik yang berikut:
(a) =11, -8, -5, ... sehingga 15 sebutan pertama.
(b) 8, 10%, 13, ... sehingga 15 sebutan pertama.

(©)5,7,9,... 75

[ Tip pintar: bilangan sebutan,n dalam suatu janjang aritmetik dapat dicari jika sebutan terakhir

diketahui]
Penyelesaian:

(@ a=-11
d=-8-(-11)=3

15
515 = 7 [Za + 14‘d]

15
S15 =~ [2(=11) + 14(30)]
=15

(b)a = 8 (c)a = 5danl =75
d=101—8=5 d=7-5=2
z z Tn = 75
a+ (n-1)d = 75

13
S13 = — [2a + 12d] 54+ (m-1)(2) = 75

13 5 (n-1)(2) = 70
Si5 = 7[2(8) + 14(5)] n—1 =35
=299 n =36
36
536 = 7 [a + l]

36
S36 =~ [5 +7] = 1440
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Janjang Geometri

(A) Ciri-ciri Janjang Geometri

Janjang Geometri (J.G.) ialah satu jujukan nombor yang setiap sebutan (kecuali sebutan pertama) diperoleh

dengan mendarabkan satu pemalar kepada sebutan sebelumnya. Pemalar ini dikenal sebagai nisbah
sepunya, r.

Contoh:
Tentukan sama ada jujukan nombor yang berikut ialah janjang geometri (J.G.) atau bukan janjang geometri.
(a) 1,4,16,64, .....
(b) 10,-5,2.5,-1.25, .....
(¢)2,4,12,48, .....
[Tip pintar: Bagi suatu janjang geometri, sentiasa darab satu nombor tetap untuk mendapat
nombor seterusnya |

Penyelesaian:
(a) x 2 x2 x2 (b) x—l x-l x—l
I, 4, 16, 64, .... —A /A —
Nisbah 10, -5, 2.5, -1.25, ...
sepunya, 7 = T Nisbah sepunya,

) Tn-1 _Lk_25_ _1 _h_5__1
N1sb;1h seiunya, . r= Lo s 2 r= o102
r=—3=—=4’ r==2=-=4 T3 T2

T2 4' T1 1 _— = —
Ts T, I, Th
T, T, 10,-5,2.5,-1.25, ... ialah JG,@ =10, 7= —~

1,4,16,64, ....1alahJG,a = 1, r = 4.

© x2 x3 x4
——.—
2, 4, 12, 48, ....
Nisbah sepunya,
:T—3:£:3, r:T—zzi:
T2 4 T1 2
L
I Ti

2,4,12,48, ....1alah Bukan JG
Kerana nisbah antara nombor-nombor berurutan tidak sama.
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(B) Langkah-langkah untuk membuktikan sama ada jujukan nombor yang diberi ialah satu janjang

geometri.

Langkah I: Senaraikan tiga sebutan yang berturutan. [Contoh: 71, 72, 75.]

Langkah 2: Hitung nilai bagi ;—3 dan %
2 1

Langkah 3: Jika? = % = r maka jujukan nombor itu ialah satu janjang geometri.
2 1

Langkah 4: Jika? * %, maka jujukan nombor itu bukan satu janjang geometri.
2 1

Menentukan Sebutan Tertentu dan Bilangan Sebutan dalam Suatu Janjang Geometri

(C) Sebutan Tertentu dalam Suatu Janjang Geometri

T, =ar™?

a = sebutan pertama
r = nisbah sepunya
n = bilangan sebutan
T,, = sebutan ke-n

Contoh:
Cari sebutan yang diberi bagi setiap janjang geometri yang berikut.
(a)8,4,24,... Ts
16 8 4
(b ;,6,5, T6
Penyelesaian:
T =ar!
Ti=ar''=ar"=a  « (sebutan pertama)
To=ar*'=ar' =ar <« (sebutan kedua)
T3 =ar!' = ar? «— (sebutan ketiga)
Ty=ar*! = ar « (sebutan keempat)
(a) 8,4,2,... by =222 .
4 1 27’9’3’
= 8’ = —_ = —

a r=g8=3 o

Ty = ar’ . 16 . 9

g (1)7 1 27’ 16

g8 — ey = 27
2 16 T, = ar’
;16 (2)5 _ 512
87 27\3/ " 6561
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(D) Bilangan Sebutan dalam Suatu Janjang Geometri

Tip pintar: Bilangan sebutan dalam suatu janjang geometri dapat dicari jika sebutan terakhir
diketahui.
Contoh:

Cari bilangan sebutan bagi setiap janjang geometri yang berikut.
(@ 2,4,8,...,8192

(b) 14,16,19,.. -2
729
© %, 1,-2,...,64

Penyelesian:
(@) 2,4,8,....., 8192 « (sebutan terakhir diberi) () 14,1619, ..., =
a=2 e \
! 1
oL 4, a=37T=7=3
T, 2 1
16
T, = 8192 T, = 2
ar™1=8192 « T, = ar™ ! qrn—1 — 16
(2)(2)"! = 8192 29 .
T
(21 =8192 (1) (E) 16
(21 = 712 1) \3 720
n—1
maka,n —1 =12 2 _ 16 4
13 3 79
2\"7_ e
3 o729
9 n—1 (2 i
3 —\32
(©) Y%, 1,-2, ..., 64
1 -2
1 = —E:'T' — T = —2
T, = 64
ar" ! = 64
1 n—1
—5)(—2)" =64
Tp= 64
ar"™? = 64

~¥a)(-2)" = 64
20" =64 x -2

-1 =128
2" = (-2
n—-1=7
n=38
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(E) Tiga sebutan Berturutan dalam suatu janjang geometri (J.G.)

Jika e, f'dan g adalah 3 sebutan berturutan dalam suatu janjang geometri (JG), maka
9

f e
Contoh:
Jika p + 20, p — 4, p —20 adalah 3 sebutan berturutan dalam suatu janjang geometri, cari nilai p.

Penyelesaian:
p—20  p-4
p—4 — p+20

p+ 20)(p-20) = (p-4)p-4
pP-400 = p°-8p + 16

8p = 416

p =52

Hasil Tambah Suatu Janjang Geometri

(F) Hasil Tambah n sebutan pertama suatu Janjang Geometri

a(r"-1)  _ a = sebutan pertama
Sp = —1 - 1 r = nisbah sepunya
a(l—r) n = bilangan sebutan
Sp = T <1 S» = hasil tambah n sebutan pertama
Contoh 1:

Cari hasil tambah bagi setiap janjang geometri yang berikut.
(@) 1, 2,4, ... sehingga 7 sebutan pertama

() 12,3, ..., =~

64
[ Tip pintar: bilangan sebutan,n dalam suatu janjang aritmetik dapat dicari jika sebutan terakhir diketahui]

Penyelesaian:

(a) 1, 2, 4, 8,16,32,64, ...
Tl,Tz,T3,T4, T5, T6' T7, ]G - a= 1,
S;=1+2+4+8+16+ 32+ 64 =127

r=q=

Atau guna rumus
JG:a=1, r=§=2(r>1)
a(r*—=1)

S == 7

n r—1

_1(27-1) _128-1 _
=1 1 127
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Penyelesaian:
(b) 12,3, ... = g _ad-r"
"o 1-r
G:a=12,r=>=1r<1
12 4 5
3 _1a-G)
" )
ar™l ==
o 643 _12(%)
Z = 4
12) (4) 64 63
_ =15—
B =% "
4 256
B -6
4 - \4
sn—1=
n=

Hasil Tambah Janjang Geometri Sehingga Ketakterhinggaan

(G) Mencari Hasil Tambah Janjang Geometri Sehingga Ketakterhinggaan

Sc=-2, —1<r<1
1—?

a = sebutan pertama
r = nisbah sepunya
Soo = hasil tambah sehingga ketakterhinggaan

Contoh:
Cari hasil tambah setiap siri yang berikut sehingga ketakterhinggaan.

@842, ..
2 2 2
b) 3,57

(c) 3, 1 % ...

Penyelesaian:
(a) 8.4, 2, ..
a=2r=4/8=1%
S0o=8+4+2+05+025+0.125+ 0.0625 + 0.03125 +

_ a _ 2
Sm_l—r_1_1_4
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(b) 2 2 2 © 37 1
EER R TR R 1y 3
_ 2 .29 a=3r=1
Soo — a Soo = 1-r
1—r
2 Soo— 3 _ 3 _9
2 1-1 2/3 2
Soo =2 =1 5 '
1—1
3
(H) Perpuluhan Jadi Semula
Contoh bagi perpuluhan jadi semula:
2
5= 0.2222222222222 ...
8
— = 0.242424242424 ...
33
41
333 0.123123123123 .....
Perpuluhan jadi semula boleh ditukar kepada pecahan dengan menggunakan rumus hasil tambah sehingga
ketakterhinggaan
- a -
Soo=4—,-1<r<1

Contoh (Tukar perpuluhan jadi semula kepada pecahan)

Ungkapkan setiap perpuluhan jadi semula yang berikut sebagai suatu pecahan dalam bentuk yang paling
ringkas.

(a) 0.8888 ...

(b) 0.171717...

(c) 0.513513513 ....

Penyelesaian:
(a) 0.8888 = 0.8 + 0.08 + 0.008 +0.0008 + ..... {perpuluhan jadi semula)

0.08
JG,I'.I- = D.S)T = T8 =01

S0 = 15
0.8
Soo = 1-0.1
Soo = 23
Semakan kalkulator
S =2 8
¢ 718 _0.8s88ss....
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Q17171717 ...
=017 + 0.0017 + 0.000017 + 0.00000017 + .....
0.0017
JG,a=017,r = 55— = 0.01
I

SDO T 1-r

Peringatan:
0.17 0.17 _ 17 .

Soo = T-pol = a8 — 99 — | semak jawapan

dengan kalkulator
0.513513513.....

= 0.513 + 0.000513 + 0.00000
JG,a = 0.513,

0515 +

0513
__a
S T 1-r
S, — 0513 _ 0513 _ 513 _ 19
— 1-0.001 — D499 — 988 — 37
JANJANG

JANJANG ARITMETIK (JA)

Suatu jujukan nombor dengan
setiap sebutan diperoleh dengan
menambahkan satu pemalar
kepada sebutan sebelumnya

JANJANG GEOMETRI (JG)

Suatu jujukan nombor dengan
setiap sebutan diproleh dengan
mendarabkan satu pemalar kepada
sebutan sebelumnya.

n sebutan pertama:
a,a+d,a+2d,..,T,

Beza sepunya:

d=T,—-T,
= T3 T
= Tn —Th

Sebutan ke-n :
T,=a+n-1)d

Hasil tambah n sebutan pertama:
(@) S, = E[Za + (n—1)d]
(b) S, = g[a +T,] atau S, =
Th = 50— 501

“la+1]

e n sebutan pertama:
a,ar,ar?, ..., T,

¢ Nisbah sepunya:

e Sebhutan ke-n :
T,=ar™?

e Hasil tambah n sebutan pertama:
(a) S, =22 ||<1

() S,

_ a(r

Crl > 1

e Hasil tambah hlngga ketakterhinggaan

Soo=;,—1<r<1

* Th=5n—Sn1
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NOTA TAMBAHAN

JANJANG ARITMETIK

https://www.youtube.com/watch?v=YpE7dOXgzm8 https://www.youtube.com/watch?v=wZPWgASaZtY

JANJANG GEOMETRI

JANJANG GEOMETRI

<\

https://www.youtube.com/watch?v=HhLOFJgYhAo

JANJANG ( Penyelesaian Masalah)

OF w10
BAB 5 : JANJANG ARITHETIE B ‘:':i 2Bl BAB 5 : JANJANG GEOMETRI

hrt Penyelesaian

Penyelesaian
Masalah

Masalah
Janjang Aritmetik

Janjang Geometri

https://www.youtube.com/watch?v=LrNulgbBjpo https://www.youtube.com/watch?v=ulueuJ i9CE
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1. Perbincangan Soalan SPM (Kertas 1) :

MT T4 5.1 Janjang Aritmetik [KSSM] MT T4 5.2 Janjang Geometri [KSSM]

RERBINCANCAN ' REREINCANGAN,

SOALAN SPM 2013-2018 i) SOALAN SPM 2013-2018

MATEMATIK TAMBAHAN MATEMATIK TAMBAHAN

BAB 5 : JANJANG o BAB 5 : JANJANG
5 JAMIAMG ARITRAETIK g Tk A 5.2 JAMJIAUG GEORMETRI

CIK6U HASHUL i - CIKGU HASHUL
u
u

https://www.youtube.com/watch?v=3LHC|DIGsz|&t=390s https://www.youtube.com/watch?v=3jNAe]WApCw

Perbincangan Soalan SPM (Kertas 2) :

MT T4 JANJANG [KSSM

PERBINCANGAN SOALAN SPM
KERTAS 2
MATEMATIK TAMBAHAN

JHAN.JANL|

—_— — |1V

Oleh:

Cikgu Hasnul
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CONTOH

Janjang
KERTAS 1(SOALAN PENDEK)

JANJANG ARITMETIK & JANJANG GEOMETRI

Soalan 1 Soalan 2
Diberi 11, p + 1,19 ialah tiga sebutan berturutan Diberi 13, m + 6 dan 3m — n ialah tiga sebutan
dalam satu janjang aritmetik dan (p+1) ialah sebutan | berturutan dalam satu janjang aritmetik.
ketiga, cari nilai (@) Ungkapkan m dalam sebutan n.
@p (b) Cari beza sepunya jika n = 6.
(b) sebutan pertama.
Jawapan 1 Jawapan 1
(a) d=T3—Tj:T4—T3 (a) 13, m+6, 3m—n
p+1-11=19—(p+])
p-10=19-p-1 d=T,-1,=1,-T,
p-10=18-p (m+6)—13=Cm—n)—(m+6)
p+p=18+10 m+6-13=3m-n-m-6
2p=28 m—"7=2m—-n—6
p=14 n—7T+6=2m-m
n-l=m
(b) T,=p+l=14+1=15 m=n-1
I =11 ¢
"_ 15 11— (b} n=6,
d_TS_T?._b 11=4 m=6-1=5
a=11-4=7

129

13, 5+6, 3(5)-6
13, 11, 9

d=11-13
d=-2
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Soalan 3
Sebutan ke-n bagi suatu janjang aritmetik diberi oleh

Ty
pertama bagi janjang itu.

= %(n2 — 5n). Cari hasil tambah 13 sebutan yang

Jawapan 3
37 2
T :—( 1“—511)
n 2

()

5, :%(22—5(2)):—9

(2(-6)+(13-1)(-3))
(-12+(12)(-3))
(-12-36)

(

Soalan 5
Tiga sebutan pertama suatu janjang geometri
ialah h, 11, k. Cari nilai h dan k.

Jawapan 5
T‘) T\

3

J = ——— =

h I

h 11
11(11)=hk

11_k

121=hk

Soalan 4
Diberi sebutan kedua suatu janjang geometri ialah 5

dan sebutan kelima ialah g.
Cari : (a) Nisbah sepunya
(b) Jumlah empat sebutan pertama

Jawapan 4

(a) T‘2:5:}> ar=>5

Soalan 6
Diberi y, 2, %, p, ... 1alah suatu janjang geometri.

Ungkapkan p dalam sebutan y.

Jawapan 6
T ? 2(4)= (p)(»)
y . 88= 5
A Z] 2 F
Y 4 5
2_w pP=—5
y 4 4
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Soalan 7
Diberi sebutan ketiga suatu janjang geometri ialah
16. Hasil tambah sebutan ketiga dan sebutan keempat
ialah 8. Cari
(a) Sebutan pertama dan nisbah sepunya
(b) Hasil tambah Ketakterhinggaan janjang
geometri ini.

Jawapan 7
(a) (b)
T, =16 a=64
a’ =16 po 1
2
T,+T,=8 Sipz G
ar’ +ar’ =8 L=
64
a*(l+r)=8 Se ST
0
2
ar’ A+r) 8 64
ar 16 Soo -3
1+ _1 2
Z 2
F=——1=——_ 2
2 2 18
Sy =—
2
ar’ =16
16 16

Soalan 8
Diberi sebutan pertama dan sebutan kelapan suatu
Janjang arimetik masing-masing ialah -3 dan 25.
Cari

(a) Beza sepunya

(b) Hasil tambah 10 sebutan pertama.

Jawapan 8

(a) (b)

a=-3,T,=25 a=-3 d=4
T,=a+7d =25 10
L=atTd=23 ¢ _ . (0-1)d]
_347d=25 2

7d=25+3

7d = 28 Sig = 3(~6+ 36)
d=4 Sm == 5(30}
S, =150
Soalan 9

Hasil tambah sehingga ketakterhinggaan bagi suatu
janjang geometri ialah 8. Diberi sebutan pertama
ialah 2. Cari

(a) Nisbah sepunya

(b) Sebutan ke-2.

Jawapan 9
(a) a=2

(b) T, = ar?™! )
“f)

-0
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Janjang

KERTAS 2 (SOALAN PANJANG)

Soalan 1

JANJANG ARITMETIK & JANJANG GEOMETRI

Rajah 1 menunjukkan sebahagian daripada susunan 509 jubin pada dinding sebuah bilik.

A
|
I

'
J
v

Cari

Rajah 1

(a) bilangan baris jubin yang boleh disusun.
(b) Bilangan jubin pada baris yang paling bawah.

Jawapan 1
(a) 1,2,4.8....
a=1
r=2
r—1
255=22
2-1
2" _1=1255
2" =256
n==8

=

| S

r=
S, = —a{r-" -1
r=1
2(27-1)
2-1
2" -1=127
2"=128

n=17

254 =

Bilangan baris =8+7=15
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Soalan 2
Rajah 2 di bawah menunjukkan sebahagian daripada susunan batu-bata yang sama saiz dalam suatu tapak
pembinaan.

Tem

Bilangan bata pada garis yang paling bawah ialah 100 ketul. Bagi baris-baris yang berikutnya, bilangan bata
adalah 2 ketul kurang daripada baris yang di bawahnya. Tinggi setiap ketul bata itu ialah 7 cm. Rahman
membina sebuah tembok dengan mneyusun bata mengikut susunan itu. Bilangan bata pada garis yang paling
atas ialah 4 ketul.

Hitungkan

(a) tinggi, dalam cm, tembok itu.

(b) jumlah harga bata yang digunakan jika harga seketul bata ialah 50 sen.

Jawapan 2
100, 98, 96, ..., 4 adalah satu janjang aritmetik
a=100dand=-2

(a)
T,=4
at(n—-1)d=4
100+ (n—-1)(-2)=4
100-2n+2=4
2n =98
n=49

Maka, tinggi tembok =49 x 7 =343 cm

(b)
Jumlah bata yang digunakan,

Sio = 2 (100 + 4)
— 2548

Maka, jumlah harga = 2548 x RM0.50
=RM1,274

Soalan 3
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Satu bulatan, jejari 10cm dibahagikan kepada 4 sektor dengan keadaan luas sektor-sektor itu adalah dalam
janjang geometri. Diberi bahawa luas sector yang paling besar ialah 8 kali luas sektor yang paling kecil. Cari
luas sektor yang paling besar itu.

Jawapan 3
Katakan luas yang terkecil

1 2 1 2
=3 (10)°6 « (luas sektor = 5J 0)
=506

nisbah sepunya = r
janjang geometri ialah 50 8,50 67,50 812,50 6r3.

Diberi bahawa luas sektor yang paling besar ialah 8 kali luas sektor yang paling kecil,
5060r3 = 8(500)
r3 =8
r=2

Jumlah luas semua sektor
= luas bulatan

S2=1007
509(r4 -1
r—1
500(2* - 1) 100

2-1 "
500(15) = 1007
2T

HZE

=100m

T4 = 5097‘3

T, = 50 (2”) 2)3
T, = 167.6 (1 = 3.142)
Luas sektor terbesar = 167.6 cm?
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LATIHAN

JANJANG ARITMETIK

1. Satu tumbuhan bertambah tinggi dengan 0.5 cm

setiap hari. Jika tinggi asalnya ialah 4cm, berapa
hari lagi ketinggiannya akan menjadi 175cm?

Jwp: 342

. Rajah menunjukkan tiga segitiga yang

dibentukkan oleh mancis. Panjang setiap mancis

ialah 5 cm. j

A

(a) Tulis tiga sebutan pertama dalam janjang ini
(b) Cari beza sepunya janjang itu

Jwp: (a) 15, 30, 45
(b) d =15

. Pada hari pertama, isipadu air dalam sebuah

tangki ialah 600 liter. Setiap hari berikutnya, air
dalam tangki itu ditambah sebanyak 30 liter.
Hitungkan isipadu, dalam liter, air dalam tangki
itu pada akhir hari ke-10.

Jwp: 870

. Rajah menunjukkan tiga segiempat sama

berturutan dalam susunan menaik.

X cm (x+2)cm (x+4)cm
(a) Tunjukkan perimeter bagi segiempat yang
membentuk janjang aritmetik. Seterusnya,
nyatakan beza sepunya.
(b) Diberi x =8 cm, cari
(i) Hasil tambah perimeter bagi 16 segiempat
yang pertama.
(ii) Segiempat yang pertama mempunyai

perimeter melebihi 210.

Jwp: (a) d =8
(b) (i) 1472
(iln=24
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JANJANG GEOMETRI

1. Tentukan sama ada jujukan 5, —10, 20, —40, ...,
ialah satu janjang geometri atau tidak dengan
mencari nisbah sepunya.

Jwp: JG,r = -2

2. Cari hasil tambah hingga sebutan
ketakterhinggaan bagi siri 3+ 1.5+ 0.75 + ....

Jwp: S, =6

3. Diberi bahawa 9, 3, 1, ..., ialah satu janjang
geometri. Cari sebutan kelima bagi janjang itu.

Jwp:Ts =%

4. Sebutan pertama bagi suatu janjang geometri ialah
4 dan nisbah sepunya ialah % Cari hasil tambah
hingga ketakterhinggaan bagi janjang itu.

Jwp:S, =8

5. Tiga sebutan pertama bagi suatu janjang geometri
ialah x + 56, x + 20 dan x — 4. Cari
(a) nilai x dan nisbah sepunya.
(b) hasil tambah hingga sebutan
ketakterhinggaan janjang itu.

Jwp: (a) x =52, r =

2
3
(b) S, = 216
6. Hasil tambah tiga sebutan pertama suatu janjang
geometri ialah 65 dan nisbah sepunya janjang itu
ialah 3.
(a) Cari hasil tambah 5 sebutan pertama selepas
sebutan ketiga.
(b) Cari sebutan keenam janjang itu.

Jwp: (@) a = 5,55 — S3 = 16335
(b) T = 1215
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KOLEKSI SOALAN PERCUBAAN

Kertas 1

1.

During Merdeka Day Celebration, Some of form four students from MRSM Putrajaya are invited to
perform a choir. The students will be arranged in the performance such that there will be 21 participant
in the fifth row and the number of participant of each subsequent row is 3 more than the preceding row.
If there are 140 form four students, find the maximum number of students that perform in the choir.
Semasa Sambutan Hari Kemerdekaan, sebilangan pelajar tingkatan empat dari MRSM putrajaya
dijemput untuk membuat persembahan koir. Pelajar-pelajar akan disusun dalam persembahan tersebut
dengan keadaan 21 orang peserta akan berada di baris kelima dan bilangan peserta pada baris yang
seterusnya adalah lebih 3 orang daripada baris sebelumnya.
Jika terdapat 140 orang pelajar tingkatan empat, cari bilangan maksimum pelajar yang dapat membuat
persembahan koir itu.
PPC MRSM 2019
Jwp: 126
[4 marks/ markah]

The first term of the geometric progression is 16 and all the terms are positive. The product of the first
term and the eight term is equal to the fourth term.
Find the sum to infinity of this progression.
Sebutan pertama bagi suatu janjang geometri ialah 16 dan semua sebutan sebelumnya adalah positif.
Hasil darab sebutan pertama dengan sebutan kelapan adalah sama dengan sebutan keempat.
Cari hasil tambah ketakterhinggaan bagi janjang ini.
PPC MRSM 2019
Jwp: 32
[4 marks/ markah]

Determine whether the sequence of log,x, log,x3, log,x>, ... is an arithmetic progression or geometric
progression. Give your reason.
Tentukan sama ada jujukan log,x, log,x3, log,x>, ... adalah janjang aritmetik atau janjang geometri.
Berikan alasan anda.
PPC MPP3 2019
Jwp: Janjang Aritmetik, d = log, x>
[2 marks/ markah]

: 9 . . . .
Given 4m. — 3k are three consecutive terms of a geometric progression. Express k in terms of m.

Diberi 4m. %, 3k adalah tiga sebutan berturutan suatu janjang geometri. Ungkapkan k dalam sebutan

m.

PPC MPP3 2019
27
JWp: k= m

[3 marks/ markah]
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Every year, the price of a house increases 10% from the price of the previous year. At the beginning, the
house price was RM70 000.
Pada setiap tahun, harga sebuah rumah bertambah sebanyak 10% daripada harga pada tahun
sebelumnya. Pada mulanya, harga sebuah rumah ialah RM70 000.
(a) Express the price of the house in the nth year in terms of n.
Ungkapkan harga rumah itu pada tahun ke-n dalam sebutan n.
(b) Hence, find the price of the house in the tenth year, correct to the nearest RM.
Seterusnya, cari harga rumah itu pada tahun kesepuluh, betul kepada RM terdekat.
PPC Batu Pahat 2019
Jwp: ()T, = 70000(1.1)"1!
(¢) To = 70000(1.1)10-1
= 165056
[3 marks/ markah]

Sum of the first n term for arithmetic progression is S;,, = g (4n + 5). Find the sixth term.

Hasil tambah n sebutan pertama bagi suatu janjang aritmetik ialah S, = §(4n + 5). Cari sebutan

keenam.
PPC MPPSM (PP) 2019
Jwp: 24.5
[2 marks/ markah]

The height of a plant increases by 7% every month. Given that the height of the plant was initially hcm.
After n months, the height of the plant exceeds 3 times its height. What is the minimum value for n?

Tinggi sejenis tumbuhan bertambah 7% setiap bulan. Diberi bahawa tinggi tumbuhan itu pada awalnya

ialah hem. Selepas n bulan, tinggi tumbuhan itu melebihi 3 kali ganda daripada tinggi awalnya. Apakah

nilai minimum bagi n?

PPC MPPSM (PP) 2019

Jwp: 18

[3 marks/ markah]

Sarah’s monthly saving form an arithmetic progression p + 9,2p + 10 and 7p — 1. Find
Tabung bulanan Sarah membentuk suatu janjang aritmetik p + 9, 2p + 10 dan 7p — 1. Cari
(a) the value of p,
nilai bagi p,
(b) the sum of Sarah’s saving at first quarter of the year.
Jumlah tabungan Sarah pada suku tahun pertama.
PPC Selangor 2019
Jwp: p = 3, Jumlah = 48
[4 marks/ markah]
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9.

10.

11.

The third term and the fifth term of a geometric progression is 312 and ﬁ, where value of the common
ratio is positive. Find

. : o . 1 1 g
Sebutan ketiga dan kelima suatu janjang geometri ialah = dan —, dengan keadaan nilai nisbah sepunya

2048
adalah positif. Cari
(a) the first term,
sebutan pertama,
(b) the common ratio

nisbah sepunya.

PPC Selangor 2019

pr:a=2,r=§

[4 marks/ markah]

Diagram 10 shows the situation of bouncing ball.
Rajah 10 menunjukkan keadaan sebiji bola yang melantun.

24

|

L]

i
4
1

\ | ,\’;\f\f‘\:’m

Diagram/ Rajah 10

24 ¢

The ball is dropped from a table that is 24cm high. The ball always rebounds Z of the distance dropped.
Find the total distance travelled by the ball when it finally comes to rest.
Bola itu dilepaskan dari sebuah meja yang tingginya 24cm. Bola itu sentiasa melantun balik Z daripada
tingginya semasa jatuh. Cari jumlah jarak yang dilalui oleh bola itu apabila berhenti melantun.
PPC Johor 2019
Jwp: 168
[4 marks/ markah]

The sixth term of an arithmetic progression is 47 and the sum of the first 10 terms is 410. Find the first
term and common difference of the progression.

Sebutan keenam suatu janjang aritmetik ialah 47 dan hasil tambah 10 sebutan pertama ialah 410. Cari
sebutan pertama dan beza sepunya bagi janjang itu.

PPC Johor 2019

Jwp:a=-13,d =12
[3 marks/ markah]
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12.

13.

14.

15.

The following information refers to the sum of terms of a geometric progression.
Maklumat berikut merujuk kepada hasil tambah sebutan-sebutan suatu janjang geometri.

0.216216216 ... = 0.216 +p+q + ---
Where p and q are constants.
Dengan keadaan p dan q ialah

Determine
Tentukan
(a) the value of p and q
nilai p dan q
(b) the common ratio of the progression
nisbah sepunya janjang itu
PPC Johor 2019
Jwp: (a) p = 0.000216,q = 0.000000216
(b) 0.001
[1 mark/ markah]

The 2nd term of a geometric progression is 12 and the sum of the first 2 terms is 34. Find the common
ratio of the progression.
Sebutan ke-2 bagi suatu janjang geometri ialah 12 dan hasil tambah 2 sebutan pertama ialah 34. Cari
nisbah sepunya bagi janjang itu.
PPC Kelantan 2019
Jwp:r =2
[3 marks/ markah]

The 2nd term of a geometric progression is 12 and the sum of the first 2 terms is 34. Find the common
ratio of the progression.
Sebutan ke-2 bagi suatu janjang geometri ialah 12 dan hasil tambah 2 sebutan pertama ialah 34. Cari
nisbah sepunya bagi janjang itu.
PPC Kelantan 2019
Jwp:a=7,d=5
[3 marks/ markah]

For a geometric progression, the sum of first two terms is 60 and the third term exceeds the first term by
30. Find the common ratio and the first term of the geometric progression.
Untuk janjang geometri, di mana jumlah 2 sebutan pertamanya ialah 60 dan sebutan ketiga melebihi
sebutan pertama sebanyak 30. Cari nisbah sepunya dan sebutan pertama untuk janjang geometri ini.

N W

Jwp: r =
[4 marks/ markah

—_
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16.

17.

18.

An arithmetic progression has 9 terms. The sum of the first four terms is 48 and the sum of all the odd
number terms is 110. Find the first term and the common difference.

Suatu janjang aritmetik mempunyai 9 sebutan. Jumlah empat sebutan pertamanya ialah 48 dan jumlah
semua sebutan ganjilnya ialah 110. Cari sebutan yang pertama dan beza sepunya.

Jwp:a=6d =4
[4 marks/ markah]

Razid had just finished his SPM examination. He applied for a job from a company. The company offered
him an initial salary of RM 66 000 per annum with 10% yearly increment from the basic salary. Razid
planned to save 35% of his salary to further his studies after working for 6 years. Calculate his total
savings for his studies after working 6 years. Give your answer correct to the nearest RM.

Razid baru saja selesai menduduki peperiksaan SPM. Dia memohon pekerjaan daripada sebuah syarikat.
Syarikat tersebut menawarkan gaji tahunan permulaan sebanyak RM 66000 dengan 10% kenaikan gaji
tahunan daripada gaji pokok. Razid bercadang untuk menyimpan 35% daripada gajinya untuk
melanjutkan pelajaran selepas bekerja selama 6 tahun. Hitung jumlah simpanan untuk pengajiannya
selepas bekerja selama 6 tahun. Berikan jawapan anda betul kepada RM terhampir.

Jwp: S¢ = 509230.26
Simpanan = 178230.59
[4 marks/ markah]

Aisy Rafhanah saved RM 100 000 in the fixed deposit at Maybank. After n years her savings become

n
100000 (g) . Find total of years where her saving turn to be more than 3 million for the first time.
Aisy Rafhanah menyimpan RM 100 000 di dalam simpanan tetap di Maybank. Selepas n tahun wang

n
simpanannya menjadi 100000 (g) . Cari bilangan tahun di mana wang simpanannya buat pertama kali

melebihi 3 juta.

Jwp:n=11
[4 marks/ markah]
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KERTAS 2

1.

Diagram 3 shows a spiral pattern obtained when a piece of wire is bent into several semicircles with the
condition the radius are increased by 4 cm from the previous semicircles.

Rajah 3 menunjukkan suatu corak spiral yang terhasil apabila seutas dawai dibengkokkan kepada
beberapa semibulatan berterusan dengan syarat jejari separuh bulatan bertambah 4 cm dari semibulatan
yvang sebelumnya.

ss=svT]

7 Rajah 1

1a

Given the radius of the first semicircle is 5 cm with centre O and AOBC is a straight line.
Diberi jejari semibulatan yang pertama ialah 5 cm dan berpusat O. AOBC ialah garis lurus.

(a)
(b)

Determine which semicircle with the arc length 121.
Tentukan semibulatan yang keberapa mempunyai panjang lengkok 121 m.
If OC = 145 cm, find the length of the wire needed, in term of 7, so that the end of the wire will touch the
point C.
Jika OC = 145 cm, cari jumlah panjang dawai yang diperlukan, dalam sebutan m supaya hujung dawai
spiral itu menyentuh titik C.
PPC Batu Pahat 2019
Jwp: (a) 5,91, 137w, ...;d = 4w, n = 30
(b)n = 36,53, = 27007
[7 marks/ markah]

A rectangular piece of paper can be folded in half by 12 times. Given the thickness of the paper is
0.0075cm.
Sekeping kertas berbentuk segiempat tepat boleh dilipat separuh sebanyak 12 kali. Diberi ketebalan
kertas itu ialah 0.0075cm.
(a) Show that the thickness of the paper fold when the paper folds half into a geometric progression and
state the common ratio.
Tunjukkan bahawa ketebalan lipatan kertas itu apabila kertas itu dilipat separuh membentuk suatu
Jjanjang geometri dan seterusnya nyatakan nisbah sepunyanya.
(b) Find the thickness of the paper when the paper folds half by 10 times.
Cari ketebalan lipatan kertas itu apabila kertas itu dilipat separuh sebanyak 10 kali.
(c) Determine the minimum number of times the paper is folded in half so that the thickness of fold is
more than 15cm.
Tentukan bilangan kali minimum kertas itu dilipat separuh supaya ketebalan lipatan kertas itu
melebihi 15cm.
PPC PP 2019
Jwp: (a) 0.0015.0.03,0.06,... r=2
b)T1p=7.68 ; (¢c)n=11
[7 marks/ markah]
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3.

Iskandar buys a used car. At the end of the first year, the cost of maintaining the car is RM1000. At the
end of the next year the maintenance cost increased by 10% from the previous year.
Iskandar membeli sebuah kereta terpakai. Pada akhir tahun pertama kos penyelenggaraan keretanya
adalah RM1000. Setiap akhir tahun berikutnya kos penyelenggaraan keretanya akan bertambah 10%
daripada tahun sebelumnya.
Calculate
Hitungkan
(a) The car maintenance costs at the end of the sixth year.
Kos penyelenggaraan kereta pada akhir tahun ke enam.
(b) At the end of which year the cost of maintenance exceeds RM2000.
Pada akhir tahun ke berapakah kos penyelenggaraannya melebihi RM2000.
(c) The total cost of car maintenance from the end of the fifth year to the end of the tenth year in nearest
ringgit.
Jumlah kos penyelenggaraan kereta daripada akhir tahun ke lima hingga akhir tahun ke sepuluh
dalam ringgit terhampir.
PPC Johor 2019
Jwp: (a)a =1000,r=1.1,T¢ = 1610.51
(b)yn=9;
(¢) $10-54 = 11300
[8 marks/ markah]

A tennis ball is released from a height of 800 cm above the floor. The ball will bounce back and reaches
a height of 60% of the previous height after it hits on the floor. The ball continue bouncing in this way
until it stops. Calculate
Sebiji bola tenis dilepaskan dari ketinggian 800 cm daripada lantai. Bola itu akan melantun balik dan
mencapai 60% daripada ketinggian sebelumnya selepas menyentuh lantai. Bola itu terus melantun
sehingga ia berhenti. Kira :
(a) the number of bounces when the maximum height of the ball from the floor is less than 100 cm for
the first time.
Bilangan lantunan apabila ketinggian maximum lantunan bola itu adalah kurang dari 100cm
selepas menyentuh lantai
(b) the total distance , in cm, travelled by the ball until it stops.
Jumlah jarak pergerakan bola itu dalam cm sehingga ia berhenti.
Jwp: (a)n=5
(b) d =3200cm
[8 marks/ markah]
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NOTA

LANGKAP PENYELESAIAN —» KERTAS 2
bina jadual, berdasarkan paksi-X dan paksi-Y yang dinyatakan.

plotkan graf Y melawan X, berdasarkan skala yang diberi. <~ — — — —

lukis garis lurus penyuaian terbaik. --- (a)

= cari m ~ pilih dua titik pada garis penyuaian terbaik
= cari ¢ ~ pintasan-y bagi garis penyuaian terbaik
turun persamaan bukan linear kepada persamaan linear. ---
= tentukan m

= tentukan c

(b)

bandingkan nilai m dan c bagi (a) dan (b) & selesaian.
daripada graf :

= diberinilai x ~ carinilai y

=> diberinilai y ~ cari nilai x

|
|
|
: rujuk
|
|

LANGKAP PENYELESAIAN —» KERTAS 1

turun persamaan bukan linear
ki H Y=mX+c
epada persamaan linear

banding banding
tentukan m tentukan ¢
(diberi / rumus) (diberi/Y=mX+c)
- J

turun titik tak linear kepada linear

MINDA :

Persamaan Garis Lurus, y=mx + ¢ ; dengan m = kecerunan, ¢ = pintasan-y

m = Yi—Y2 _ Yo\ m= _ pintasan-y
X1 — X2 Xo —Xq pintasan-x
! - . -
m = jarak mencancang ' Jarak Jarak m = _( Jgrak mencancang)
jarak mengufuk ! mencancang mencancang jarak mengufuk
I

jarak mengufuk

jarak mengufuk

Hukum Logaritma

log,a=1 log,1=0

n _
log, X" =nlog, X

log, (xy) = log, x + log, y

log, (i] =log, x — log, y
y

Garis Lurus Penyuaian Terbaik

melalui 3 titik melalui 2 titik melalui 4 titik
A
x titik ekstrim
(tersalah catat)
SPM 2010 SPM 2016 SPM 2017

melalui 4 titik melalui 2 titik

SPM 2018 SPM 2019
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** KEMAHIRAN UTAMA **

menurunkan persamaan tak linear kepada linear

Turunkan setiap huhungan tak linear yang berikut dalam bentuk linear, Y =mX + ¢

= bentuk1 ~ MENGGUNAKAN PENDARABAN @ PEMBAHAGIAN

(1) y=ad+bx —

Y==, X=X

x |<

Y px+ﬂ - Y=y, X=x?
X

/x

3) :L+q\/; - Y:y\/_x,X:x

y—\/ﬁ =% - Y=xy, X=X

(®)

- Y=y? X=x+3
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b

IR,

§

=

%

(8)

N 1ox=
Y = ,
X= py+Xxy y

nx =

< | =

=L
2 X =
L - Y=T

9 T=2=n g

(10)

=y, X=x
(y-h? — Y=y
dkx = (y —
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= bentuk2 ~ MENGGUNAKAN HUKUM LOGARITMA
2
(1) y=ab* — Y=logyy, X=X @ y=10"""" 5 Y=log,y, X= ¥
(3) y=hk* — Y=logyy, X=x 4) yzhiX - Y=logypy, X=X
(5) y=pg*?> — Y=logyy, X=x-2 (6) y= — Y=logyyy, X=x+1
kx+1 10
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(8
-‘3)))1e<<"‘

-
-

=

%

5 = logyg X
X
=logyg Y,
a -> Y
— X =logyq x
h Y =1logyg Y,
2
k) x
= (1 +
7y
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LATIHAN KERTAS 1

[0-1soalan - 0-4 markah ]

Mengaplikasikan hukum linear kepada hubungan tak linear.

= aplikasi 1

1) Rajah (a) menunjukkan graf lengkung y = —3x? + 5. Rajah (b) menunjukkan graf garis lurus yang diperoleh apabila y = —3x?> + 5
diungkap dalam bentuk linear Y = 5X +c.

Y
/I\y:_3xz+5 1/
> X
> X )
[ o]\

Rajah (a) Rajah (b)

-3

Ungkapkan X dan Y dalam sebutan x dan/ atau . (Qwp: Y=L X= XAZ)

X

[3 markah] [2006, No.11]
Jawapan :

2) Pemboleh ubah x dan y dihubungkan oleh persamaan § =P + 5x, dengan keadaan p ialah pemalar. Apabila persamaan §
X
=P + 5x diungkapkan dalam bentuk linear, garis lurus yang diperolehi ialah Y=pX+ %
X
(@ Ungkapkan X dan Y dalam sebutan x dan/atu y. Jwp: Y= % X= x_12)
(b) Carinilai g. (Jwp : 10)
[4 markah] [Ramalan]
Jawapan :
(@) (b)
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= aplikasi 2

3) Rajah menunjukkan graf garis lurus y melawan x.
X

Diberi y = 6x — x?, hitungkan nilai k dan h. (Qwp: h=3, k=4)
[4 markah] [2004, No.13]
Jawapan :

4) Pemboleh ubah x dan y dihubungkan oleh persamaan y* = 2x (10 — x).  Graf garis lurus diperoleh dengan memplotkan y
X

melawan x, seperti ditunjukkan pada rajah.

¥
X
T Q
> X
of (o>
Cari nilai p dan nilai qg. Jwp: p=10, g=14)

[3 markah] [2007, No.12]
Jawapan :
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=

aplikasi3 ~ 1

5) Pemboleh ubah x dan y dihubungkan oleh persamaan hy = kx? + hk. Graf garis lurus diperoleh dengan memplotkan y melawan
x? seperti yang ditunjukkan dalam rajah.

T 0,6

Diberi kecerunan garis lurus itu ialah 3, cari nilai h dan nilai k. (Jwp : h=2, k=6)
[3 markah] [2010, No.12]
Jawapan

6) Pemboleh ubah x dan y dihubungkan oleh 3y:(p—1)x+E, dengan keadaan p ialah pemalar. Rajah menunjukkan garis lurus
X

QR yang diperoleh dengan memplot xy melawan x2.

Xy

R (0, 6t)

> x°
of g

()  Ungkapkan persamaan 3y = (p—l)x+E dalam bentuk linear, yang digunakan untuk memperoleh graf garis lurus
X

seperti yang ditunjukkan dalam rajah. [Pwp: xy= ("T_l)x2 +4]
(b)  Diberi kecerunan QR ialah -2, carinilai p dannilai t. (Qwp: p=-5, t= %)
[4 markah] [2011, No.12]
Jawapan :
(@) (b)
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7) Diberi bahawa pemboleh ubah x dan y dihubugkan oleh persamaan x — py = gxy dengan keadaan p dan g adalah pemalar.

Jika paksi mencancang diwakili oleh 1 Terangkan bagaimana p dan g dapat diperolehi.
y

[3 markah] [Ramalan]
Jawapan :

= aplikasi 4

y

8) Pemboleh ubah x dan y dihubungkan oleh persamaan = = px?—gx dengan keadaan p dan q ialah pemalar. Rajah (i) dan
X

Rajah (ii) menunjukkan graf garis lurus yang diperoleh dengan memplot hubungan dari persamaan itu.

y
Y A
A X3
— X
0 k+3
—6k 7 5
of
(i) (ii)
Ungkapkan p dalam sebutan . Qwp : p= Q+18)

6
[3 markah] [2019, No.11]
Jawapan :
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= aplikasi 5
9) x dan y dihubungkan oleh persamaan y = px? + gx, dengan keadaan p dan q adalah pemalar. Graf garis lurus diperoleh dengan
memplot % melawan X, seperti yang ditunjukkan dalam rajah.
Yy
X
(2,9
\\,@ 1)
5 | > X
Hitungkan nilai p dan g. Qwp: p=-2, q=13)

[4 markah] [2003, No0.10]
Jawapan :

10) Pemboleh ubah x dan y dihubungkan oleh persamaan §= 1- iz Rajah menunjukkan graf garis lurus yang diperoleh dengan
X
1 1
memplot — melawan — -
y X
1
y
(5, 6)
2
> 1
@] x2
Cari nilai
@ P (wp: 1)
0 q (Gwp: —2)
[4 markah] [2012, No.12]
Jawapan
(@) (b)
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11) Pemboleh ubah x dan y dihubungkan oleh persamaan y = 2x? —

q

diperoleh dengan memplotkan xy melawan x®, seperti ditunjukkan pada Rajah.

Find the value of h and of g.

Jawapan :

(h, 13)

A\ 4
>

—, dengan keadaan q ialah pemalar. Suatu gatris lurus
X

(Jwp : h=5, q=-3)
[3 markah] [2016, No.16]

12) Pemboleh ubah x dan y dihubungkan oleh persamaan y =x+ Lz , dengan keadaan r ialah pemalar. Rajah menunjukkan graf
X

garis lurus yang diperoleh dengan memplotkan (y —x) melawan iz

Ungkapkan h dalam sebutan p dan r.

Jawapan

X

(y-x)

A

(5
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(wp : h=0P)
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13) Pemboleh ubah x dan y dihubungkan oleh persamaan y = (x + 2) EEJFBJ, dengan keadaan m ialah pemalar. Apabila
X

memplotkan graf LZ melawan 1, satu garis lurus melalui titik A dan B diperolehi.
X+ X

v
X+2
A4, 11)
° L1
0 X
Cari
(@ koordinat titik B,
(b) nilai m. (Jwp: 2)
[4 markah] [Ramalan]
Jawapan :
(@) (b)
14) Diketahui bahawa x dan y dihubungkan oleh persamaan izzax+E dengan keadaan a dan b ialah pemalar. Apabila graf
X X
1
y melawan x? diplotkan, satu garis lurus diperolehi. Diberi garis itu yang melalui titik (4, 6) dan kecerunan garis ini ialah IR Cari
X
nilai a dan b. (wp: a=%, b=4)
[4 markah] [Ramalan]
Jawapan :
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= aplikasi3 ~ 2
15) Pemboleh ubah x dan y dihubungkan oleh persamaan y = LX dengan keadaan k ialah pemalar. Rajah menunjukkan graf garis
5

lurus yang diperoleh dengan memplot logioy melawan x.

logyo Y

A

> X
N

0, -2) ‘\

(@ Ungkapkan persamaan y = LS dalam bentuk linear yang digunakan untuk memplot graf garis lurus seperti
5X

ditunjukkan dalam rajah.

(b) Carinilai k. (Jwp: )
[4 markah] [2008, No.12]
Jawapan :

(@) (b)

16) Pemboleh ubah x dan y dihubungkan oleh persamaan y = lpx, dengan keadaan p ialah pemalar. Satu graf garis lurus dengan
2

kecerunan 3 diperoleh dengan memplokan logoy melawan x. Cari

(@ nilai p, (Jwp : 8)
(b) pintasan-y bagi garis lurus itu. wp : -1)
[4 markah] [Ramalan]
Jawapan :
(@) (b)
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= aplikasi5 ~ 2

17) Pemboleh ubah x dan y dihubungkan oleh persamaan y = kx*, dengan keadaan k ialah pemalar.

(@ Tukarkan persamaan y = kx* kepada bentuk linear.

(b) Rajah menunjukkan graf lurus yang diperoleh dengan memplot logioy melawan logioX.

logyo ¥
(2, h)
(0, 3)
> |
5 000 X
Carikan nilai
(i)  logwok, (Jwp: 3)
(i) h. (Jwp: 11)
[4 markah] [2005, No.13]
Jawapan :
(a) () (®
(i)

18) Pemboleh ubah x dan y dihubungkan oleh persamaan y = 1000p*, dengan keadaan p ialah pemalar. Rajah menunjukkan graf
garis lurus yang diperoleh dengan memplot logioy melawan x.

l0g10y
A

UL

1)

@)

(a8  Ungkapkan persamaan y = 1000p* dalam bentuk linear yang digunakan untuk memperoleh graf garis lurus seperti yang

ditunjukkan dalam rajah di atas. [Jwp: y=(logwop)(x)+3]
(b)  Carinilai h dannilai p. (Qwp: h=3, p= ﬁ)
[4 markah] [2013, No.12]
Jawapan :
(@) (b)
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19) Diketahui bahawa x dan y dihubungkan oleh persamaan y = ax" dengan a dan n ialah pemalar. Apabila graf
logoy bertentangan logzx diplotkan, satu garis lurus yang melalui titik (1,5) dan (3,11) diperolehi. Cari nilai a dan n.
(Jwp: a=4, n=3)
[4 markah] [Ramalan]
Jawapan :

= aplikasi 6

20) Rajah (a) menunjukkan satu graf bagi satu persamaan bukan linear. Rajah (b) menunjukkan graf garis lurus yang diperoleh apabila
persamaan bukan linear diungkapkan dalam bentuk linear.

y

] g

o) &1 -4)
2,-18 > X

Rajah (a) Rajah (b)

Hitungkan nilai ¢, p dan q. (Wp: p=-59=1,c=1)

[4 markah] [Ramalan]
Jawapan :
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21) Rajah (a) menunjukkan sebahagian daripada lengkung y = ab* dengan keadaan a dan b ialah pemalar.

y y
X
(6, 54) ®. 3)
(3,9 \\\(6, q)
> X >
0] | 0 | X
Rajah (a) Rajah (b)

Graf bagi lengkung y = ab* ditukar kepada bentuk linear, satu garis lurus diperolehi seperti yang ditunjukkan
dalam rajah (b). Cari

(@ nilai p dan q, (Jwp : p=3,q =9)
(b) nilai a dan b. (Jwp : a=2, b=-3)
[4 markah] [Ramalan]
Jawapan :
(@) (b)

22) Rajah (a) menunjukkan lengkung y = ab*, dengan keadaan a dan b ialah pemalar. Rajah (b) menunjukkan graf garis lurus yang
diperolehi apabila y = ab* diungkapkan dalam bentuk linear.

y lgy
A A
(3, 54)
/ ()
T L6 1, p)
> X ] > X
) O
Rajah (a) Rajah (b)
Find
(@ nilai p dan q, (Jwp: p=0.7782, q=1.7324)
(b) nilai a dan b. Jwp: a=2, b=3)
[4 markah] [Ramalan]
Jawapan :
(@) (b)
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= aplikasi 7

23) Rajah menunjukkan sebahagian graf y = §+5 yang melalui titik P (1, 8) dan Q (3, 6).
X

o

Lakarkan graf xy melawan x dengan menunjukkan titik P dan Q. [Qwp : P (1,8), Q(3,18)]
[3 markah] [Ramalan]

Jawapan :

\4

24) Rajah menunjukkan suatu lengkung. Pemboleh ubah x dan y dihubungkan oleh persamaan linear y? = Ax + B, dengan keadaan
A dan B ialah pemalar.

y
A
Q (11, 4)
P (5, 2)
> X
0
(@ Hitungnilai A dan B. Jwp: A=2, B=-6)
(b)  Lakarkan graf linear y> melawan x.
[4 markah] [Ramalan]
Jawapan :
(@) (b)
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25) Rajah menunjukkan suatu lengkung. Pemboleh ubah x dan y dihubungkan oleh persamaan y :%' dengan keadaan a dan
X+a

b ialah pemalar.

>
>

o3
@31 2

\ 4
>

(@ Lakarkan graf linear % melawan i.
X

(b) Hitung nilai a dan b.
Jawapan :

(@) (b)

\ 4

(Jwp: a=2, b=3)
[4 markah] [Ramalan]
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Membentuk persamaan bagi garis lurus penyuaian terbaik.

= bentuk 1

1) Rajah menunjukkan graf garis lurus yang diperoleh dengan memplot (y —x) melawan x2.

(y—-x)

A

6 r

A 4
>

/2 0

Ungkapkan y dalam sebutan x.

Jawapan

(Jwp : y=3x2+Xx+6)
[3 markah] [2015, No.10]

2) Rajah menunjukkan graf garis lurus X melawan 1
y X

X2

v

A / (6, 4)

o

_5/

Berdasarkan rajah, ungkapkan y dalam sebutan x.

Jawapan
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3) Rajah menunjukkan graf garis lurus Y melawan \/—x
X

x |<

(4, 6)

Ungkapkan y dalam sebutan x. Qwp: y= x? +2X)
[3 markah] [Ramalan]

Jawapan

= bentuk 2
4) Rajah menunjukkan graf garis lurus yang diperoleh dengan memplot logioy melawan logo x.

logyo ¥

A

Cari hubungan antara y dan x. (Qwp: y® =1X%°)
[4 markah] [Ramalan]

Jawapan
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5) Rajah menunjukkan graf garis lurus Igy melawan x2.
lgy
A

N
L% w9
/ > X2

/—F 0 ”

Diberi kecerunan garis lurus PQ ialah 2, dan P terletak pada paksi-Igy .

(@) Cari coordinates titik P.

(b) Ungkapkan y dalam sebutan x.

Jawapan :

(@) (b)

(Jwp: y=y=102""1)
[4 markah] [Ramalan]

6) Rajah menunjukkan graf Igy melawan x. Diberi panjang AB = 4\/§ unit dan titik A terletak pada paksi-x.

lgy

A

B‘(?/

LA i

X

o
d

Ungkapkan y dalam sebutan x.

Jawapan :
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7) Rajah menunjukkan graf garis lurus y melawan logqq X .

0,2)

i

4

—

Diberi garis lurus melalui titik (-3, 0) dan (0, 2).
Cari nilai y apabila x =1000.

Jawapan :

(-3,00 O
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LATIHAN KERTAS 2
[ Bahagian B — 10 markah ]

Melukis garis lurus penyuaian terbaik bagi graf hubungan linear.
Mentafsir maklumat berdasarkan garis lurus penyuaian terbaik.
Menyelesaikan masalah yang melibatkan hukum linear.

1)

2).

bentuk 1a ~ aplikasi hukum linear kepada hubungan tak linear
Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

Jadual menunjukkan nilai-nilai bagi dua pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh daripada satu ujikaji. Pemboleh ubah x dan

y dihubungkan oleh persamaan y = px + é , dengan keadaan p dan r adalah pemalar.

1.0

2.0

3.0

4.0

5.0

5.5

5.5

4.7

5.0

6.5

7.7

8.4

(@  Plotkan xy melawan x?, dengan menggunakan skala 2 cm kepada 5 unit pada kedua-dua paksi. Seterusnya, lukiskan
garis lurus penyuaian terbaik. [5 markah]
(b) Gunakan grafandadari (a) untuk mencari nilai
0] p, (Jwp : 1.373)
(i) r. (Jwp : 5.488)
[5 markah]
[2005, No.7]
Jawapan : RUJUK GRAF

Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

Jadual menunjukkan nilai-nilai bagi dua pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh daripada satu eksperimen. Pemboleh ubah

x dan y dihubungkan oleh persamaan y = 2kx? + Ex, dengan keadaan p dan k adalah pemalar.
X 2 3 4 5 6 7
y 8 13.2 20 27.5 36.6 455
(@ Plot Y melawan X, dengan menggunakan 2 cm kepada 1 unit pada kedua-dua paksi.
X
Seterusnya, lukis garis lurus penyuaian terbaik. [4 markah]
(b)  Gunakan graf di (a) untuk mencari nilai
@ (Jwp : 0.75)
@iy Kk (Jwp : 0.25)
(iii) y apabila x=1.2. (Jwp : 4.32)
[6 markah]
[2007, No.7]
Jawapan : RUJUK GRAF

167



3)

4).

Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

Jadual menunjukkan nilai-nilai bagi dua pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh daripada suatu eksperimen. Pemboleh ubah
P

x dan y dihubungkan oleh 5

y

X

+ 1, dengan keadaan k dan p ialah pemalar.

15

2.0

3.0

4.0

5.0

6.0

2.502

0.770

0.465

0.385

0.351

0.328

() Berdasarkan jadual, bina satu jadual bagi nilai-nilai 1 dan l
X
(b) Plot 1 melawan l, menggunakan skala 2 cm kepada 0.1 unit pada paksi—l dan 2 cm kepada 0.5 unit pada
y X X
paksi-% -axis. Seterusnya, lukis satu garis lurus penyuaian terbaik. [3 markah]
(¢) Gunagrafdi (b) untuk mencari nilai
@ik (Jwp : 0.2564)
@iy p, (Jwp : -1.333)
[5 markah]
[2009, No0.8]
Jawapan : RUJUK GRAF

Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

Jadual menunjukkan nilai-nilai bagi dua pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh daripada satu eksperimen. Pemboleh ubah

x dan y dihubungkan oleh persamaan 3: px+1, dengan keadaan n dan p ialah pemalar.

X 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6
y 0.303 0.364 0.465 0.588 0.909 1.818
(@) Berdasarkan jadual, bina satu jadual bagi nilai-nilai % [1 markah]
(b) Plot 1 melawan X, dengan menggunakan skala 2 cm kepada 0.1 unit pada paksi-x dan 2 cm kepada 0.5 unit pada
y
paksi-% . Seterusnya, lukis garis lurus penyuaian terbaik. [3 markah]
(c) Gunakan graf di (b) untuk mencari nilai
(i) vy apabila x=0.38, (Jwp : 0.5714)
@iy n, (Jwp : 0.2597)
@iii)y p, (Jwp : —-1.428)
[6 markah]
[2011, No.7]
Jawapan : RUJUK GRAF
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5).

6).

Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.
Jadual menunjukkan nilai-nilai bagi dua pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh daripada satu eksperimen. Pemboleh ubah

x dan y dihubungkan oleh persamaan y = 1 + , dengan keadaan h dan k ialah pemalar.

kx kx_z
1 2 3 4 5 6
2.601 0.551 0.194 0.089 0.040 0.017

(a) Berdasarkan jadual di atas, bina jadual untuk nilai-nilai x2y. [1 markah]
(b) leot x?y melawan X, menggunakan skala 2 cm kepada 1 unit pada paksi-x dan 2 cm kepada 0.5 unit pada paksi-
X2y.
Seterusnya, lukis garis lurus penyuaian terbaik. [3 markah]
(c)  Gunakan graf di (b) untuk mencari nilai
(i) vy apabila x=2.5, (Jwp : 0.32)
(i) k @wp : 1)
(iii) h, (Jwp : -0.1333)
[6 markah]
[2012, No.7]
Jawapan : RUJUK GRAF

Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

Jadual menunjukkan nilai-nilai bagi dua pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh daripada suatu eksperimen. Pemboleh ubah
x dan y dihubungkan oleh persamaan nx = py +xy, dengan keadaan n dan p ialah pemalar.

15

2.0

3.0

4.0

5.0

6.0

2.020

0.770

0.465

0.385

0.351

0.339

1

() Berdasarkan jadual di atas, bina satu jadual bagi nilai-nilai 1 dan —. [2 markah]
y X
(b) Plot % melawan 1 menggunakan skala 2 cm kepada 0.1 unit pada paksi—l dan 2 cm kepada 0.5 unit
X X
1
pada paksi- — .
y
Seterusnya, lukis garis lurus penyuaian terbaik. [3 markah]
(c)  Menggunakan graf di (b), cari nilai
i n (Jwp :0.2632)
@ii) (wp : -1.316)
[5 markah]
[2015, No.11]
Jawapan : RUJUK GRAF
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8).

Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

Jadual menunjukkan nilai-nilai bagi dua pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh daripada suatu eksperimen. Pemboleh ubah

x dan y dihubungkan olen y — Jh =

ﬁ, dengan keadaan h dan k ialah pemalar.
X

X 15 2.0 35 4.5 5.0 6.0
y 4.5 5.25 55 6.3 6.34 6.5
(@ Plot xy melawan x, menggunakan skala 2 cm kepada 1 unit pada paksi-x dan 2 cm kepada 5 unit pada paksi-xy.
Seterusnya, lukis garis lurus penyuaian terbaik. [4 markah]
(b)  Menggunakan graf di (a), cari
. . - . h=En49 — _ 256
0] nilai h dan nilai k, (Jwp : h—SOH /50.766, k = — 515 /-0.079)
(if)  nilai y yang betul jika satu daripada nilai-nilai y telah tersalah catat semasa
eksperimen. (Jwp : 6)
[6 markah]
[2017, No.9]
Jawapan : RUJUK GRAF

bentuk 1b ~ membentuk persamaan bagi garis lurus penyuaian terbaik

Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

Jadual menunjukkan nilai-nilai bagi dua pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh daripada suatu eksperimen. Satu garis lurus
2

akan diperolehi apabila graf Y melawan 1 diplotkan.
X
X 1.25 1.43 2.00 2.50 4.00 5.00
Y 4.47 4.38 4.18 3.87 2.83 2.24

2

(@) Berdasarkan jadual, bina satu jadual bagi nilai-nilai 1 dan I [2 markah]
X X
2
(b)  Plot graf Y melawan 1 menggunakan skala 2 cm kepada 0.1 unit pada paksi 1 dan 2 cm kepada 2 unit
X X
2
pada paksi - Y.
X
Seterusnya, lukis garis lurus penyuaian terbaik. [3 markah]
(c)  Menggunakan graf di (b),
(i)  carinilai y apabila x =2.7, (Jwp : 3.747)
(i) ungkapkan y dalam sebutan Xx. (Jwp : y=+/25—-4x)
[5 markah]
[2018, No.11]
Jawapan : RUJUK GRAF
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9)

10).

Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

Jadual menunjukkan nilai-nilai bagi dua pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh daripada suatu eksperimen.

(@)
(b)
0)
(i)
Jawapan :

bentuk 2 ~ MENGGUNAKAN HUKUM LOGARITMA

X

1

1.2

1.4

1.6

1.8

Y

79

56

36.5

18.4

0.9

Plot xy melawan x3, menggunakan skala 2 cm kepada 1 unit pada paksi-x® dan 2 cm kepada 10 unit pada paksi-xy.

Seterusnya, lukis garis lurus penyuaian terbaik.

Menggunakan graf di (a),

tentukan persamaan linear yang menghubungkan x dan v,

Lo . 50
cari nilai x, apabila y= — .
X

RUJUK GRAF

Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

[4 markah]

(Jwp : xy = —15.89x% + 94.5)

(Jwp : 1.409)

[6 markah]
[Ramalan]

Jadual menunjukkan nilai-nilai bagi dua pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh daripada satu uji kaji. Diketahui x dan vy

dihunbungkan oleh persamaan y = pk x? , dengan keadaan p dan k adalah pemalar.

15

2.0

25

3.0

3.5

4.0

1.59

1.86

2.40

3.17

4.36

6.76

(@  Plot log y melawan x2, menggunakan skala 2 cm kepada 2 units pada paksi-x> dan 2 cm kepada 0.1 unit pada
paksi-logyq y .
Seterusnya, lukis garis lurus penyuaian terbaik. [5 markah]
(b)  Gunakan graf anda dari (a) untuk mencari nilai
@ p (Jwp : 1.259)
zi) k. (Jwp : 1.109)
[5 markah]
[2003, No.7]
Jawapan : RUJUK GRAF
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11).

12).

Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

Jadual menunjukkan nilai-nilai bagi dua pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh daripada satu ujikaji. Pemboleh ubah x dan
y dihubungkan oleh persamaan y = pk*, dengan keadaan p dan k adalah pemalar.

10 12

5.50 9.12 16.22 28.84 46.77

y 3.16

(@)  Plotkan logio y melawan x, dengan menggunakan skala 2 cm kepada 2 unit pada paksi-x dan 2 cm kepada 0.2 unit pada
paksi-logio y.
Seteruanya, lukiskan garis lurus penyuaian terbaik. [4 markah]
(b)  Gunakan graf anda dari (a) untuk mencari nilai
@ p (Jwp : 1.820)
zi)  k (Jwp : 1.309)
[6 markah]
[2004, No.7]
Jawapan : RUJUK GRAF

Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

Jadual menunjukkan nilai-nilai bagi dua pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh daripada satu ujikaji. Pemboleh ubah x dan
y dihubungkan oleh persamaan y = pk**?, dengan keadaan p dan k adalah pemalar.

5.7 8.7 13.2 20.0 28.8

(@) Plotlogy melawan (x + 1), dengan menggunakan skala 2 cm kepada 1 unit pada paksi-(x + 1) dan 2¢cm
kepada 0.2 unit pada paksi- logio Y.
Seterusnya, lukiskan garis lurus penyuaian terbaik. [5 markah]
(b)  Gunakan graf anda dari (a) untuk mencari nilai.
M p (Jwp : 1.778)
(i) k. (Jwp : 1.483)
[5 markah]
[2006, No.7]
Jawapan : RUJUK GRAF
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13).

14).

Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

Jadual menunjukkan nilai-nilai bagi dua pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh daripada satu eksperimen. Pemboleh ubah
x dan y dihubungkan oleh persamaan y = hk*, dengan h dan k ialah pemalar.

6.0

7.5 9.0

y 2.51 3.24 4.37

5.75

7.76 10.00

(@) Berdasarkan jadual, bina satu jadual bagi nilai-nilai logioy. [1 markah]
(b)  Plot logioy melawan X, menggunakan skala 2 cm kepada 1 unit pada paksi-x dan 2 cm kepada 0.1 unit pada
paksi-logio y-axis.
Seterusnya, lukis garis lurus penyuaian terbaik. [4 markah]
(¢) Gunakan graf di (b) untuk mencari nilai
(i)  x apabila y=4.8, Jwp : 5)
(i) h, (Jwp : 1.905)
zii) kK, (Jwp : 1.096)
[5 markah]
[2008, No0.8]
Jawapan : RUJUK GRAF

Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

Jadual menunjukkan nilai-nilai bagi dua pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh daripada satu eksperimen. Pemboleh ubah

X

x dan y dihubungkan oleh persamaan y = hT dengan keadaan h dan k ialah pemalar.

y 2.57 3.31 4.07

4.90

6.31 7.94

Plot logioy melawan x, dengan menggunakan skala 2 cm kepada 1 unit pada paksi-x dan 2 cm kepada 0.1 unit

(a)

pada paksi-logioy.

Seterusnya, lukis garis lurus penyuaian terbaik.
(b)  Gunakan graf di (a) untuk mencari nilai

@ h

(i) kK

(iii) y apabila x=2.7.
Jawapan : RUJUK GRAF
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[4 markah]
(Jwp : 1.252)
(Jwp : 0.7586)
(Jwp : 2.40)
[6 markah]
[2010, No.7]



15).

16).

Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

Jadual menunjukkan nilai-nilai bagi dua pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh daripada suatu eksperimen. Pemboleh ubah

X dan y dihubungkan oleh persamaan y =

h .
— dengan keadaan h dan k ialah pemalar.

10 12 14

y 2.82 2.05 1.58 1.23 0.89 0.66

(@) Berdasarkan jadual di atas, bina satu jadual bagi nilai-nilai logioy. [1 markah]
(b)  Plot logioy melawan X, menggunakan skala 2 cm kepada 2 unit pada paksi-x dan 2 cm kepada
pada paksi- logioy.
Seterusnya, lukis garis lurus penyuaian terbaik. [3 markah]
(¢) Menggunakan graf di (b), cari nilai
(i) vy apabila x=2, (Jwp :3.758)
(i) h, (Jwp :5.012)
(i) Kk, (Jwp : 1.155)
Jawapan : RUJUK GRAF

Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

0.1 unit

[6 markah]
[2014, No.9]

Jadual menunjukkan nilai-nilai bagi dua pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh daripada suatu eksperimen. Pemboleh ubah

x dan y dihubungkan oleh persamaan y = bi, dengan keadaan a dan b ialah pemalar.

10

X 0.34 0.43 0.55 0.85 1.08 1.42
y 47.68 25.12 12.58 4.17 2.51 1.38
(@)  Berdasarkan jadual, bina satu jadual bagi nilai-nilai log,, x dan log,, Y. [2 markah]
(o) Plot log;, y melawan log,, x, menggunakan skala 2 cm kepada 0.1 unit pada paksi-X dan
0.2 unit pada paksi-Y.
Seterusnya, lukis garis lurus penyuaian terbaik. [3 markah]
(c)  Menggunakan graf di (b), cari nilai
i) a (Jwp : =3.020)
(i) b (Jwp : 0.400)
Jawapan : RUJUK GRAF
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[5 markah]
[2019, No.11]



=

1).

2).

RAMALAN

bentuk 1a ~ aplikasi hukum linear kepada hubungan tak linear

Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

Jadual menunjukkan nilai-nilai bagi dua pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh daripada satu ujikaji. Pemboleh ubah x dan

y dihubungkan oleh persamaan ﬁ =avx + L dengan keadaan a dan b adalah pemalar.

Jx

y 0.64 4.79 9.67 14.82 19.89

(@ Plot \/x_y melawan x, dengan menggunakan skala 2 cm kepada 1 unit pada kedua-dua paksi.
Seteruanya, lukiskan garis lurus penyuaian terbaik. [4 markah]
(b)  Gunakan graf di (a), cari
(i) nilai a dan b, (Jwp: a=23, b=-15)
(if)  nilai y, apabila x =3.6. (Jwp : 12.66)
[6 markah]
Jawapan : RUJUK GRAF

Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

Jadual menunjukkan nilai-nilai bagi dua pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh daripada satu ujikaji. Pemboleh ubah x dan
y dihubungkan oleh persamaan 4k?x = (y — c)?, dengan keadaan k dan ¢ adalah pemalar.

X 0 100 400 900 1600 2500
y 20 30 40 50 60 70
(@ Plot y melawan \/_x dengan menggunakan skala 2 cm kepada 10 unit pada kedua-dua paksi.
Seteruanya, lukiskan garis lurus penyuaian terbaik. [4 markah]
(b)  Menggunakan graf di (a), cari
(i) nilai k dan c, Qwp: k=1, c=20)
(i)  nilai x, apabila y =55, (Jwp : 1225)
(iii)  nilai y, apabila x =500. (Jwp : 42)
[6 markah]
Jawapan : RUJUK GRAF
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3).

4).

Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

Jadual menunjukkan nilai-nilai bagi dua pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh daripada satu ujikaji. Pemboleh ubah x dan

2
y dihubungkan oleh persamaan linear +3 + yT =1, dengan keadaan a dan b adalah pemalar.
a
X 1 2 3 4 5
y 1.31 1.39 1.47 1.55 1.62

(@) Plot satu graf linear untuk mewakili data tersebut. [5 markah]

[ HINT : 5+% =1 ~ persamaan garis lurus dalam bentuk pintasan ]

a

(b)  Gunakan graf di (a), cari

(i) nilai a dan b, (Jwp: a=-3.5 b=0.8)

(i) nilai sepadan bagi x, apabila y =1.5. Jwp : 3.4)

[5 markah]

Jawapan : RUJUK GRAF

Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

Jadual menunjukkan nilai-nilai bagi dua pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh daripada satu ujikaji. Pemboleh ubah x dan
y dihubungkan oleh persamaan y> =m (x? + 2x) + n, dengan keadaan m dan n adalah pemalar.

y 2.18 2.65 3.24 3.84 4.53

(@) Ploty? melawan (x + 1)?, menggunakan skala 2 cm kepada 4 unit pada paksi-(x + 1) dan 2 cm kepada 2

units pada paksi-y?.
Seteruanya, lukiskan garis lurus penyuaian terbaik. [5 markah]

(b)  Menggunakan graf di (a), untuk mencari nilai

@H m, (Ans : 0.4792 ~ 0.4971)
(i) n. (Ans : 3.1971 ~ 3.2792)
[5 markah]
Jawapan : RUJUK GRAF
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5).  Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

Jadual menunjukkan nilai-nilai sesaran, s meter dan masa, t saat bagi pergerakan suatu objek, yang diperoleh daripada suatu

eksperimen. Diberi sdan t dihubungkan oleh persamaan s = ut + Eatz, dengan keadaan u ialah halaju awal dan a ialah

pecutan objek itu. Sepasang daripada set data tersebut adalah tersalah rekod akibat kesilapan tertentu.

Masa, t saat 20 50 80 110 140 180
Sesaran, s meter 6 22.5 48 X 119 198
(@ Plot graf % melawan t, dengan menggunakan skala 2 cm kepada 40 unit pada paksi-t dan 2cm
kepada 0.2 unit pada paksi—% .
Seteruanya, lukiskan garis lurus penyuaian terbaik. [4 markah]
(b) Tandakan ® pada graf anda untuk mewakili titik sebenar bagi data yang tersalah rekod itu.
[1 markah]
(c) Gunakan graf di (a) untuk mencari nilai
(i)  halaju awal, wp: 0.2)
(i) pecutan, (Jwp : 0.01)
ziii)  x. (Jwp : 82.5)
[5 markah]
Jawapan : RUJUK GRAF
6). Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.
Masa ayunan, bagi sebuah bandul ringkas yang panjangnya, L, diketahui memenuhi hubungan tak linear T=2n

/% dengan g sebagai pemalar. Jadual menunjukkan nilai-nilai sepadan bagi L dan T yang diperolehi daripada suatu

eksperimen.
L 20 40 60 80 100
T 0.95 1.28 1.58 1.81 2.04
(@  Plot T? melawan L, dengan menggunakan skala 2 cm kepada 20 unit pada paksi-L dan 2 cm kepada 1 unit pada

(b)

paksi-T2,
Seteruanya, lukiskan garis lurus penyuaian terbaik. [4 markah]

Gunakan graf di (a), cari

(i) nilai g, (Jwp : 947.7 ~ 995.7)
(i)  nilai T, apabila L =50cm, (Jwp : 1.449)
(iii) nilai L, apabila T =1.79s. (Jwp : 77~ 78)

[6 markah]

Jawapan : RUJUK GRAF
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7).

8)

Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

Beberapa beban dengan jisim m kg digantung pada hujung suatu spring dan diayunkan secara mencancang. Kadar ayunan, f
ayauan sesaat, untuk setiap beban ditentukan. Jadual menunjukkan keputusan bagi eksperimen

Jisim beban, m kg 0.01 0.02 0.04 0.06 0.08

Kadar ayunan, f ayunan 20 14 10 8 7
sesaat

Diketahui bahawa kadar ayunan, f ayunan sesaat, dan jisim beban, m kg, dikaitkan oleh persamaan

f2km=1, dengan keadaan k adalah pemalar.

(@)

(b)

(©

Jawapan :

Plot f2 melawan i, dengan menggunakan skala 2 cm kepada 20 units pada paksi—i dan 2.cm kepada 50 units
m m

pada paksi-f 2. Seteruanya, lukiskan garis lurus penyuaian terbaik. [4 markah]
Gunakan graf di (a), cari

(i)  kadar ayunan yang dibuat oleh beban yang berjisim 0.05kg,
(i)

(Jwp : 8.944)
jisim beban yang membuat 15 ayunan sesaat, (Jwp : 18)
(Berikan jawapan anda betul kepada gram yang terdekat)
nilai k.

(iii) (Jwp : 0.2558)

[5 markah]

Apabila spring itu digantikan dengan spring lain, didapati bahawa hubungan antara f dengan m menjadi 2= %

Lukis graf yang terbentuk pada paksi yang sama. [1 markah]

RUJUK GRAF

bentuk 2a ~ aplikasi hukum linear kepada hubungan tak linear

Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

Jadual menunjukkan nilai-nilai bagi dua pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh daripada satu ujikaji. Pemboleh ubah x dan
y dihubungkan oleh persamaan y = ab™, dengan keadaan a dan b adalah pemalar.

1

2

3

4

5

6

41.7

34.7

28.9

275

20.1

16.7

(@)

Plot logio y melawan x, dengan menggunakan skala 2 cm kepada 1 unit pada paksi-xs dan 2 cm kepada
0.2 unit pada paksi-logio y. Seteruanya, lukiskan garis lurus penyuaian terbaik. [4 markah]

Gunakan graf di (a), cari

(b)
(i)
(i)
(iii)
Jawapan :

dan tanda ® pada graf untuk mewakili titik sebenar bagi data yang tersalah rekod, dan seterusnya

anggarkan satu nilai yang lebih tepat bagi data itu, (Jwp : 23.99)
nilai a dan b, (Jwp: a=50.12, b=1.202)
nilai y apabila x = 3.5. (Jwp : 26.3)

[6 markah]

RUJUK GRAF
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9)

10)

Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

Jadual menunjukkan nilai-nilai bagi dua pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh daripada suatu ujikaji. Pemboleh ubah x dan
y dihubungkan oleh persamaan y = pg*~!, dengan keadaan p dan g adalah pemalar.

(@)

(b)

X 3 4 5 6 7 8

y 121 6.46 3.47 1.89 0.95 0.53

Plot logioy melawan (x —1), dengan menggunakan skala 2 cm kepada 1 unit pada paksi-(x —1) dan 2 cm
kepada 0.2 unit pada paksi-logio y.

Seteruanya, lukiskan garis lurus penyuaian terbaik. [4 markah]
Gunakan graf di (a) untuk mencari nilai
(i) p dan q, (Jwp: p=42.66, q=0.5346)
(i) x apabila y=5.0. (Jwp : 4.4)
[6 markah]

Jawapan : RUJUK GRAF

Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

Jadual menunjukkan nilai-nilai bagi dua pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh daripada suatu eksperimen. Pemboleh ubah

c

x dan y dihubungkan oleh persamaan y = (1 +Kk) XE, dengan keadaan k dan ¢ adalah pemalar.

(@)
(b)
(©)

X 3.2 6.3 10 30 50 80 100

y 17.8 25 31.6 54.7 70.1 89.4 100
Ungkapkan persamaan tak linear kepada bentuk linear. [2 markah]
Plot satu linear graf untuk mewakili data tersebut. [4 markah]
Menggunakan graf di (a), cari nilai
(O (Jwp: k=9)
(i) c (Jwp: 1)

[4 markah]

Jawapan : RUJUK GRAF
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11) Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

Pada masa t=0, satu koloni bakteria mempunyai 1000 bakteria. Populasi bagi koloni bakteria, y pada masa t jam diberi oleh y
=yoe™ Populasi bagi koloni bakteria pada masa t yang telah direkod adalah seperti yang ditunjukkan pada jadual.

t 0-5 1 15 2 25

y 2718 7389 20086 | 54598 | 148410

(@  Tunjukkan bahawa yo, =1000. [1 markah]
(o) Plot log;qy melawan t, dengan menggunakan skala 2.cm kepada 0.5 unit pada kedua-dua paksi.

Seteruanya, lukiskan garis lurus penyuaian terbaik. [4 markah]
(c) Gunakan grafdi (b), cari [ Guna log;ye = 0.4343]

(i nilai n, (Jwp : 1.996)
(i)  masa minimum yang perlu diambil bagi populasi bakteria melebihi 100000. wp : 2.3)
[5 markah]

Jawapan : RUJUK GRAF

12) Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini.

Jadual menunjukkan data yang diperolehi Lea dan Rowena dalam satu ujikaji Kimia. Data itu menunjukkan hubungan antara kadar
tindak balas suatu bahan kimia X mol s dengansuhu T°C.

Kadar tindakbalas kimia, X mol s—1 0-5 2.2 4.0 5.9 7-8

Suhu, T °C -75 —-4.4 3:21 214 68-2

Diketahui bahawa suhunya T dan tindakbalas X adalah dihubungkan oleh persamaan T +10= AbX | dengan keadaan A dan b
adalah pemalar.

(@ Tuliskan T +10 = AbX dalam bentuk persamaan linear.
[Jwp : log 10 (T+10) = log1wwA + (log1ob) X ] [1 markah]

(b)  Plot log;o(T +10) melawan X, dengan menggunakan skala 2 cm kepada 1 unit pada paksi-X dan 2 cm kepada
0.2 unit pada paksi- logo (T +10) .

Seteruanya, lukiskan garis lurus penyuaian terbaik. [4 markah]

(c) Menggunakan graf di (b), cari

(i) nilai Adannilai b, (Jwp : A=2.0895 b=1.585)
(i) nilai X apabila T = 0°C. (Jwp : 3.45)
[5 markah]

Jawapan : RUJUK GRAF
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NOTA

Nisbah Trigonometri

Sudut Khas

opposite (0)

sin@ =

hypotenuse (h)

kos 6

tan @

kosek 6

sek @ =

tan @ =

__opposite (o)  sinf

adjacent (a)

hypotenuse (h)

adjacent (a) kos @

Sudut

S1n 9 (dalam darjah/ radian)
kos 6 >IN
1 kos 6
= kos
kotf sinf
tan

Not defined

Sukuan dan Sudut Sukuan

Sukuan Il ~ Sudut Cakah Sukuan | ~ Sudut Tirus
(90° <6 < 180° (0°< 6 <90°
S A
sin 0 +ve sin @ +ve
kos 6 —ve kos 6 +ve
tan 6 —ve tan 0 +ve
Sukuan 1l ~ Sudut Reflek Sukuan IV ~ Sudut Reflek
(180° <6 <270° (270° < 0 < 360°)
T C
sin 6 —ve sin 6 —ve
kos 6 —ve kos 6 +ve
tan 0 +ve tan 0 —ve

182




Identiti Trigonometri

Identiti Sudut Bertentangan

Identiti Cofuntion

sin(—0) = —sin 6
kos(—68) = kos 6
tan(—0) = —tané

sin @ = kos(90° — @)
kos 8 = sin(90° — 6)
tan 6 = kot(90° — 6)
kosek 8 = sek(90° — )
sek 0 = kosek(90° — 6)
kot 6 = tan(90° — 6)

Identiti Asas

Identiti Sudut Majmuk

sin? @ +kos?6 =1
tan® 6 + 1 = sek? 0
1 4 kot? 6 = kosek? 6

sin(A + B) = sinAkos B + kos A sin B
kos(4 + B) = kosAkosB ¥ sinAsin B

tanA4 + tan B
1+tanAtanB

tan(4 + B) =

Identiti Sudut Berganda

Identiti Sudut Separuh

sin 20 = 2 sin 0 kos 6
kos 260 = kos? 8 — sin? 0
= 2kos? 0 — 1
=1— 2sin’ 0
2tan @

tan20 = ———
an 1 —tan20

sin 20 = 2 sin 0 kos 6
kos 26 = kos? 8 — sin? 0
= 2kos?0 — 1
=1— 2sin’ 0
2tan @

tan20 = ———
an 1 —tan20
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Graf Fungsi Trigonometri

f(x) =a TRI (px) + q

1) TRI - graf sin/kos/tan

2) p -2 kitar (label 2z or 360° di belakang)

3) a = amplitud (nilai maksimum & minimum)

4) g -> bergerak ke atas/bawah secara menegak

5) Tanda negatif - seluruh graf terbalik

6) —> bahagian negative graf bertukar kepada bahagian positive
7) Julat - padamkan bahagian yang tidak diperlukan

Basik

y =sin X | y = KOS X

y = sin 2x y = kos 2x

Amplitud

y = 2sin X | y = 3kos x | y = 4tan X
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Graf Fungsi Trigonometri

f(x) =a TRI (px) + q

1) TRI - graf sin/kos/tan

2) p -2 kitar (label 2z or 360° di belakang)

3) a = amplitud (nilai maksimum & minimum)

4) g -> bergerak ke atas/bawah secara menegak

5) Tanda negatif - seluruh graf terbalik

6) —> bahagian negative graf bertukar kepada bahagian positive
7) Julat - padamkan bahagian yang tidak diperlukan

Bergerak secara menegak

y=sinx+1 | y=kosx—1

Tanda Negatif

y =-Sin X | y = —Kkos X | y = —tan X

Modulus

y = sin X y = KOS X | y = tan x
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CONTOH
1. Selesaikan sinx = % untuk 0° < x <360°. 2. Selesaikan sinx = —%, untuk 0° < x <360°.
S Baslcﬁ:‘esf;rence g A
> e |
T C T C
x = 30°150° x = 210°330°
3. Selesaikan sinx = 0, untuk 0° <x <360°. 4. Selesaikan sinx =, untuk 0° <x < 720°.

S

A
C

T

x = 0°,180°,360°

S A
s100/1\390°/ [y
210° | 330°
570° 690°

T C

x = 30°150°390°,510°

5. Selesaikan sin 2x = % untuk 0° < x <360°
0°<2x=<720°

S A
+360° from all
5 l 00 900 anf;e::rn:‘e
210° | 330°
570° 690°
T ¢

2x = 30°,150°,390° 510°
x:= 15%,759,195%,255"°

6. Selesaikan sinx = % untuk -360° < x < 360°

S A
210\|/330°\ EEEm
GG =
A8pe | age 2 —
2100 | 330°
T C

x =—330°,—210%,30°,150°

7. Selesaikan kos%x = % untuk 0° < x <900°.

0° <ix< 450

N

+360° to all
angles for
second round

150°
S510°
210°

570°

T C
3% = 30°,330°,390°

X = 60°,660°,780°

8. Selesaikan tan%x = — % untuk -180° < x < 450°.

-270° < ;XS 675

A
'206-57 '333.430 +360° to all
153.43° > 26.57° R
13.43°1 386.57° R
-153.43°4726.57 B
206.57°1.333.432/ [
566.57° 430
T C

%x = —206.57°,—26.57°,153.43°,333.43°,513.43°
x = —137.71°,—-17.71°,102.29°,222.29°, 342.29°
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9. Selesaikan 3 kos? x —10sinx +5=0,
untuk 0° < x < 360°.

3kos?x—10sinx+5=0
3(1-sin?x)—10sinx+5=0
3sin?x+10sinx-8=0
(Bsinx—2)(sinx+4)=0
sinx = % sin X = —4 (ditolak)
X =41.81° 138.19°

10. Selesaikan 3 kos 2x = 8 sin x — 5,
untuk 0° < x <360°.

3kos2x=8sinx—-5
3(1-2sin?x)=8sinx—5
3sin?x+4sinx+4=0
(3sinx—2)(sinx+2)=0
sin x = g sin x = -2 (ditolak)
x =41.81°, 138.19°

11. Selesaikan kot x + 2kos x = 0,
untuk 0° < x <360°.

kot x + 2kosx =0

k?sx + 2kosx =0

Sinx

kosx +2 kosxsinx=0
kosx (1 +2sinx) =0
kosx =0, sinx:—%

X =90°, 210°, 270°, 330°

12. SPM 2016 Kertas 1 Soalan 20:

Selesaikan persamaan tano=4-3kota untuk 0°<a <180°. [3 markah)
1
tana =4 —3
tan a

(tana)? = 4tana — 3
(tana)? —4tana+3 =0
(tana — D(tana —3) =0
tana =1, tana =3

a = 45°, 71.57°

13. SPM 2014 Kertas 1 Soalan 14:

Solve the equation sin2x+cosx =0 for 0° < x <360°. [4 marks]
Selesaikan persamaan sin 2x + kos x = 0 bagi 0° < x <360°. [4 markah]
2sinxcosx+cosx=0
cosx(2sinx+1)=0
. 1
cosx =0, sinx = —-
S A
o (o]
150 30
C_210° 3 330°)
T C

x=90°,210°, 270°, 330°

14. SPM 2013 Kertas 2 Soalan 4(b):

1
g . . o o
Seterusnya, selesaikan persamaan tan x sin 2x 1 untuk 0" <x<360".

|4 markah)]

. _1
tan x sin 2X—Z 0° < 2x < 720°
tan x (2 sin x kos x) =

I

SINYY (9 sin x kos X) = =
(5o

kos x 4
2sin® x =

1—-kos 2

kos 2x =
4

2x = 41.41°, 318.59°, 401.41°, 678.59°
x =20.71°, 159.30°, 200.71°, 339.30°

_1
4

lw X npR

15. SPM 2015 Kertas 2 Soalan 7(a)(ii):

Seterusnya, selesaikan persamaan | ()° < 2 x < 720°

2 kos (x + 45°) kos (x — 45°) = 5 untuk 0°<x<360°. [4 markah)

2 kos(x + 45°) kos(x — 45°)

= 2(kos x kos 45° — sin x sin 45°) (kos x kos 45° + sin x sin 45°)
= 2(kos?x kos?45° — sin?x sin?45°)

= 2(kos?x (0.5) — sin?x(0.5))

= 2(0.5)(kos%x — sin%x)

= kos?x — sin®x

= kos 2x

kos 2 _1
0s2x = -

2x = 60°, 300°, 420°, 660°
x = 30° 150°, 210°, 330°

16. Selesaikan 2kos4x + kos2x —1 =0,
untuk 0° < x <270°.

0° = ¥ < 540°

Andaikan 2x =0,
2kos20 + kos6 —1=0
2(2kos?0 —1) +kos8 —1=0
4kos?0 +kos0 —3 =0
(4kos8 —3)(kos8 +1) =0

k056=%, kos8 = —1

0 =41.41°, 180°, 318.59°, 401.41°, 540°
x = 20.705°, 90°, 159.295°, 200.705°, 270°
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17. Diberi sinx = % untuk 0° < x <90°. Cari kosx dan tan x.
Kaedah 1: Kaedah 2:
S A
. B B/
150 smx =5 . A n
e
a |
210° 330°
92292 — \f§
T C
3 3
cos 30° = g or 0.8660 CoSXx = ¢ = \[7_
1 1
tan 30° = — or 0.57735 tanx = — = —
V3 V3

18. Diberi tanx = —/3, untuk 0° < x < 180°. Cari si
Kaedah 1:

n x dan kos x.

Kaedah 2:
S A 2
Rl (\/§) + 12
)
60 V3 lo I
h o
240° 300° n 5 n
tanx = —TB -
T C B
sin120° = ? or 0.8660 sinx = - = ?
o — 1 a 1
cos 120 =-3 or — 0.5 cosx =——=-3

kosx=—§g n
a | /\x
| X
1 p2 oI
/I
Sinx = —— = — 1 —p?
tanx = — = 1-pt
p

19. Diberi kosx = —p, untuk 180° <x <270°. Cari sinx dan tan x, dalam sebutan p.
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20. Diberi sin 9 = % dan 90° < 6 < 180°. Cari: (a) tan 4, (b) sin 26, (c) sin%H.

Kaedah 1: Kaedah 2:
(a) tan 150° (a)tan @ = _%
= —0.57735 S A or —0.57735 ':IKI:I
| o)
(b) sin(2(150°)) 30 A b a ¢
. (b) sin26 = 2sin @ cos
= sin 300° 5 V22 -12=43
1 3
— —0.8660 210° | 3300 =2(%) (— —)
@ sink (150%) ! ¢ =~ % or — 08660
C) sin—- .
2 . . 0 sinf = —
— sin75° (c) kos @ = 1 — 2sin? (5)
- 0.9659 Sinle = 1-kos6
2 2
_ [
2
= 0.9659

21. Diberi sin 8 = —p, dan 180° < 8 < 270°. Cari

dalam sebutan p: (a) tan 6, (b) kos 26, (c) kos%@.
. =

22. SPM 2013 Kertas 1 Soalan 18:

Given cos 0 =k , where k is a constant and 0° < 0 <90°.

Diberi kos 0=k , dengan keadaan k ialah pemalar dan 0°< 0 <90°.

(G) tanf = 1-p2 Find in terms of & k ﬂ
Cari dalam sebutan k cosf =7
(@) secO,
(b) cos 26 = 1 — 2sin?6 0 sek 0, ,é |_|
=1 2( 2 N . ﬂ
=1- —])) 'F_m / (b) sin20. 3 ]
=1-—2p? |:| [3 markah]
1
VD (a) sec® T cos8  k
(b) sin208 = 2sinf cos O
(c) kos 26 = 2kos?0 — 1 sing = 2

kos 2 (g) = 2kos? (g) -1 1
kos 8 = 2kos? (g) -1
kos6+1

2

_ [-imEa

2

kosle = —
2

=2 (W) ()

= 2kV1 — k?
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23. SPM 2018 Kertas 1 Soalan 11(a)

24. SPM 2017 Kertas 1 Soalan 15

(a) Given cos 0 = h, state cos(180° - 0) in terms of k. [1 mark] | Itis given that cosa=¢ where isaconstantand 0°<a<90°.
Diberi kos = h, nyatakan kos(180° ~0) dalam sebutan h. (Lmarkah] | Diberi bahawa kosa=t dengan keadaan t ialah pemalgr dan 0°<a<90°.
Express in terms of ¢
h ﬂ Ungkapkan dalam sebutan t t n n
cosl =— C°5°‘=im
i /1| n (@ sin(180°+ a), A e
w8 e s é ‘-I
cos(180° — 6) % | scki2, ja |
— o " 0ol [ 4 | [4 marks]
cos 180° cos 8 — sin 180° sin & (a) sin(180° + @) { (4 markal]
= (=1)(h) — (0) (\f 1- hz) = sin 180°cos @ + cos 180°sina
= —h = OO + (-DVI- )
— 1 _¢2
cos(A — B) 1=t
= cosAcosB +sinAsinB (b) sec 2a = o5 2a sin(A + B) = sinA cos B + cos Asin B
1
~ 2cos?a-1 2
1 cos 268 = 2cos“8 — 1
T2tz

25. SPM 2015 Kertas 1 Soalan 13:

Diberi kos 6 = —% dan 0° <0 <180°, cari nilai tan (8 + 45°). [3 markah]
Kaedah 1: Kaedah 2:
6 =126.87° S A 4 csp-_28
= —— LY /; |
53.13° t"‘“(‘; JES o N\&
8 8 tan(@ + 45° F
tan(126.87° + 45°) tan @ + tan 45° m\ o
= tan171.87° 233.13° | 306.87° | = 5 hom
— —0.1429 . . 1—t:21}n9tan45
—=+1
T & =
_(_4 tan(4 + B)
1 ( 3) ) _ tanA+tanB
Z—EOT —0.1429 ~1—tanAtanB
7

Cari: (a) tan A, (b) kos (A —B)

= c0s(120.51°)
0.5077

Kaedah 1:
S A S A
157.38) 22.62° 143.13°|(36.87°
202.62°| 337.38° 216.87°| 323.13°
T C T C
(a)tan A = tan 157.38° = —0.4167

(b) cos(A — B) = cos(157.38° — 36.87°)

26. Diberi sinA = % dan kosB = % dengan keadaan A ialah sudut cakah dan B ialah sudut tirus.

Kaedah 2:

B \L

a)tand = —— or — 0.4167
(a) >

(b) cos (A—B) = cosA cosB + sinA sinB

12, ,4 5.,3
=(— E)(E) + (E)(E)
= 22 or —0.5077
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27. SPM 2013 Kertas 2 Soalan 4:
(a) Prove that tan x sin 2x = 1 — cos 2x.
Buktikan bahawa tan x sin 2x = 1 — kos 2x.

12 marks]
[2 markah)]

(a) tan x sin 2x
= tan x (2 sin x cos x)

sin 260 = 2sin @ cos @
sin @

sin x .
= (2 sin x cos x)

CoS X
= 2sin’x cos2x =1 — 2sin?x
=1—cos2x 2sin?x = 1 — cos 2x

28. SPM 2015 Kertas 2 Soalan 7(a):

(a) (i) Prove that
2 cos (x +45°) cos (x — 45°) = cos 2x. [3 marks]
Buktikan bahawa
2 kos (x + 45°) kos (x — 45°) = kos 2x. [3 markah)

cos(A+ B) = cosAcosB ¥ sinAsinB

2 cos(x + 45°) cos(x — 45°)

= 2(cos x cos 45° — sin x sin 45°) (cos x cos 45° + sin x sin 45°)
= 2(cos?x cos?45° — sin’x sin?45°)

= 2(cos?x (0.5) — sin%x(0.5))

2(0.5)(cos?x — sin?x)

cos?x — sin’x cos 2x = cos?x — sin?x

oS 2x

29. SPM 2019 Kertas 2 Soalan 10(a)(i):

(@ @) Prove that tan4d =1=cosd.

2 sin A
Buktikan bahawa tan%=l:i—|;°;4-.

1 =ani cos26 = 1 — 2sin?6
sin A cosA=1-— Zsinz(g)
L= (1 — 2sin? (g))

- 2sin(2) cos(2) sin260 = 2sinf cos 6

) ZSinzz(%) 2 sind =2 sin(g) Cos(g)

" 25 cos(3)

3 sin(%)

B cos(%)

= tan(%)

30. Buktikan bahawa tanZ (1 + kos E) = sinZ.
4 2 2

Let x = 460

¢ x(1+ x)
anz COSE

40 40
= tanT(l + cos 7)
=tan 8 (1 + cos 28)
=tan® (1 + 2cos?6 — 1)
sin @

cos260 = 2cos?0 — 1

= (2cos?6)
os 0
= 2sinf cos @ sin 260 = 2sin @ cos@
= sin 26
— 3 x
= sm2
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39. Diberi y = asinpx + q, Penyelesaian:
cari nilai-nilai of a, p dan q. a=2
v Y g=0
2 2+ p-- 8 points
1 4 points
p=2
o ‘ M IV s RV T » A
T 2 P 2T
24 24
40. Diberi y = akospx + q, Penyelesaian:
cari nilai-nilai of a, p dan q. a=2
y Y 1
2 2 \ p=1
| | | | | |
¥ 0 1 T 3! ‘ \ \ X
0 _l | T 2 3z
2
5 _3
41. Diberi y = tanpx + q, Penyelesaian:
cari nilai-nilai of p dan q. y g=1
Y ' | i . : ! ! 'p _ 3 points
] I I | 1 I 1 :I_ 4 points
I 1 I I I ] I 1
| 1 1 [ 1 1 1 1 _E
| | | | | : : . P
I [} I I I 1 ] 1
I I I I I 1 I 1
I 1 I I | I 1 1 I
i | | | T | | |
I I I I I I I 1
1 | 1 1 1 1 ] | ] | 1
: : . EEE— x oo a2 4 [ 8 ad 14 ’
0 ' ! ' = 2 2
| | | ar ;f’ 3" "{ 3" ?f‘ T
; ; ; = , - = =
42. Diberi y = alsinpx| + q, Penyelesaian:
cari nilai-nilai of a, p dan g.
y
1-
X
0 g 575050 s 5757575
T
a=-1
q=
p _ 10points
1 4 points
5
P=3
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43. SPM 2018 Kertas 1 Soalan 11(b): YA
Diagram 4 shows part of the graph y =3 sin 6o 3
Rajah 4 menunjukkan sebahagian daripada graf y = %sin 6o —_—
y
0 4\_/ i
P feeeemmemnasd .
Diagram 4
Rajah 4
State the value of p and of g.
Nyatakan nilai p dan nilai gq.
[2 marks] 6
[2 markah)
44. SPM 2017 Kertas 1 Soalan 14:
14 Diagram 6 shows the graph of y=mcos px—1 for 0Sx<w.
Rajah 6 menunjukkan graf y=mkos px—1 untuk 0SxSm. i
\ 1] 2
! H A //
T
\ / o 1\ i | 3 z
o 1| IR + I -t 4 2 7‘
- 4 2 7 =2 \
TN : /
Diagram 6 .
Rajah 6 Diagram 6
State Rajah 6
Nyarakan (G’)(I) m - 3
(@) the value of
nilai bagi ( HH ) —_
o i)p=2
(i) p,
(b) the number of solutions for mcos px=-3. (b) y - _3 . 1 - _4
bilangan penyelesaian untuk mkos px=-3. .
(5 marks] 1 solution
[3 markahl
45. SPM 2019 Kertas 1 Soalan 21:
21 Diagram 8 shows the graph of y =|nsinacosa| for 0 =a = 2r. va
Rajah 8 menunjukkan graf bagi y =| nsina kos a | untuk 0 < a <21,
) y=m m-
y v
m
al - R y=0 g5
Diagram 8 n
Rajah 8 (a)y = |E (2 sina cos cr)l
(a) Express m in terms of n. n
Ungkapkan m dalam sebutan n. y = |E (S in 2 Cr) |
(b) There are 8 solutions when y = k, where k is a constant. n
State the range of k in terms of m. m=—
Terdapat 8 penyelesaian apabila y = k, dengan keadaan k ialah pemalar. 2
Nyatakan julat k dalam sebutan m.
(3 marks) ()0 <k<m
[3 markah]




SO

wg

§

b

%

46.

(b)

(€)

(@) Lakar y=1—-kos 2x,bagi 0 <x < %n.

(b) Seterusnya, dengan menggunakan paksi yang sama, lakar satu graf yang
sesuai untuk mencari bilangan penyelesaian bagi persamaan
nkos 2x = — x. Nyatakan bilangan penyelesaian itu.

L

mkos2x =m —x
mkos2x  m—x

s

kos2x =1 ~
—kos 2x = —1+%
—k%2x+1=—1+%+1

X

y =7

T
X

Apabila x=0, y = % =0

3

ila x=> _2r_3
Apabila X=om,y ==
Bilangan penyelesaian = 3
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47. SPM 2014 Kertas 2 Soalan 2:
(a) Sketch the graph of y=1+tan2x for 0<x<m. [3 marks]

Lakar graf y =1+tan2x untuk 0<x<m. [3 markah]
(b) Hence, using the same axes, sketch a suitable straight line to find the number of

solutions for the equation x+ntan2x=0 for 0<x<m.

State the number of solutions. [3 marks]

Seterusnya, menggunakan paksi yang sama, lakar satu garis lurus yang sesuai
untuk mencari bilangan penyelesaian bagi persamanx+mtan2x =0 untuk
0<x<m.

Nyatakan bilangan penyelesaian itu. (3 markah)

—em ym mm mm mm Em mm o=

|
|
o 1] 1

4

(b) x+mtan2x =0

mtan 2x = —x
ttan2x _ —-X

T T
X
tan2x = — =
T

tan2x +1 = —%+1
X
y = —;‘l' 1
(c) Apabilax=0,y=->+1=1
Apabilax =m, y = —g+ 1=0
Bilangan penyelesaian = 3
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KERTAS 1:

Klon SPM 2016
1) Selesaikan persamaan 3kot 2 =4 —tan 2« untuk 0° <0 < 180°.

Klon SPM 2017

2) Diberi bahawa kosa =t dengan keadaan t ialah pemalar dan 0° <o <90°.

Ungkapkan dalam sebutan t
(a) sin(180°+«),

(b) sek 2a.

Klon SPM 2018
3) (a) Diberi sin@=h, nyatakan sin(180°— @) dalam sebutan h.

(b) Rajah menunjukkan sebahagian daripada graf y = gsin ?a .

Nyatakan nilai p dan nilai g.

197

[4 markah]

[Jawapan: 22.50°, 35.78°, 112.5°, 125.78°]

[4 markah]

[Jawapan: (a) —1—t* ; (b) thl .

]

[1 markah]

[3 markah]
[Jawapan: (a) h; (b) %7[ or 48°]
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Klon SPM 2017
4) Rajah menunjukkan graf y =mcos px—1 untuk 0<x<r.

y

Nyatakan

@ nilai bagi
(i) m,
@i p

(b) bilangan penyelesaian untuk mcos px =3.

[3 markah]
[Jawapan: (a)(i) m = -3, (ii) p = 2; (b) 1]

Klon SPM 2019
5) Rajah menunjukkan graf bagi y = |nsin acosa| untuk 0< o< 2m.

a—)x

O TC ~iv

(@) Ungkapkan n dalam sebutan m.

(b) Terdapat 8 penyelesaian apabila y = k, dengan keadaan k ialah pemalar.
Nyatakan julat k dalam sebutan m.
[3 markah]
[Jawapan: (a) n =2m; (b) 0 <k <m]
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KERTAS 2:

Klon SPM 2016
sin 2x

6) (@) Buktikan —; > >— =tan2x. [2 markah]
tan® X+ 2cos” X —sec” X
(b) Lakar graf bagi y = |tan 2x| —1 untuk 0 <x <2m. [3 markah]
) Seterusnya, dengan menggunakan paksi yang sama, lakar satu garis lurus yang sesuai untuk mencari
: . _ sin 2x X
bilangan penyelesaian bagi persamaan 5 > >—|+—=2 untuk 0 <x < 2m.
tan® x+2cos” x—sec” X| «
Nyatakan bilangan penyelesaian itu. [3 markah]

\
[Jawapan: (a) Prove; (b) ; (€) 8]
Klon SPM 2017
7) (a) Buktikan bahawa 2tan @ cos® @ =sin 20. [2 markah]
(b) Seterusnya, selesaikan persamaan 4tan@cos”#—1=0 untuk 0<9<2r. [2 markah]

(c) (i) Lakar graf y=3sin26 untuk 0<0<2r.

(i) Seterusnya, menggunakan paksi yang sama, lakar satu garis lurus yang sesuai untuk mencari

bilangan penyelesaian bagi persamaan 47 tan §cos” @ = x—2x untuk 0< <27 .
Nyatakan bilangan penyelesaian itu.

[6 markah]

NE O

U

33%
o o

[Jawapan: (a) Prove; (b) 15°, 75°, 195°, 255°; (c)(i) -3
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8) @) Buktikan sin(4x+%)—sin(4x—%j =C0S4X. [3 markah]

(b) Seterusnya,

. [ TX . [ 7X 1
(i selesaikan persamaan SIn (7 + %j —sin (7 — %) = E untuk 0 < X <7 dan beri jawapan anda

dalam bentuk pecahan termudah dalam sebutan = rad,

~—"

(i) lakar graf bagi y =Ssin B+z —sin x_zy 1 untuk 0< X< 7.
2 6 2 6) 2

[7 markah]

[Jawapan: (a) Buktikan; (b)(i) %ﬂ' E;r g7r,(ii) -

21 3 ]

Klon SPM 2019

9 (@ ()  Buktikan bahawa tan > = 1_KOSA
sin A

(i) Seterusnya, tanpa menggunakan kalkulator, cari nilai tan 22.5°.
[4 markah]

(b) (i) Lakar graf bagi y :—gsin A+% untuk 0< A<L2r.

(i) Seterusnya, dengan menggunakan paksi yang sama, lakar satu garis lurus yang sesuai untuk

A A
mencari bilangan penyelesaian bagi persamaan (Cot Ej (1-cosA)= o untuk 0< A<2r.
r
Nyatakan bilangan penyelesaian itu.

[6 markah]
L} L/
2
¥
b N
2

9 : Ln PU x
3 ;
[Jawapan: (a) Prove, (ii) \/E—l; (b)(i) -1 ' \/L (i) 2]
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NOTA

Pilihatur merupakan suatu kaedah yang digunakan untuk menyusun sesuatu
peristiwa mengikut kemungkinan yang akan ada dengan syarat atau mengambil
kira faktor susunan.

e Bilangan n benda yang berlainan hendak disusun pada satu baris dengan melibatkan r
benda pada sesuatu ketika, maka bilangan susunan atau pilihatur yang boleh dilakukan

adalah:
—_ nP
- r
*Peringatan: nl
"Pn=nl :(n—r)!

=nxn-1)xn—-2)..x(n—-r+1) /

-

Gabungan merupakan pemilihan gabungan r objek daripada suatu kumpulan n
objek TANPA SYART atau mengambil kira faktor susunan.

e Bilangan gabungan r objek dipilih daripada n objek:

~

="C, *Peringatan:
"Co=1
= n—' "Cnh=1
rt(n—r)! "C,="Cp.
PILIHATUR GABUNGAN

Bilangan cara untuk memilih objek r daripada n

Pengulangan tidak dibenarkan

Susunan PENTING Susunan TIDAK PENTING
nI:)r nCr
Kata Kunci: Kata Kunci:
Susunan, dijadualkan, arahan Kumpulan, contoh, pilihan
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NOTA TAMBAHAN

LugEdu

Pl o) 004/635

Sumber:

Instagram: https://www.instagram.com/Igmkim
Facebook: https://www.facebook.com/lgmkim
Twitter: https://www.twitter.com/LgmKim

Pilih Atur dan Gabungan | Matematik Tambahan SPM Tingkatan 5 - Bab 6 (KBSM)
https://www.youtube.com/watch?v=RA-3XG|B3UM

Permutations and Combinations Tutorial

https://www.youtube.com/watch?v=XJnldRXUi7A

Sumber:

https://www.video-tutor.net

Patreon: https://www.patreon.com/MathScienceTutor
Amazon Store: https://www.amazon.com/shop/theorgani...
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https://www.youtube.com/watch?v=RA-3XGjB3UM
https://www.youtube.com/redirect?q=https%3A%2F%2Fwww.instagram.com%2Flqmkim_&v=RA-3XGjB3UM&event=video_description&redir_token=QUFFLUhqblpkSVE2SWVyV2pMWDRaazdubU1lR2VMM2Exd3xBQ3Jtc0trUjFSZ3VycUszWFNMWDlzZl9HNUd1Q1F5ZFBNcmsydFlhSXlmTGxaRUo1RlllVFFKS2ZVb1BhSURGSjhxcTlrbWFYbHptRmEtSFNaX0k0S3ZSYTREek5sZTdtLWEzSUZLNE1BXzIzaTNqMmpFc3A3MA%3D%3D
https://www.youtube.com/redirect?q=https%3A%2F%2Fwww.facebook.com%2Flqmkim&v=RA-3XGjB3UM&event=video_description&redir_token=QUFFLUhqbUFVVThmTEUxV3FrVlU5d002c3lmMmFGeGpLQXxBQ3Jtc0tubC1xeEx6X1oyNnVFNEVsZEx4cGN5c1dGRmxCWnFMeHVRRUdJcE9sVFlpRU11MGtmR2xWR0tpTklXakJrcHdzNjdpWGpXNk5NQmtnRnZ1S3k2VTQzVG0ydDJOZTdtSzg3ZHhZeERraGM4R2tJYkFBbw%3D%3D
https://www.youtube.com/redirect?q=https%3A%2F%2Fwww.twitter.com%2FLqmKim&v=RA-3XGjB3UM&event=video_description&redir_token=QUFFLUhqbjc4R0lKS3Nua05hcTNPbTFlc0ZCQ2xBSzhaZ3xBQ3Jtc0ttbWNCdnhTd1QzakFLalZXVXJQLUpnbk1hbm82bGlzelUxTXk3dDlnSnd3bE9pcEU2OWxRYXJKY01hQ3FWRU16cDdoM19TQmJMR2tEOHdHTUNRa2hIOVBVZUVHZEx2cEUtd3lvc2ZrV19NZ28yQ2E4dw%3D%3D
https://www.youtube.com/watch?v=XJnIdRXUi7A
https://www.youtube.com/redirect?q=https%3A%2F%2Fwww.video-tutor.net&redir_token=QUFFLUhqa3E2aWVkTFF1OUpYQzVTUTExVkdFVVg4VDNld3xBQ3Jtc0trQ0lCNm04dHZnRGp2WHRvdFVFUmZQd0x2S0o2M0NoRHFiZG1KZm9rYUZIYnYxaFNOaENLbERtc2pJajdudzJ2VlpseHdVVXYtMm9LSGs5dlFObnJYNWtKb3lyZXdHNlZXY0ttU0pibVB2RUc2ZjFmSQ%3D%3D&v=XJnIdRXUi7A&event=video_description
https://www.youtube.com/redirect?q=https%3A%2F%2Fwww.patreon.com%2FMathScienceTutor&redir_token=QUFFLUhqa292YjktaW56UXFOd2xJTmFYOGxlaXhJYnpIQXxBQ3Jtc0tucEQ4ZDAxblpGUGpZaUo4OUZGV2hlS3JXdkhuSEx2LS1JUFZub240bUFzVE9CQkg1MDI5WWo3YzFyYVBvamFPTnpWbHBSbnpUMTBPc1NtR1VWb0pTZi1CN0EyZnJZdERVLTVodFFFRFpLM2FqbG14SQ%3D%3D&v=XJnIdRXUi7A&event=video_description
https://www.youtube.com/redirect?q=https%3A%2F%2Fwww.amazon.com%2Fshop%2Ftheorganicchemistrytutor&redir_token=QUFFLUhqbE9OZFhCWFZVYXlKUS1rbkJIU0NkMzd1YTBDZ3xBQ3Jtc0trQm1zRlNnS09HQzRSZGVhY1BCUWprZHJpTzNDRk5vNGdHaVNtYV9obDVkVWJGX0IxSXpITVBXWExGSmlPZXI4NXNLcHJ0T2h6ZXJoZmVRb0dxcEJlV0lQSkZlUEN5eDlZMThzUzRfdzJOenlCc2tSSQ%3D%3D&v=XJnIdRXUi7A&event=video_description

CONTOH

Contoh 1:
15 pelari mengikuti larian marathon, tetapi hanya 4 laluan yang disediakan. Berapakah banyak cara 4 daripada
15 pelari boleh disusun pada laluan tersebut?

Jawapan: Nota:
1) Kenal pasti sama ada konsep yang digunakan
"P, = 5P, (Menggunakan kalkulator) adalah Pilihatur ("P;) atau Gabungan ("C) (Kata
Kunci)
Tekan: e Ada syarat untuk susunan ("Py)
e Gabungan kedudukan ("Cy)
15 SHIFT np, 4 = 2) Kenal _pasti n dan r dalam soalan.
3) Selesaikan menggunakan formula.

ANS: 32760

P, =15p, = 32760

Contoh 2:
Satu kumpulan yang terdiri daripada 6 orang ahli dipilih secara rawak daripada 5 orang guru dan 5 orang pelajar.
Cari bilangan cara kumpulan itu boleh dibentuk.

Jawapan:
Memilih 6 daripada 10 (5 guru + 5 pelajar) Nota:
] 10 1) Kenal pasti sama ada konsep yang digunakan adalah
Cr="Cs (Guna kalkulator) Pilihatur ("Py) atau Gabungan ("Cr) (Kata Kunci)
_ e Ada syarat untuk susunan ("Pr)
Tekan: e Gabungan kedudukan ("C;)
2) Kenal pasti n dan r dalam soalan.
10 SHIFT nC, 6 = 3) Selesaikan menggunakan formula.

ANS: 210

"Cr =1Cg = 210

Contoh 3:
Rajah menunjukkan lima keping kad huruf yang berlainan.

T E AllC H

a) Cari bilangan cara susunan yang mungkin, dalam satu baris, semua kad tersebut.
b) Cari bilangan cara susunan dengan keadaan huruf E dan huruf H adalah bersebelahan.
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Jawapan Contoh 3:
a) Bilangan cara menyusun 5 kad dalam sebaris

%P5 =51 =120

b) Jika huruf E dan H disusun bersebelahan, EH dianggap 1 unit.

T A C EH Nota:
] A 1) Kenal pasti sama ada konsep yang digunakan adalah
Bilangan cara = "Ps = 41 = 24 Pilihatur ("P;) atau Gabungan ("C;) (Kata Kunci)

e Ada syarat untuk susunan ("Py)
e Gabungan kedudukan ("Cy)
2) Kenal pasti n dan r dalam soalan.
3) Selesaikan menggunakan formula.

E dan H disusun sesama mereka, bilangan cara
=2pP,=21=2

Maka jumlah bilangan susunan
=24x2=48

Contoh 4:

a) Berapa banyak carakah satu ahli Jawatankuasa boleh dibentuk sekiranya 5 ahli dipilih daripada 8 orang lelaki
dan 4 orang perempuan

b) Berapa banyak carakah ahli Jawatankuasa tersebut terdiri daripada sekurang-kurangnya 3 orang perempuan
termasuk dalam ahli Jawatankuasa tersebut?

Jawapan:
a) Membentuk 5 ahli daripada 12 ahli (8 lelaki + 4 perempuan)
"Cr=12C5 =792
b) Membentuk 5 ahli dengan sekurang-kurangnya 3 perempuan
= (3 daripada 4 perempuan dan 2 daripada 8 lelaki) ATAU (4 daripada 4 perempuan dan 1 daripada 8 lelaki)
= (*C3X8C2) + (*C4X8C1)  (Guna kalkulator)

=112+8

Nota:
=120 1) Kenal pasti sama ada konsep yang digunakan adalah
Pilihatur ("Pr) atau Gabungan ("C) (Kata Kunci)
e Ada syarat untuk susunan ("Py)
e Gabungan kedudukan ("Cy)
2) Kenal pasti n dan r dalam soalan.
3) Selesaikan menggunakan formula.

205



SR,
wg

Contoh 5:
Seorang pelajar kolej tempatan boleh memilih daripada 5 subjek Komputer dan 4 subjek Sains. Berapa banyak
carakah dia boleh memilih 3 subjek Komputer dan 2 subjek Sains?

Jawapan:

"Cr
= Memilih 3 daripada 5 subjek Komputer dan 2 daripada 4 subjek Sains.

=°C;3 X *C, (Guna kalkulator)
=10X6

=60

Contoh 6:
a) Berapa banyak carakah nombor empat digit yang boleh dibentuk daripada digit 2,3,4,5,6,7 dan 8 jika setiap
digit hanya boleh digunakan sekali?

b) Berapa banyak daripada nombor empat digit tersebut adalah lebih besar daripada 4000?

Jawapan:
a) Bentuk 4 digit daripada 7 digit.

'P, =840 (Guna Kalkulator)

b)
. J
4,5,6,7,8 (1 dipilih Tinggal 6 digit (1 telah dipilih)
untuk nilai lebih untuk isi 3 tempat lagi.
4000)
Nota:

Soalan membentuk kata kekunci, nombor berdigit merupakan dalam bentuk arahan (Guna "Pr)
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LATIHAN

1. Berapa banyak cara boleh menempatkan 6 pelajar pada 3 kerusi yang disusun sebaris? [120]

2. Terdapat 8 peserta dalam suatu pertandingan. Berapa banyak carakah tiga tempat utama boleh dimenangi oleh
peserta? [336]

3. Suatu soalan peperiksaan mempunyai enam soalan. Pelajar hanya perlu menjawab empat daripadanya. Berapa banyak
carakah pelajar boleh menjawab empat soalan? [360]

4. Sekumpulan 5 pemain akan dipilih daripada 12 pemain. Berapa banyak carakah kumpulan tersebut boleh dibentuk?
[792]

5. Rajah menunjukkan 4 huruf dan 3 digit. Satu kod mengandungi 3 huruf dan 2 digit. Cari bilangan cara kod tersebut
boleh dibentuk? [144]

Al B C D 1 2 3

6. Berapa banyak cara 4 daripada huruf “COMPUTER” boleh disusun tanpa pengulangan? [1680]

7. Berapa banyak carakah semua huruf di dalam perkataan “SECTION” boleh disusun tanpa ulangan dan huruf
pertama ialah huruf vocal? [2160]
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8. Berapa banyak carakah semua huruf di dalam perkataan “SECTION” boleh disusun tanpa ulangan dan huruf vocal
adalah bersebelahan? [720]

9. Persatuan Ibu Bapa dan Guru sebuah sekolah mempunyai ahli yang terdiri daripada 3 guru dan 5 ibu bapa. Cari
bilangan cara yang boleh membentuk ahli daripada 10 guru dan 15 ibu bapa. [360360]

10. Berapa banyak carakah separuh huruf daripada perkataan “MODULE” boleh disusun tanpa pengulangan? [120]

11. Satu pasukan bahas terdiri daripada 5 orang pelajar. Pasukan ini dipilih daripada 4 ketua tingkatan, 2 penolong ketua
tingkatan dan 6 pengawas. Kira bilangan cara yang berlainan pasukan itu boleh dibentuk jika
a) tiada syarat dikenakan [792]
b) pasukan itu mempunyai hanya 1 ketua tingkatan dan tepat 3 pengawas. [160]

12. Rajah menunjukkan lima keping kad huruf yang berlainan.

H E B A T

a) Carikan bilangan cara susunan yang mungkin, dalam satu baris, semua kad itu. [120]
b) Carikan bilangan cara susunan itu dengan keadaan huruf konsonan berada di akhir. [72]
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NOTA DAN CONTOH

RUMUS TABURAN BINOMIAL

RUMUS TABURAN NORMAL

l' P(X :r) :nCr pl’qn—l’
2. Mean/Min, p=np

3. o=4/npq

1. z:ﬂ
o

TABURAN BINOMIAL
A. Selesaikan masalah-masalah berikut.

Contoh

Penyelesaian

1. | Kebarangkalian bahawa hujan akan turun
. . 3
pada suatu hari tertentu ialah 3

Cari kebarangkalian bahawa dalam suatu
minggu tertentu, hujan akan turun

(a)
(b)

tepat 4 hari,
lebih daripada 5 hari.

Katakan X adalah bilangan hari akan hujan

n:7’ p:§1 q:%

(32
(@ P(X=4)= C{gj (gj

=0.2903
(b) P(X >5)=P(X =6)+P(X =7)

<=2/

=0.1586

2. | Kebarangkalian mendapat sebiji oren busuk
dari sebuah kotak ialah 0.2. Christina
memilih 6 biji oren. Hitung kebarangkalian
bahawa

(a) hanya sebiji oren itu busuk.
(b) semua oren itu elok.

Biarkan X mewakili bilangan oren busuk.
n=6 p=02 g=0.8
(@) P(X =1)=°C,(0.2) (0.8)°

=0.3932
(b) P(semua oren elok) = P(tiada oren busuk)

P(X =0) = °C,(0.2)’ (0.8)°
=0.2621

3. | Kebarangkalian bahawa Amirul akan sampai
ke peringkat akhir pertandingan badminton
ialah 0.8. Cari kebarangkalian bahawa dalam
5 pertandingan badminton, Amirul akan
sampai ke peringkat akhir

@) tepat 2 kali,
(b) lebih daripada dua kali.

[(a) 0.0512; (b) 0.73728]

4. | Di dalam sebuah kawasan perumahan, 7
daripada 10 keluarga memiliki sebuah
kereta. Jika satu sampel 8 keluarga dipilih,
cari  kebarangkalian bahawa bilangan
keluarga yang memiliki sebuah kereta ialah
(i) tepat 5 keluarga,
(i) sekurang-kurangnya 2 keluarga.

[(a) 0.2541; (b) 0.9987]
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Dalam satu kajian, didapati 25% daripada
mentol di sebuah kedai tertentu telah rosak.
Cari kebarangkalian bahawa daripada 10 biji
mentol,
Q) tepat 3 biji mentol rosak,
(i) lebih daripada 8 biji mentol
berada dalam keadaan yang baik.

[(2) 0.2503; (b) 0.2440]

Kebarangkalian Bob akan menang dalam
. : 3 .
suatu pertandingan catur ialah 2 Jika dia

bermain 5 perlawanan, hitung
kebarangkalian bahawa dia akan menang
(a) tepat empat perlawanan.
(b) lebih dari lima kali.

[(a) 0.1730 ; (b) 0.4449]

Kebarangkalian sebuah bas akan tiba lewat
di sekolah ialah 0.15. Cari kebarangkalian
bahawa dalam 5 hari persekolahan tertentu,
bas itu akan lewat

(@) 2 hari.
(b) sekurang-kurangnya sekali

[(a) 0.1382 ; (b) 0.5563]

Kebarangkalian tembakan seorang
penembak mengenai sasaran ialah 0.8. Jika
dia melepaskan 9 das tembakan, cari
kebarangkalian bahawa tembakannya akan
mengenai sasaran

(a) tepat 8 Kali.

(b) sekurang-kurangnya 8 Kali.

[(a) 0.3020 ; (b) 0.4362]
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B. Cari min, varians dan sisihan piawai bagi setiap taburan binomial berikut.

: Varians Sisihan
Contoh I\/Lln ) piawai
u=np o =npq B
o =+/npq
.| 80% durian di dalam sebuah bakul berada dalam | 4 =12(0.8) 0 =12(0.8)(0.2) | o =+/1.92
keadaan baik. Ali mengambil satu sampel 12 biji | -gg -1.92 -1.386
durian. ' '
=2 n=12,p=0.8,0=0.2
Dalam satu kajian, didapati 75% isi rumah di sebuah
kawasan perumahan memiliki sebuah telefon
bimbit. 40 isi rumah dipilih untuk kajian tersebut
[30] [7.5] [2.739]
Dalam satu ujian, kebarangkalian bahawa seorang
calon lulus ujian ialah 0.6.
Pada suatu hari tertentu, 60 orang calon menduduki
ujian tersebut.
[36] [14.4] [3.795]
.| 3 daripada 7 bateri yang dijual di pasar malam
adalah rosak. Dina membeli 126 biji bateri dalam
satu minggu.
[54] [30.86] [5.555]
.| Suatu ujian mengandungi 28 soalan. Setiap soalan
diikuti oleh 4 pilihan jawapan, dengan keadaan
hanya satu jawapan yang betul.
[7] [5.25] [2.29]
. | Sebiji dadu yang adil dilambung 15 kali berturut-
1
turut. Kebarangkalian mendapat nombor 3 ialah e
[2.5] [2.083] [1.443]
. | Sebuah kelas terdiri daripada 48 orang murid dan
85% daripada mereka lulus dalam satu ujian
Matematik.
[40.8] [6.12] [2.474]
.| Sebuah jet pejuang melepaskan 30 biji bom dan
kebarangkalian sebiji bom akan mengenai sasaran
ialah 0.7.
[21] [6.3] 2.510]

212




K<

b

SO

=

-

%

TABURAN NORMAL
INOVASI TAB 4Y

PANDUAN MENGGUNAKAN TEKNIK ‘TAB 4Y’ UNTUK MENYELESAIKAN MASALAH YANG
MELIBATKAN KEBARANGKALIAN BAGI TABURAN NORMAL.

Cara 1: Diberi X, cari kebarangkalian P.

Dari Kiri Ke Kanan — Guna Kalkulator

LANGKAH 3

Cuno: SR wvonz 3 e s
X V4 < Graf > P(X < x) atau P(X 2 x)
Tuliskan nilai pemboleh Cari nilai skor-z / [ E‘\ Cari kebarangkalian dengan
ubah rawak selanjar menggunakan rumus = A Ve menggunakan kalkulator.
(Bacaan normal) X —
Z = 7# Lakar graf loceng,
(o} tandakan kawasan

Cara 2 : Diberi kebarangkalian, P, cari skor-Z atau X. Dari Kanan ke Kiri - Baca Sifir Taburan Normal

LANGKAH 4 LANGKAH 3 LANGKAH 2 LANGKAH 1
X V4 < Graf > P(X < x) atau P(X 2 x)
Cari nilai pemboleh ubah Cari nilai skor-z f! ';\\
rawak selanjar X menggunakan sifir i 17, Tuliskan kebarangkalian
menggunakan rumus Taburan Normal Piawai, yang diberi dalam soalan.
X - y2i rujuk graf yang dilakar. Lakar graf loceng,
Z= o tandakan kawasan

HAK CIPTA : JAMALIAH BINTI MOHD. ELMI, SMK TAMPARULI, SABAH. 2019. 016-6636529.

1 1. SPM 2014 K2 B7 (b)
" Jisim ahli-ahli pengakap dalam sekolah itu adalah mengikut taburan normal dengan min 48 kg dan sisihan piawai
5.8 kg. Ca o
(0] Eem:?angkgl_-qn bahawa seorang ahli yang dipilih secara rawak dari kumpulan itu mempunyai jisim kurang
daripad{(45 kg [0.3025T]—
(i) nilai m, jik daripada ahli pengakap itu mempunyai jisim lebih daripada m kg. [51.91 kg]
(5 markah]
Pe lest (] - "
peyeleston: M2A8, S - S P (x< 4s)
[63) z) (o) >
Z=X=M
- o
45 = 45- 4%
B-g
=-08132 =05 z
(i)
X z < Graf > P(x>m
INOVASI TAB 4Y DALAM TABURAN NORMAL
Link : https://youtu.be/ucl\VV0zqj-04
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Cara menggunakan kalkulator fx 570ES

= EYoulube ]
-

Loeeoo
OO
DKV EY|
)2 ow) ) o

Probability for Normal Distribution (fx-570ES)

Link : https://youtu.be/L-AFeE9E5TSs

Memahami Kebarangkalian Taburan Binomial (1)

Q’u"' 2 [ 'i/r;‘f’r.' b
- ?o'bib(c out cames ( TR

Lo lure

Stats: Binomial Probability Distribution (Part 1)

Link : https://youtu.be/gAkyLGuUbhO

Memahami Kebarangkalian Taburan Binomial (2)

&iﬂ‘{“ﬂf( 7@%@1&“9 Distribubion
Given’ n= 1% 7?=0.5 9=0.5

YUx=8)= »
P09) +2( 1) +?C2) + P

I » @) 125/60

Stats: Binomial Probability Distribution (Part 2)

Link : https://youtu.be/t9A11e7xNc8

Memahami Kebarangkalian Taburan Normal (1)

= B YouTube

Novrmal Dl»ytrfm\'im
1

@fb,.ll rSl\x\Pgl Cur\f
@ Toalhaa= 1 =

@ Sjuwb‘h“‘(

Stats: What is a "Standard Normal Distribution"?

Link : https://youtu.be/c11d3vVM5v8
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Menentukan Kebarangkalian Taburan Normal

3 ey

:Zi_u"”_‘ i) 1\:(‘. U
Findiry Prabav:

o otavie

Stats: Finding Probability Using a Normal Distribution Table

Link : https://youtu.be/zZWd56VIN7w

Menentukan Kebarangkalian Taburan Normal (2)

Standacd Normal Di stri batin
Ple <-13%)= o934
Pz« )= .0

Stats: Finding Z-value Given the Probability

Link : https://youtu.be/ER-e1lwwhjXY

l\‘

-l

Normal Distribution (Past Questions)

Link : https://youtu.be/odwfM7LjCVY
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C. Selesaikan.

Contoh

Penyelesaian

Markah yang diperolen murid-murid dalam
suatu ujian bertaburan secara normal dengan
min 72 yang dan sisihan piawai 15. Jika
seorang murid dipilih secara rawak, cari
kebarangkalian bahawa markah yang
diperolehnya adalah

(a) kurang daripada 68.
(b) antara 69 dan 78.

Diberi u=72, 0 =15
Biarkan X mewakili markah yang diperoleh seorang

murid.

(a)

(b) P(69< X <78) = P(

P(X <68) = P(Z < 68_72)
15

= P(Z <-0.267)
=0.3947

6972 78—72)
<Z<
15 15

=P(-0.2<Z<0.4)

=0.2347

Umur bagi 80 00 orang penduduk di sebuah
bandar bertaburan secara normal dengan min
45 tahun dan varians 36 tahun?.

(a) Hitung kebarangkalian bahawa umur
seorang penduduk yang dipilih secara
rawak adalah lebih daripada 48 tahun.

(b) Anggarkan bilangan penduduk yang
berumur melebihi 40 tahun.

[(a) 0.3085 ; (b) 63800]

Jangka hayat sejenis bateri bertaburan secara
normal dengan min 150 jam dan varians 25
jam.

(a) Cari kebarangkalian bahawa sebiji bateri
yang dipilih secara rawak mempunyai
jangka hayat antara 140 jam dan 148 jam.

(b) Diberi  10% daripada bateri itu
mempunyai jangka hayat lebih daripada
X jam. Cari nilai x.

(©)

[(a) 0.3218 ; (b) 156.4]

Berat bagi sekumpulan pelajar bertaburan
secara normal dengan min 56 kg dan sisihan
piawai 8 kg.

(a) Cari berat bagi seorang pelajar jika skor
piawai bagi berat pelajar itu ialah 1.75.

(b) Jika seorang pelajar dijpilih secara
rawak, cari kebarangkalian bahawa
pelajar itu mempunyai berat melebihi 63
kg.

[(a) X = 70 ; (b) 0.1908]
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Jangka hayat bagi mentol yang dihasilkan
olen sebuah kilang pada suatu hari
bertaburan secara normal dengan min 60 jam
dan sisihan piawai 12 jam.

(a) Cari peratus mentol yang mempunyai
jangka hayat yang melebihi 75 jam.

(b) Jika 85 mentol mempunyai jangka hayat
yang melebihi 75 jam, cari jumlah
mentol yang dihasilkan oleh kilang itu
pada hari tersebut (kepada integer
terdekat).

[(a) 10.56% ; (b) 805]

Markah yang diperoleh sekumpulan pelajar
bertaburan secara normal dengan min 45 dan
varians 36.

(a) Jika seorang pelajar dipilih secara rawak,
hitung kebarangkalian bahawa
markahnya adalan kurang daripada 48.

(b) Diberi bahawa 35% pelajar mendapat
markah lebih daripada k markah, cari
nilai k.

[(a) 0.6915 ; (b) k = 47.31]

Skor bagi 14 500 calon dalam satu
peperiksaan ditaburkan secara normal
dengan min 58 dan sisihan piawai 16.

(@) Jika skor minimum untuk mendapat
cemerlang ialah 70, anggarkan bilangan
calon yang cemerlang dalam peperiksaan
itu.

(b) Jika 5 800 calon mendapat skor lebih
daripada h, cari nilai bagi h.

[(a) 3286 ; (b) h = 62.05]
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LATIHAN SOALAN SPM SEBENAR

KERTAS 1

1.

SPM 2010 K1Q25 P& =1
Pemboleh ubah rawak diskret X mempunyai satu taburan
kebarangkalian binomial dengan n = 4, dengan keadaan n ialah
bilangan percubaan. )
Rajah di bawah menunjukkan taburan kebarangkalian bagi X.
Cari

@) nilai k, T%,,,T,, S I T

(b)  P(X23 [4 markah]
Rajah 25

[@ 2 (6) 2]

SPM 2011 K1Q25

Rajah menunjukkan graf suatu taburan binomial bagi X. e
Cari A
@) P(X >1) =
(b)  nilai m. -
[3markah] =T -——
T

| | | -
0 1 2 3 *

Rajah 25
19. . 8
[@ 21 (0) 1]

SPM 2012 K1Q25
Dalam satu ujian, 60% daripada pelajar telah lulus. Satu sampel yang terdiri daripada 8 pelajar dipilih
secara rawak.
Cari kebarangkalian bahawa lebih daripada 6 pelajar daripada sampel itu lulus ujian tersebut.
[3 markah]

[0.1064]
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. SPM 2013 K1 Q25

Pembolehubah rawak X mewakili taburan Binomial dengan 10 percubaan dan kebarangkalian
1
berjaya ialah 3 Cari

(a) sisihan piawai taburan itu,
(b) kebarangkalian bahawa sekurang-kurangnya satu percubaan adalah berjaya.
[4 markah]

[(a) 1.4907 ; (b) 0.9827]

. SPM 2016 K1 Q2

Dua keping syiling adil dilambung serentak. H mewakili peristiwa mendapat kepala dan T mewakili
peristiwa mendapat ekor.

(@  Senaraikan ruang sampel menggunakan tatanda set.
(b)y  Diberi X ialah pemboleh ubah rawak diskret mewakili bilangan kepala diperoleh, senaraikan
nilai-nilai X yang mungkin.
[2 markah]

[@)S={HH,HT, TH, TT}; (b) X=0,1, 2]

6. SPM 2016 K1 Q24
Persatuan pengguna ABC menjalankan tinjauan tentang jangka
hayat bagi jenama mentol lampu tertentu. Didapati bahawa
kebarangkalian jangka hayat mentol lampu itu kurang daripada
enam bulan ialah p.

P(X=1x) A}
27
64
i
64
1
64 |

Sampel 3 biji mentol lampu dipilih secara rawak.
Rajah 24 menunjukkan keputusan tinjauan itu, dengan keadaan X
mewakili bilangan mentol lampu yang mempunyai jangka hayat
kurang daripada enam bulan.
Rajah 24

(a) Cari nilai p.

(b) Hitung bilangan mentol lampu yang masih berfungsi selepas 6 bulan, jika 20 mentol lampu dari

jenama yang sama digunakan.

@) % . (b) 5]
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. SPM 2017 Question 24

PX=x)4
Rajah 9 menunjukkan graf bagi taburan binomial X~B (3, p). Y
(a) Ungkapkan P(X =0)+P(X >2) dalam sebutan a dan b. alo .
(b) Cari nilai p. 64
© E7E] R 5
27
3] .
0 1 2 3 *
Rajah 9
[3 markah]

[@1-a-b;(b) P=3]

~N| A~

. SPM 2018 K1 Q24

Sebuah badan sukarela menganjurkan kursus pertolongan cemas 4 kali sebulan, setiap Sabtu dari Mac
hingga September.
[Andaikan setiap bulan mempunyai emnpat hari Sabtu]
Sueraya berhasrat untuk menyertai kursus tersebut tetapi dia mungkin perlu meluangkan satu hari
Sabtu setiap bulan untuk menemani ibunya ke hospital.
Kebarangkalian bahawa Sueraya akan hadir ke kursus tersebut pada setiap Sabtu ialah 0.8. Sueraya
akan diberi sijil kehadiran bulanan jika dia boleh menghadiri kursus tersebut sekurang-kurangnya 3
kali sebulan.
(a) Cari kebarangkalian bahawa. Sueraya akan diberi sijil kehadiran bulanan.
(b) Sueraya akan layak untuk menduduki ujian pertolongan cemas jika dia memperoleh lebih daripada

5 sijil kehadiran bulanan.

Cari kebarangkalian bahawa Sueraya layak untuk menduduki ujian pertolongan cemas itu.

[4 markah]

[(a) 0.8192 ; (b) 0.6301]
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9.

SPM 2005 K1Q25

Jisim murid di sebuah sekolah mempunyai taburan normal dengan min 54 kg dan sisihan piawai 12
kg.

Carikan

@) jisim murid apabila skor piawai ialah 0.5.

(b) peratus murid yang jisimnya lebih daripada 48 kg.

[4 markah]
[(a) 60 kg ; (b) 0.69146]
10. SPM 2006 K1Q25 f@
Rajah di bawah menunjukkan satu graf taburan normal piawai.
Kebarangkalian yang diwakili oleh luas kawasan berlorek ialah 048
0.3485. Z
(a) Cari nilai k. 0 T
(b) X ialah pemboleh ubah rawak selanjar bertaburan secara
normal dengan min 79 dan sisihan piawai 3. Rajah 25
Cari nilai X apabila skor-z ialah k.
[4 markah]
[(a) 1.03 ; (b) 82.09]
11. SPM 2008 K1Q25

Jisim sekumpulan murid sebuah sekolah mempunyai taburan normal dengan min 40 kg dan sisihan
piawai 5 kg.
Hitung kebarangkalian bahawa seorang murid yang dipilih secara rawak daripada kumpulan ini
mempunyai jisim
(@  melebihi 45 kg.
(b) antara 35 kg dan 47.8 kg.

[4 markah]

[(a) 0.1587] ; (b) 0.78196]
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12. SPM 2009 K1Q25
Jisim epal di sebuah gerai mempunyai taburan normal dengan min 200 g dan sisihan piawai 30 g.
(@)  Cari jisim, dalam g, sebiji epal yang mempunyai skor-z bernilai 0.5.
(b)  Jika sebiji epal dipilih secara rawak, cari kebarangkalian bahawa epal itu mempunyai jisim
sekurang-kurangnya 194 g.
[4 markah]

[(a) 215 ; (b) 0.57926]

13. SPM 2014 K1 Q 25
Rajah 25 menunjukkan graf taburan normal piawai dengan min, g, dan

sisihan piawai, . f2)
(a) Nyatakan
Q) nilai y,
(i)  nilaio = 2
(b) Cari luas rantau berlorek.
Rajah 25

[4 markah]
[(@0,1;(b)0.3413]

14. SPM 2015 K1 Q25
Pemboleh ubah X mempunyai taburan normal dengan min 25 dan sisihan piawai o. Diberi skor-z
ialah 2 apabila X = 26.4. Cari
(@ nilaio
(b) nilai k dengan keadaan P(X >k)=0.3085
[4 markah]

[(3) 0.7 ; (b) 25.35]
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. SPM 2017 K1 Q25

Rajah 10 menunjukkan satu graf taburan normal 12)

piawai.

Kebarangkalian yang diwakili oleh luas kawasan

berlorek ialah 0.2881.

(a) Cari nilai h. //

(b) X ialah pemboleh ubah rawak selanjar bertaburan h 0
secara normal dengan min, p dan varians 16.
Cari nilai p jika skor-z bagi X =58.8 ialah h.. Rajah 10

S 4

[4 markah]
[(8) —0.8; (b) 62]

16.

SPM 2017 K1 Q25

Rajah 1 menunjukkan graf taburan kebarangkalian bagi suatu pemboleh ubah rawak X,
X~N(y,0?). 5

Diberi bahawa AB adalah paksi simetri bagi graf itu.

Nyatakan nilai p.

Jika luas kawasan berlorek ialah 0.38, nyatakan nilai bagi A "
P(5 <X <15). [2 markah] 10 13 %
Rajah 26

[2 markah]
[(a) 10; (b) 0.24]

17.

SPM 2019 K1 Q25
Rajah 11 menunjukkan graf taburan normal bagi % 25%
masa sebuah bas sekolah untuk sampai ke sekolah. /
(a) Cari sisihan piawai. —
Diberi bahawa min masa untuk bas itu sampai - 2 minit
ke sekolah ialah 7.15 pagi. Murid-murid D rinutes
dianggap lewat sekiranya mereka sampai B
selepas 1.200 pagi. ; g
Lea menaiki bas itu ke sekolah. Hitung Rajah 11

kebarangkalian bahawa Lea akan sampai lewat. Beri jawapan anda betul kepada tiga angka bererti.

[4 markah]
[(a) 2.9647 ; (b) 0.046]
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LATIHAN KERTAS 2

18. SPM 2010 K2 Q10

(@ Pembolehubah rawak, X, mengikut suatu taburan binomial dengan 10 cubaan dengan keadaan
kebarangkalian kejayaan dalam setiap cubaan ialah p. Min bilangan kejayaan ialah 4.
Hitung
(i) nilaip. [0.4]
() P(X<2). [0.1673]
[5 markah]

(b)y  Diameter bagi buah limau dari sebuah ladang adalah mengikut taburan normal dengan min 3.2 cm
dan sisihan piawai 1.5 cm.
Hitung
(i) kebarangkalian bahawa sebiji limau yang dipilih secara rawak dari ladang ini mempunyai
diameter lebih daripada 3.9 cm,  [0.22663]
(i) nilai d jika 33% daripada limau itu mempunyai diameter kurang daripada d cm. [2.54]

[5 markah]

19. SPM 2012 K2 B11

(a) Dalam suatu kajian di sebuah daerah tertentu, didapati tiga daripada lima keluarga memiliki
sebuah kereta nasional.
Jika 10 keluarga dari daerah itu dipilih secara rawak, hitung kebarangkalian bahawa sekurang-
kurangnya 8 keluarga memiliki sebuah kereta nasional. [0.1673]
[4 markah]

(b)y  Dalam sebuah sekolah, 300 orang murid menduduki suatu ujian. Markah yang diperoleh adalah
mengikut taburan normal dengan min 56 dan sisihan piawai 8.
(1 Cari bilangan murid yang lulus ujian itu, jika markah lulus ialah 40.  [0.9773]
(i) Jika 12% daripada murid itu lulus ujian dengan mendapat gred A, cari markah minimum
untuk mendapat gred A. [66]
[6 markah]

20. SPM 2013 K2 B11
(@) Didapati bahawa 70% murid dari sebuah kelas tertentu mendapat gred A bagi Geografi dalam
peperiksaan percubaan SPM.
Jika 10 orang dipilih secara rawak, cari kebarangkalian bahawa
(i) tepat 8 orang murid mendapat A, [0.2335]
(i) tidak lebih daripada 8 orang murid mendapat A. [0.8507]
[4 markah]

(b)  Nilai Gred Purata Terkumpul (NGPT) bagi penuntut tahun akhir di sebuah university adalah
mengikut taburan normal dengan min 2.6 dan sisihan piawai 0.25.
(i) Jika seorang penuntut dipilih secara rawak, cari kebarangkalian bahawa NGPT penuntut itu
lebih daripada 3.0. [0.0548]
(ii) ljazah akan dianugerahkan kepada penuntut tahun akhir yang memperoleh NGPT melebihi

k. Jika 89.5% daripada penuntut berjaya memperoleh ijazah, cari nilai k.  [2.287]
[6 markah]
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21. SPM 2014 K2 B7
(@) Satu tinjauan dijalankan berkenaan pengakap di sebuah sekolah. Didapati bahawa min bilangan
pengakap ialah 315, varians ialah 126 dan kebarangkalian seorang murid menyertai pengakap ialah
p.
(i) Carinilaip, [0.6]
(i1) Jika 8 orang murid dari sekolah itu dipilih secara rawak, cari kebarangkalian lebih daripada
5 orang murid menyertai pengakap. [0.3154]
[5 markah]
(b) Jisim ahli-ahli pengakap dalam sekolah itu adalah mengikut taburan normal dengan min 48 kg dan
sisihan piawai 5.8 kg. Cari
(i) Kebarangkalian bahawa seorang ahli yang dipilih secara rawak dari kmpulan itu mempunyai
jisim kurang daripada 45 kg.  [0.3026]
(i) nilai m, jika 25% daripada ahli pengakap itu mempunyai jisim lebih daripada m Kkg.
[51.91]
[5 markah]

22. SPM 2015 K2 B10
(@ Kebarangkalian seorang murid berbasikal ke sekolah ialah p. Suatu sampel 5 orang murid dipilih
secara rawak.
(i) Jika kebarangkalian bagi 5 orang murid itu berbasikal ke sekolah ialah 0.16807, cari nilai p.
[0.7]
(if) Cari kebarangkalian bahawa lebih daripada 3 orang murid berbasikal ke sekolah.
[0.52822]
[5 markah]
(b) Rajah 10 menunjukkan satu graf taburan normal piawai yang
mewakili isipadu sos cili dalam botol yang dihasilkan oleh
sebuah kilang.
Diberi bahawa min ialah 950 cm?® dan variansnya ialah 256
cm®. Jika peratus isi padu yang melebihi V ialah 30.5%, cari
(i) nilaiVv, [958.16]
(i)  kebarangkalian bahawa isi padunya ialah antara 930
cm®dan 960 cm®.  [0.6284]

Jfx)

30:5%

|
ORajah 10 &

[5 markah]

23. SPM 2016 K2 B9
(@) Didapati bahawa 20% daripada murid-murid dari Kampung Aman berjalan kaki ke sekolah.
Jika 8 orang murid dari Kampung Aman dipilih secara rawak, cari kebarangkalian bahawa tepat 3
orang murid daripada mereka berjalan kaki ke sekolah. [0.1468]
[2 markah]

(b) Jisism nanas yang dituai dari sebuah ladang adalah mengikut taburan normal dengan min 2 kg dan
sisihan piawai m kg. Diberi bahawa 15.87% daripada nanas itu mempunyai jisim lebih daripada
2.5 kg.
(i) Hitung nilai m, [0.5]
(ii) Diberi bilangan nanas yang dituai dari lading itu ialah 1320, cari bilangan nanas yang
mempunyai jisim antara 1.0 kg hingga 2.5 kg. [1080]
[8 markah]
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24. SPM 2017 K2 B9

(@)

(b)

Jisim bagi buah tembikai susu yang dihasilkan di sebuah ladang bertaburan secara normal dengan
min 0.8 kg dan sisihan piawai 0.25 kg. Buah tembikai susu itu dikelaskan kepada tiga gred A, B
dan C mengikut jisimnya:

Gred A > Gred B> Gred C

(i) Jisim minimum bagi sebiji tembikai susu gred A ialah 1.2 kg.
Jika sebiji tembikai susu diambil secara rawak dari lading itu, cari kebarangkalian bahawa
buah tembikai susu itu ialah gred A.  [0.0548]
(it) Cari jisim minimum, dalam kg, buah tembikai susu gred B jika 20% daripada buah-buahan
tembikai susu itu ialah gred C. [0.5895 kg]
[5 markah]
Dalam permainan Menembak Itik di taman hiburan, kebarangkalian untuk menang ialah 25
%. Jason telah membeli tiket untuk bermain permainan itu sebanyak n kali. Kebarangkalian untuk
Jason menang sekali dalam permainan itu adalah 10 kali kebarangkalian kalah dalam semua
permainan.
(i) Carinilain, [30]
(i) Hitung sisihan piawai bagi bilangan kemenangan. [2.732]

[5 markah]
25. SPM 2018 K2 Q9
Satu kajian menunjukkan bahawa baki hutang kad ~ /® 1
kredit pelanggan-pelanggan adalah bertabur secara
normal seperti yang ditunjukkan dalam Rajah 6. 50%
15-87%
(@ (i)  Carisisihan piawai. [900]
(i) Jika 30 orang pelanggan dipilih
secara rawak, cari bilangan -
pelanggan yang mempunyai baki 2870 3770 * (RM)
hutang kad kredit di antara RM1800 Rajah 6
dan RM3000. [14]
[7 markah]

(b)

Didapati bahawa 25% pelanggan mempunyai baki hutang kad kredit kurang daripada RMy. Cari
nilaiy. [RM2263.40]

[3 markah]

26.

SPM 2019 K2 Q8
Rajah 4 menunjukkan papan sasaran 'dart’ di sebuah gerai permainan 'dart’ Bullseye

dalam pesta ria.Gerai itu menawarkan 3 'dart' bagi setiap permainan.
Pelanggan perlu membayar RM5 untuk bermain satu permainan. Patung
mainan beruang akan diberi kepada pelanggan yang dapat mengenai
"bullseye' bagi ketiga-tiga balingan ‘dart dalam satu pemainan.

Bob ialah seorang pemain dart. Secara purata, balingannya kena pada
"bullseye' 7 kali daripada 10 ‘dart' yang dibaling. Rajah 4

(@)

(b)

Bob akan bermain permainan itu jika dia mempunyai sekurang-

kurangnya 90% peluang untuk memenangi sekurang-kurangnya satu patung mainan beruang dengan
membelanjakan RM30. Dengan pengiraan matematik, cadangkan kepada Bob sama ada dia patut
main permainan itu atau sebaliknya. [0.9196]

[7 markah]
Berapakah bilangan minimum permainan yang Bob perlukan supaya dia boleh mendapat 4 patung

mainan beruang'? [12]
[3 markah]
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13. PENYELESAIAN SEGITIGA
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NOTA

Petua Sinus

a b ¢
sinA  sinB sinC

Petua Kosinus

a’?=b%? +c? -2bc kosA
b2 =a? +c? —2ac kosB
c?=a’+b?-2ab kosC

Luas sebuah segitiga boleh diperolehi dengan rumus
1 .
Luas = Eab sinC
1 .
Luas = Ebc sin A

Luas = %ac sinB

*Petua Sinus biasa digunakan apabila wujud satu pasangan sudut dan panjang sisi yang
setentang untuk nilai yang telah diberikan (wujud b dan B, a dan A atau c dan C).

*Jika tiada pasangan, Petua Kosinus akan digunakan. Jika hanya ada dua nilai, maka luas
akan diberikan.

*Luas sebuah segitiga boleh ditentukan apabila diketahui dua panjang sisi dan satu sudut
di antara dua sisi yang kita ketahui.
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NOTA TAMBAHAN

Penyelesaian segitiga(definisi)

https://www.youtube.com/watch?v=1E404FmM4UY

> b o) 020/1334

Penyelesaian Segitiga (problem solving)

https://www.youtube.com/watch?v=0D ATyuSYRQO

Sumber:
Youtube Channel Addmath Cikgu Ummu

Law of Sines

Law of Sines & Cosines - SAA, ASA, SSA, SSS One, Two, or No Solution Solving
Oblique Triangles

https://www.youtube.com/watch?v=Kg5ng9Cg-eA

Sumber:

My Website: https://www.video-tutor.net
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CONTOH

Contoh 1:
Rajah menunjukkan segitiga ABC. Cari nilai x.

¢ 12cm

Jawapan:
5 b

Sinx SinB  Sin130

5 12

Sinx  Sin130

sinx _ sin130
5

. sin130
sinx = X5
12

sinx = 0.3192 (sekurang-kurangnya 4 tempat perpuluhan)

Nota:
1) Labelkan sisi dan sudut (a,b,c, 4°, B®, C*)
2) Tentukan sama ada menggunakan Petua
Sinus atau Petua Kosinus (Tiada maklumat
luas diberikan).

e Ada pasangan sudut dan sisi setentang

(Petua Sinus)

e Tiada pasangan (Petua Kosinus)

3) Selesaikan menggunakan formula.

= =12 (masukkan maklumat daripada soalan)

= (gunakan yang ada maklumat sahaja)

=—0 (boleh diterbalikkan kerana perlu mencari nilai x)

x = 18.6" (jawapan akhir untuk sudut sekurang-kurangnya 1 tempat perpuluhan)

Contoh 2:
Rajah menunjukkan segiga ABC. Cari nilai x.

Nota:
1) Labelkan sisi dan sudut (a,b,c, 4°, B®, C*)
2)Tentukan sama ada menggunakan Petua
Sinus atau Petua Kosinus (Tiada maklumat
luas diberikan).

e Ada pasangan sudut dan sisi setentang

(Petua Sinus)

e Tiada pasangan (Petua Kosinus)

3) Selesaikan menggunakan formula.

Jawapan:

c? = a®? + b? — 2ab KosC (masukkan maklumat ke dalam rumus yang melibatkan sudut dalam soalan)

c?=82%+4 4% —-2(8)(4)Kos 80°

c? = 68.8865 (sekurang-kurangnya 4 tempat perpuluhan)

¢ = 8.30 cm (jawapan akhir untuk sisi sekurang-kurangnya 2 tempat perpuluhan)
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Contoh 3:
Rajah menunjukkan segitiga PQR. QSR ialah garis lurus. Cari
a) panjang QR
b) 2PQR

Nota:
1) Labelkan sisi dan sudut (a,b,c, 4°, B®, C*)
2) Tentukan sama ada menggunakan Petua
Sinus atau Petua Kosinus (Tiada maklumat
luas diberikan). Q
e Ada pasangan sudut dan sisi setentang
(Petua Sinus)
e Tiada pasangan (Petua Kosinus)
3) Selesaikan menggunakan formula.

Jawapan:

a) a® = b? + ¢? — 2bc KosA (masukkan maklumat ke dalam rumus yang melibatkan sudut dalam soalan)
a? = 10.5% + 82 — 2(10.5)(8)Ko0s100
a? = 203.4229 (sekurang-kurangnya 4 tempat perpuluhan)

a = 14.26 cm (jawapan akhir untuk sisi sekurang-kurangnya 2 tempat perpuluhan)
b) 2.PQR = B

Menggunakan jawapan pada (a), Petua Sinus digunakan.

1426 105
$in100  Sin PQR

(masukkan maklumat daripada soalan)

SInPOR _ sIn199 (holeh diterbalikkan kerana perlu mencari nilai ZPQR)

105  14.26

. sin100
sin PQR = ——x 10.5

14.26

sin PQR = 0.7251 (sekurang-kurangnya 4 tempat perpuluhan)

£PQR = 45.5" (jawapan akhir untuk sudut sekurang-kurangnya 1 tempat perpuluhan)
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Contoh 4:
Rajah menunjukkan sisiempat EFGH. £HEF adalah sudut cakah dan luas segitiga HEF adalah 20 cm?. Hitung

a) LHEF
b) panjang HF Nota:
c) .FHG 1) Labelkan sisi dan sudut (a,b,c, 4°, B®, C°) untuk segitiga
yang diberikan maklumat luas segitia (HEF)
4 2lcm G | 2) Gunakan formula luas untuk mencari sudut

3) Menggunakan jawapan yang diperolehi, panjang HF dicari
menggunakan Petua Kosinus kerana tiada pasangan sisi dan
sudut setentang.

7cm 4) Soalan (c), labelkan (a,b,c, A°, B°, C°) untuk segitiga FHG.
5) Kenal pasti Petua yang boleh digunakan untuk mencari
sudut FHG (Petua Sinus kerana ada pasangan sisi dan sudut

setentang).
9cm = 6) Selesaikan menggunakan formula.
Jawapan:
aH Luas = %acSinB (formula luas segitia mengikut maklumat yang ada)

20 = 2 (9)(7)SinZHEF

SinzHEF = 222

9((7)
7cm .
SinzHEF = 0.6349
LHEF =39.4°

Memandangkan 2HEF merupakan sudut cakah (180° < 6 < 90°),

LHEF = 180" —39.4°

LHEF = 140.6"

H
b) HF = b, guna Petua Kosinus (tiada pasangan sisi dan sudut setentang)
b? = a? + c? — 2ac KosB

b? =92 +72 —2(9)(7)Kos140.6
b? = 227.3644
b = 15.08 cm

C) a E 9cm
2lcm G Ppetua Sinus atau Petua Kosinus tidak dapat digunakan untuk mencari
£FHG = B’ secara langsung. Namun Petua Sinus boleh digunakan untuk

mencari C".
21 15.08 ° °
Sin100 _ SincC C =45.0
sinC _ sin100
15.08 21 Maka,
sinC = % % 15.08 /FHG = 180° — 45.0° — 100°
sinC = S22 1508 £FHG =35
<FHG = 180" — 45.0° — 100° sinC = 0.7072
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Contoh 5:

Rajah menunjukkan sisiempat ABCD dengan £ ABC adalah sudut tirus.

a) Calculate
i) ZABC
i) £ ADC
iii) luas, dalam cm?, sisi empat ABCD
D_ 52cm C
9.8cm 95 cm
A
B
Jawapan:
a) i) Petua Sinus yang digunakan:
95 123
Sin40.5  Sin £ABC
sin£ABC __ sin40.5
123 95
sin ZABC = 2= x 12.3
sin ZABC = 0.8406
LABC =57.2°

*Sudut tirus (90° < 8 < 0°)

Nota:

1) Labelkan sisi dan sudut (a,b,c, 4°, B®, C°) untuk
segitiga ABC (perlu diselesaikan di “1”)

2) Guna Petua Sinus (ada pasangan sisi dan sudut
setentang)

3) Soalan ii, label sisi dan sudut (a,b,c, A°, B®, C°) untuk
segitiga ADC.

4) Guna Petua Kosinus (Semua sisi diberikan dan tiada
pasangan sisi dan sudut setentang)

5) Cari luas segitia ABC dan segitiga ADC untuk
mencari luas sisiempat ABCD, menggunakan formula
luas segitiga.

a) ii) Petua Kosinus yang digunakan:
b? = a? + c¢? — 2ac KosB

12.32 = 5.22 4+ 9.82 — 2(5.2)(9.8)Kos2ADC
2(5.2)(9.8)Kos2ADC = 5.2?> +9.8%2 —12.3?

28.21
101.92

Kos2ADC = — (Nilai negatif menunjukkan sudut ADC berada

di sukuan kedua, 180° < 8 < 0°).
2ADC = 106.1" (Tekan kalkulator terus dapat jawapan di sukuan
kedua)
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Jawapan Contoh 5 a(iii): - Luas sebuah segitiga boleh ditentukan apabila

diketahui dua panjang sisi dan satu sudut di antara dua
sisi yang kita ketahui.

- Dua sisi yang diketahui adalah a dan b, maka untuk
mencari luas, sudut C perlu dikenal pasti.

2C =180" — 40.5° —57.2° =82.3°

¢ B Luas A= %ab SinC
Luas AABC = %(9.5)(12.3)51’7182.3

Luas AABC = 57.898 cm?

Dua sisi yang diketahui adalah a dan c, dan sudut yang
diketahui adalah sudut B. Maka luas segitiga:
Luas A= %ac SinB

Luas AADC = %(5.2)(9.8)Sin106.1

Luas AADC = 24.481 cm?

Maka luas sisiempat ABCD adalah:

Luas AABC + Luas AADC = 57.898 + 24.481
Luas sisiempat ABCD = 82.379 cm?

Tambahan:

b) Satu segitiga A’B’C’ yang mempunyai sama ukuran seperti segitiga ABC, 1aitu A’C =12.3 cm, C’B’=9.5 cm,
dan 2B'A’'C’' = 40.5°, tetapi mempunyai bentuk yang berbeza dengan segitiga ABC.

1) Lakarkan segitiga A’B’C’,

i ize zA'B'C’. . ..
1) Nyatakan size 2A'B'C i) A’C’ dan B’C’ dan sudut B’A’C’ sama seperti rajah

c’ sebelumnya.

Maka, garis yang perlu dillukis adalah garis B’C’ (jika
melukis garis A’C’ atau A’B’ akan menyebabkan sudut
B’A’C’ berubah).

¢A'B'C' =180° —57.2°

¢A'B'C' =122.8°
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LATIHAN
1.Rajah menunjukkan segi empat ABCD dengan keadaan £ ABC adalah tirus.

(& Hitung
(i) ZABC,
(i) £ ADC,

(iii) luas, dalam cm?, bagi segiempat ABCD.
[8m]

(b)  Segi tiga A’'B'C’ mempunyai ukuran yang sama dengan segi tiga ABC tetapi
berlainan bentuk dari segitiga ABC. Lakarkan segitiga A'B'C’.

[2m]

[@)i)59.1°,ii)134.6', iii)57.01cm?]
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2.Rajah menunjukkan segitiga PQR.

12 cm 10 em

Q
(@) Hitung panjang, dalam cm, bagi PR.
[2 m]
(b) Segi empat PQRS kemudiannya dibina dengan PR sebagai pepenjuru, £ PRS = 30° dan PS = 8.2 cm.
Hitungkan dua nilai yang mungkin bagi £ PSR.
[2 m]
(c) Dengan menggunakan sudut tirus bagi PSR dari (b), hitung
(i)  panjang, dalam cm, bagi RS,
(ii) luas, dalam cm?, bagi segiempat PQRS.
[6 m]

[@)11.94cm, b)46.7 or 133.3°,¢)i)15.96 cm ii)99.60cm?]
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3.Rajah menunjukkan segi empat ABCD.

Hitung
(& «BCD, [2 m]
(b) panjang, dalam cm, bagi BD,

[2 m]
(c) ZADB, [3 m]
(d) luas, dalam cm?, bagi segi empat ABCD.
| [3m]

[@)72.25°,b)7.71 cm, €)89°, d)58.54cm?]
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4.Rajah menunjukkan segi empat ABCD.

5cm

5cm 80°48’

B ‘ 10 cm

(&) Hitung

(i) panjang, dalam cm, bagi AC,
(i) ZLACB.

(b) Titik A’ berada pada AC dengan keadaan A’'B = AB.
(i) Lakarkan AA'BC.

(i)  Hitungkan luas, dalam cm?, bagi AA'BC.

238
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[6 m]

[@)i)10.44 ¢m,ii)24.5°, b)ii)11.82 cm?]
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5.Rajah menunjukkan segitiga ABC dengan titik A terletak pada KC. Diberi BC =12 cm, BK =16 cm,

sin £ AKB =gbersudut cakah, dan luas segitiga ABK =24 cm?.

(@)

(b)

(©)

B

12 cm
16 cm

A K

Hitung panjang, dalam cm, bagi

(i) AK,
(i) AB.
[5m]

Dalam segitiga BCK ,panjang CK ialah x cm. Dengan menggunakan hukum kosinus, tunjukkan bahawa x
memuaskan persamaan kuadratik 5x? —128x +560=0.

[2m]
Segitiga B'C’K’ mempunyai bentuk yang berlainan daripada segitiga BCK dengan keadaan BC = B'C’,
B'K' =BK dan / BKC = Z B'K'C".
(i) Lakarkan segitiga B'C'K'.
(i) Cari £K'C'B'.
[3m]

[@)i)5.02 cm, ii)20.25 cm, ¢)ii)123.47]
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6.Rajah menunjukkan segiempat ABCD.

15cm
D
12 cm
C
B 14 cm
Hitung
@ ZABC, [2 m]
(b) panjang, dalam cm, bagi AB,
[3m]
(c) «CAD, [2 m]
(d) luas, dalam cm?, segi empat ABCD.
[3m]

[@)54.3",b)20.80 cm, c)24.5°, d)206.1 cm?]
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7.Rajah menunjukkan segi tiga ABC.

18 cm
13cm

(&) Hitung panjang, dalam cm, bagi AC.
[2m]

(b) Segi empat ABCD dibina dengan keadaan AC adalah pepenjuru, £ ACD = 35° dan AD =14 cm. Hitung dua
nilai yang mungkin bagi £ ADC.

[3m]
(c) Dengan menggunakan sudut dari (b), hitung
(i) panjang, dalam cm, bagi CD,
(ii)  luas, dalam cm?, bagi segi empat ABCD.
[5m]

a)16.53 cm, b)42.6 or 137.4°,¢)i) 23.88 cm or 3.24 cm ii)118.6 or 216.22cm?]
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8.Rajah menunjukkan segitiga ABC dengan keadaan ADB dan AEC adalah garis lurus.

C

A
Diberi bahawa AD =7.2cm, AE =4.6 cm, BC = 10.7 cm, DE = 6.3 cm dan £ ACB = 46°.

(&) Hitung
(i) ZBAC,
(i)  panjang, dalam cm, bagi AC.
[4 m]
(b) Titik A’ berada pada AC dengan keadaan AB = A’'B.
(i) Lakarkan A A'BC.
(ii)  Hitungkan luas, dalam cm?, A A'BC.
[6 m]

@)i)59.1°, ii) 9.41 cm, b)ii) 35.46 cm?]
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9.Rajah menunjukkan segi empat ABCD dengan keadaan £ ABC ialah sudut tirus.

(@)

(b)

Hitung
(i) ZABC,
(i) ZADC,

(iii) luas, dalam cm?, segi empat ABCD.
[7 m]

Segi tiga A’'B’C’ mempunyai ukuran yang sama dengan segi tiga ABC, di mana, A’'C' =12.6 cm, C'B' =8.7
cm dan £ C’'A'B’ = 38.5° tetapi mempunyai bentuk yang berbeza berbanding dengan segi tiga ABC dengan
keadaan A'C' =12.6 cm.

(i) Lakarkan segitiga A'B'C'.

(i)  Hitung panjang, dalam cm, A'B'.

[3m]

a)i)64.4°,ii)113.3%,iii)76.35 cm?, b)ii)13.62 cm]
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10. Rajah menunjukkan segitiga PQR dengan keadaan QR dan T berada pada QP.

S

Q C R

60°

P
Diberi bahawa SQ =13 cm, QT =10 cm, SR=17 cm, TP = 18 cm dan £ QRP = 60°.

@ Cari
() ZQPR,
(i)  panjang, dalam cm, bagi ST.
[5m]
(b)  Cari luas, dalam cm?, segiempat SRPT.
(c) Titik P’ berada pada PQ dengan keadaan P'R = PR. Cari panjang, dalam cm, bagi P'Q. 2
m

a)i)68.1°,ii)10.42 cm, b)279.36¢m, ¢) 9.02 cm]
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11. Rajah menunjukkan segi empat ABCD.

9cm

40°

A 8cm

Diberi bahawa BC dan AD adalah selari. Luas bagi segi tiga ACD ialah 30.18 cm?.

Cari
Find
(a) Z CDA, [2m]
(b) panjang, dalam cm, bagi AC,

[2m]
(c) £ ABC, [3m]
(d) luas, dalam cm?, segi tiga ABC.

[3m]

a)i)57.0°,0)8.12 cm, ¢)71.6°,d) 5.5cm]
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12. Rajah menunjukkan segi tiga ABD. Titik C berada pada garis lurus BD dengan keadaan BC = 3.5 cm and
AC = AD. Diberi bahawa AB =8 cm dan £ ABC = 40°.

A
8cm
40°
B 3.5 cm C D
Hitung
(@ panjang AD,
[3m]
(b) ZACB, [4 m]
(c) luas segi tiga ABD.
[3m]

a)i)5.76 cm, b)117.4°,¢)22.49cm?]

246



13. Rajah menunjukkan trapezium ABCD dengan keadaan AB dan DC adalah selari.

D 9.8 cm C

[
|

118°
6.4 cm

5cm B

Diberi bahawa AB =5 cm, AD =6.4 cm, DC =9.8 cm dan £ ADC = 118°.
Cari

(@) panjang, dalam cm, bagi

(i) AC,
(i) BD,
[4 m]
() ZABD, [2 m]
(c) luas, dalam cm?, segi tiga BCD.
[3m]

a)i)14.0 cm, ii) 6.0 cm b)70.4°,¢)27.70 cm?]
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14. Rajah menunjukkan sisiempat PQST. QRS ialah garis lurus dan £ PRQ adalah cakah.

Q R 5cm S

Diberi bahawa luas A PST = 30 cm?.

Hitung
(@ £ PRQ, [2 m]
(b) panjang, dalam cm, bagi PS,

[3m]
(c) £SPT, [2 m]
(d) luas, dalam cm?, bagi sisi empat PRST.

[3m]

a)123.6°,b)5.27 cm, ¢) 71.6°d)42.49cm?]
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NOTA & FORMULA

Apa itu Nombor Indeks?

Nombor Indeks ialah suatu ukuran untuk menunjukkan perubahan bagi suatu kuantiti tertentu untuk
suatu tempoh masa yang dinyatakan dengan memilih satu tempoh sebagai tahun asas.

kuantiti pada masa
tertentu

Nombor indeks Q
pada tahun b b

berasaskan Ib/a = —X 100

tahun a Q Q

kuantiti pada
masa asas

Nombor indeks dikira dengan membahagi kuantiti pada masa tertentu dengan kuantiti pada masa asas

kemudian didarab dengan 100.

Contohnya bilangan pelancong yang melawat daerah Tenom pada tahun 2019 ialah 32000 orang manakala
seramai 29000 orang melawat daerah Tenom bagi tempoh yang sama pada tahun 2018. Indeks bilangan

pelancong yang daerah Tenom pada tahun 2019 berasaskan tahun 2018 boleh dihitung seperti berikut:

Maklumat 32000
Q2019 = 32000 Lig/1g = 39000 X 100
Q2018 = 29000 — 110.34

Daripada nombor indeks bilangan pelancong di atas, didapati bilangan pelancong meningkat sebanyak
10.34% dari tahun 2018 ke tahun 2019.
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Apa itu Indeks Harga?

Indeks harga merupakan satu ukuran yang digunakan untuk menunjukkan perubahan harga bagi suatu

barangan tertentu pada masa yang diberikan.

Indeks harga merupakan sejenis
nombor indeks yang kerap
digunakan

Bagi indeks harga
Q, atau Q, juga boleh
diwakili dengan P, or P,
(P untuk harga-price)

- \/ N
Qb I =indeks harga

| b/a — Q_ Q,, = harga barangan pada masa tertentu
a Q. = harga barangan pada masa asas

/

Harga pada Harga pada tahun Indeks Harga bagi tahun hgfrgzgrr]??amn
gap gap 2020 berasaskan tahun 2018 g

tahun 2018 2020 (2018=100) 20182%62 ;c)ahun

Tepung

2.40
RM 2.20 RM 2.40 520 x 100 = 109.9 Meningkat 9.9%
2.10
Jenama B RM 2.50 RM 2.10 550 X 100 = 84 Menurun 16%
2.30 ;
Jenama C RM 2.30 RM 2.30 530 X 100 = 100 Tidak Berubah

Daripada indeks harga dalam jadual di atas, didapati harga tepung Jenama A meningkat sebanyak 9.9% (109.9 —
100 = 9.9) dari tahun 2018 ke 2020. Harga tepung Jenama B menurun sebanyak 16% (84 — 100 = —16) dari
tahun 2018 ke 2020 dan tepung Jenama C tidak mengalami perubahan harga kerana itu indeks harganya tetap
100.

Oleh itu, dengan melihat nombor indeks atau indeks harga suatu bahan, kita boleh mengetahui peratus

perubahan kuantiti atau harga bahan itu dari satu tahun asas kepada tahun tertentu.

Peratus perubahan harga = (I, — 100)%

Jika jawapan +% = bertambah / meningkat / menokok

Jika Jawapan —% =2ferkurang / menyusut
\_ J
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Apa itu Indeks Gubahan?

Indeks gubahan ( I) merupakan min berpemberat bagi semua item dalam sesuatu situasi. Pemberat (W)

ialah satu nilai berangka yang mewakili kepentingan setiap item.

/I_— 11W1 + IZWZ + 13W3 + et Ian . ZILI/VL \
W AW+ Wt e+ W, W,

I
hasil tambah (nombor indeks X pemberat
\_ ( P )/

Jenis-jenis Pemberat (W)

Nisbah Peratus Carta Palang Carta Pai

Mass (kg)

Jisim (kg)
. ] A Petrol
% - I| 72* -\ -
| p—y
’ 180°
Diesel

Komponen Indeks Harga bagi tahun 2020 Pemberat

Percentage
of usage (%)
Peratus
penggunaan (%)

ex from the
rear 2017
harga dari
wn 2017
1s¢

1%

rice index fromllthe
to the year 200§ | Weightage
indeks harga dgri | Pemberat
2 ke tahun 20{}

o change
1k berubah

IS¢

%

1se
1%

% decrease
wusut 10%

o change
ik berubah

‘o INCTTASC o
nokok 5% ase

et = %

'-'F- —— -

Diagram 12 Bahan mentah
Rajah 12

berasaskan tahun 2018
110
120
95
105

N A P W

Merujuk jadual di atas, komponen P, Q, R dan S diperlukan untuk membina seunit peranti elektronik. Indeks
harga bagi tahun 2020 berasaskan tahun 2018 dan pemberat bagi setiap komponen diberikan dalam jadual.
Indeks gubahan bagi pembinaan seunit peranti elektronik boleh dihitung seperti berikut:

(I_— 110(3) +120(1) +95(4) + 105(2)\
3+1+4+2
_ 1040
I = BT 104

\- J
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NOTA TAMBAHAN

Bagaimana Cara Menulis Maklumat Dalam Pewakilan Matematik?

Bagi memudahkan anda menyusun maklumat daripada soalan, kuasai kemahiran menulis maklumat dalam

pewakilan matematik seperti dalam jadual berikut:

Contoh maklumat Pewakilan Matematik ‘

Bilangan hand sanitizer terjual pada tahun 2015 ialah 87000 botol. Q15 = 87000
Harga sebuah pencetak 3-Dimensi pada tahun 2019 ialah RM980 Q10 =980
Nombor indeks bagi penghasilan pelitup mulut sebuah kilang pada ; o
tahun 2020 berasaskan tahun 2018 ialah 220 2018
Indeks harga bagi sebuah rumah pada tahun 2020 berasaskan tahun

120/17 =180

2017 ialah 180

Harga sebuah telefon pintar bertambah 10% dari tahun 2019 ke tahun
120/19 = (100 aF 10) =110

2020
Harga sepasang kasut susut 14% dari tahun 2018 ke tahun 2019 9,18 = (100 — 14) = 86
Jualan kuih Ezzy menyusut 8% dari tahun 2019 ke tahun 2020 I50/10 = (100 —9) = 92

Bagaimana Cara Mencari Q, atau Q7

Kuantiti atau harga pada suatu masa tertentu boleh diwakilkan dengan huruf Q. Kuantiti atau harga boleh dicari
jika salah satu nilai Q, atau Q,dan nombor indeks diberikan. Untuk membantu anda menjawab, tuliskan formula
nombor indeks terlebih dahulu. Kemudian, senaraikan semua maklumat yang anda dapat daripada soalan

menggunakan pewakilan matematik untuk memudahkan anda.

~

Formula asas : Ib/a = % x 100
a

Ip/a

Mencari Qp = Q4 X 00

: 100
Mencari Q, = Qp X —
Ip/a

. J
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Contoh 1 : Diberi nombor indeks / indeks harga dan salah satu daripada Q, atau Q,,

Indeks harga sekilogram beras pada tahun 2020 ialah 120 dengan mengambil tahun 2010 sebagai tahun asas.
Diberi harga beras pada tahun 2020 ialah RM1.20 sekilogram. Hitungkan harga sekilogram beras pada tahun

2010.
Senaraikan semua maklumat dalam pewakilan matematik : Q,o = 1.20, Io/19 = 120, Q19 =777

Q
120/10 == Q_iz X 100 ==

120
100
Q10 = Q20 X o]
20/10
= 1.20 x 100

Harga sekilo beras pada tahun 2010 ialah RM1.00.

Contoh 2 : Diberi nombor indeks / indeks harga dan salah satu daripada Q, atau Q,,

Nombor indeks bagi penghasilan basikal sebuah kilang ialah 140 pada tahun 2018 berasaskan tahun 2016. Diberi
bahawa kilang itu menghasilkan 250 buah basikal pada tahun 2016. Hitungkan bilangan basikal yang dihasilkan
pada tahun 2018.

Senaraikan semua maklumat dalam pewakilan matematik : Q16 = 250, I g/16 = 140, Q15 =777

118/16 = 318 X 100 =

16

140
Lig/16
= X
Q18 Q16 100
= 250 X 140

Bilangan basikal yang dihasilkan pada tahun 2018 ialah 350 buah.
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Kaedah mudah : Jadual YIQ (Year, Index, Quantity)

Bagi pelajar yang mengalami kesukaran dalam mencari nilai Q,, Q,, atau nombor indeks, kaedah Jadual Y1Q
boleh digunakan. Jadual adalah seperti di bawah. Pelajar perlu mengisi kolum Tahun dengan dua tahun yang
terlibat, kolum indeks pula disi nilai 100 bagi tahun yang dijadikan tahun asas. Seterusnya isi sama ada nilai Q,
Qy, atau indeks yang diberikan. Nilai yang ingin dicari boelh diwakilkan dengan sebarang pemalar (selalunya, x).
Setelah semua nilai diisi, pelajar gunakan konsep kadaran dengan nisbah nilai dalam kolum indeks adalah
berkadaran dengan nisbah nilai dalam kolum kuantiti.

Tahun (Year) Indeks (Index) Kuantiti (Quantity)
a (tahun asas) 100 (100 kerana ia adalah asas) Q.
b (tahun tertentu) Iy/a - Tb
Jadual YIQ

Nisbah nilai dalam lajur indeks adalah berkadaran dengan nisbah nilai dalam lajur kuantiti, maka formula
berikut boleh digunakan:

100 Qg
Ipja  Qp

Setelah semua nilai dikenalpasti dan ditulis, pelajar boleh menggunakan kalkulator untuk menyelesaikan
perkadaran ini dengan menggunakan ciri SEIETERHGARG di kalkulator Casio fx-570MS/991MS atau kalkulator
lain yang setara.

Contoh 1
Diberi kuantiti suatu bahan pada tahun 2019 ialah 130 manakala pada tahun 2020 kuantiti bahan sama ialah
105. Hitungkan nombor indeks bahan tersebut bagi tahun 2020 menggunakan tahun 2019 sebagai tahun asas.

2019 (asas) 100
2020 i

Qp C
1302072010 = 7~ %X 100 = x o —
a A A A
100 130
x 105 v
SOWE = Jdic SHIFT
130x = 10500 v — 130 - —> 105 —! . -
x = 80.77 (ulang 2x)

kalkulator
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Kaedah mudah : Rajah Sid untuk nombor indeks 3 tahun berbeza

Rajah Sid di bawah boleh membantu pelajar mencari nombor indeks atau indeks harga yang melibatkan
3 tahun dengan tahun asas berbeza. Bagi memahami kaedah Rajah Sid, imbas kod QR video penerangan
kaedah di bahagian Kod QR dan pautan video.

X

X — I/, : indeks tahun ¢ berasaskan tahun a

Y — I/, : indeks tahun b berasaskan tahun a

Z -1, . indeks tahun ¢ berasaskan tahun b

-
carl X\ Untuk Mencari nilai x (I./,)
SN N, 1. Tutup x dengan jari anda
2. Tinggal y dan z
3. Jika kedudukan y dan z ialah
bersebelahan, maka guna formula
m darab berikut:
b y X Z
_— I, = X =<
y Z / 100

Untuk Mencari nilai y (1,,,)

1. Tutup y dengan jari anda

2. Tinggal x dan z

3. Jika kedudukan x dan z
ialah atas dan bawah,
maka guna formula bahagi
berikut:

he=Y=2%%100
**cara yang sama digunakan

untuk mencari nilai z.

R Rajah Sid sebab
Ieyp = 4 = 7 X 100 macam bentuk

muka saya kan.....
\ (Sid, Ice Age)
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Contoh penggunaan rajah Sid

Contoh 1

Indeks harga bagi sebuah buku pada tahun 2015 berasaskan tahun 2012 ialah 110. Indeks harganya pada tahun
2017 berasaskan tahun 2015 pula ialah 120. Hitungkan indeks harga bagi buku itu bagi tahun 2017 berasaskan

tahun 2012.

Maklumat 115/12 = 110, 117/15 = 120, 117/12 =?

-

.~ ” -

VA S

15

Contoh 2

/ » Susun tahun 12, 15, 17 dari kiri ke \
kanan
» Tutup X, didapati 110 dan 120
bersebelahan, guna formula darab:

110 x 120
= 132

3117/12 = 100

Indeks harga bagi sebuah kereta model X bagi tahun 2020 ialah 105 apabila tahun 2016 diambil sebagai tahun
asas dan 110 jika tahun 2018 diambil sebagai tahun asas. Cari indeks harga kereta model X dalam tahun 2018

apabila tahun 2016 diambil sebagai tahun asas.

Maklumat 120/16 = 105, 120/18 = 110, 118/16 =?

/ » Susun tahun 16, 18, 20 dari kiri ke \
kanan

» Tutup y, didapati 105 dan 110 berada
di atas dan bawah, guna formula
bahagi:

105
118/16 = 1_10 X 100 == 954‘5 )

o
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KOD QR /PAUTAN VIDEO

Bagi membantu anda memahami dengan lebih baik konsep NomborIndeks, anda boleh
menonton video dalam pautan di bawah. Hanya tekan imej atau imbas Kod QR di bawah
menggunakan telefon pintar anda dan anda boleh belajar mengikut kadar anda sendiri!

INDEX NUMBER PART 1
(Introduction) #cikgooTUBE

INDEX NUMBER PART 2

m #cikgooTUBE
Kaedah Rajah Sid

Kredit : Teacher Intan | Youll'if:
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CONTOH

1. Jadual menunjukkan harga dan indeks harga bagi lima komponen, P, Q, R, Sdan T, yang digunakan
untuk menghasilkan suatu jenis alat mainan. Rajah menunjukkan carta pai yang mewakili kuantiti relatif
bagi penggunaan komponen-komponen itu.

(@)
(b)

(©

Qos Qoo 06,04

companen | e oo b et
P 1.20 1.50 125
Q X 2.20 110
R 4.00 6.00 150
S 3.00 2.70 y
T 2.00 2.80 140

Cari nilai x dan nilai .

w

e R
TG

~

o

144° Q

(18)

Hitung nombor indeks gubahan bagi kos penghasilan alat mainan itu pada tahun 2006 berasaskan

tahun 2004.

Harga setiap komponen meningkat 20% dari tahun 2006 ke tahun 2008. Diberi kos penghasilan
satu alat mainan itu pada tahun 2004 ialah RM55, hitung kosnya yang sepadan pada tahun 2008.

a) Komponen Q, Ipg /04 = 110 Komponen S, loej0a = Y, Qo = 2.70,
Qo4 = 300
2004 100 x
2006 110 220 2004 100 3.00
100 x 2006 y 2.70
110~ 2.20 100 3.00
110x = 220 y 270
x=2 3.00y = 270
y =90
b) Tos/0s = ) logos = 123.5 X%
125(144)+110(36)+150(90)+140(18)
Qos = 1482
_ 44460 Qo4 100
360 s = 1482
= 123.5
Qog = 8151
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2. (a) Indeks harga bagi sejenis barang pada tahun 2005 berasaskan tahun 2000 dan tahun 1995 ialah masing-
masing 120 dan 135. Diberi harga barang itu ialah RM 45 pada tahun 2000, hitung harganya pada tahun
1995.

(b) Sejenis mesin dibuat dengan menggunakan empat komponen, P, Q, R dan S. Jadual menunjukkan
indeks harga bagi komponen itu pada tahun 2005 berasaskan tahun 2000, perubahan harga daripada tahun
2005 ke tahun 2008, dan pemberat masing-masing.

ILos,00 W
Komponen Indeks harga bagi Perubahan harga Pemberat Iog/00
tahun 2005 dari tahun 2005 ke
berasaskan tahun tahun 2008

2000
P 120 Menyusut 5% 5 114
Q 130 Tidak berubah 4 130
R 105 Menokok 20% k 126
S 115 Tidak berubah 3 115

Hitung

(i) nilai k, jika indeks gubahan bagi tahun 2005, berasaskan tahun 2000 ialah 1182,

(ii) indeks gubahan bagi tahun 2008, berasaskan tahun 2000,
(i) kos untuk membuat mesin itu pada tahun 2008 jika kos yang sepadan pada tahun 2000

ialah RM 1080.
(@ los 00 =120, lgs 95 = 135 los, 00 = 120, g5 65 = 135
l05, 95
loo, 05 = : x 100 |
l05, 00 |05, % _ Quo
135 100 05, 00 Qos
0 @ 185 _ 45
= 1125 120 Qos
= 40
Qoo — 1125 Qs
Qos 100
45 = 1125
Qos
40 = Qg

Kaedah rajah Sid

135
Y = loojes = 3,5 % 100

Ipoes = 112.5 = 22 x 100

95

1125 _ Qoo
100 Qos
112.5 45
— = — — tekan kalkulator
) 100  Qgs
Q95 = 40
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® 0 120(5) + 130 (4) + 105 (k) + 115() _ .2
k+12 3
105k + 1465 ﬁ
k+12 3
315k + 4395 = 356k + 4272
123 = 41k
3=k
I 114 (5) + 130 (4) + 126 (3) + 115(3)
(i) logoo =
15
_ 1813
15
= 120.87
(iii) 1 gg.00 = 120.87
Qo8 _ 12087
Qoo Ll ata 2000 100 1080
3)% = 1.2087 2008 120.87 Qog

120.87  Qpg

Qos = 1305.396

Guna ciri SHIFT + SOLVE di Casio fx570MS

dic ALPHA SOWE =
100 - Ml —120.87 — . Bl (cALc

S SHIFT: SOWE =
| @R (caic

(ulang 2x)
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LATIHAN
Bahagian ini terbahagi kepada DUA iaitu latihan konsep asas dan soalan sebenar SPM bagi tahun
tertentu. Untuk memastikan anda menguasai topik ini dengan lebih baik, jawablah semua soalan latihan
yang disediakan. Good luck!

LATIHAN KONSEP ASAS
1. Hitungkan nombor indeks bagi setiap yang berikut:
b) Harga bagi sepasang kasut ialah RM 220 pada

a) Bilangan pelajar yang mendaftar di sebuah

IPTA pada tahun 2018 ialah 2950 orang
manakala seramai 3300 pelajar mendaftar
pada tahun 2020. Hitungkan indeks pelajar
mendaftar di IPTA pada tahun 2020 dengan
menggunakan tahun 2018 sebagai tahun asas.

tahun 2019 manakala harga sepasang kasut
yang sama ialah RM 210 pada tahun 2020.
Hitungkan indeks harga bagi kasut itu pada
tahun 2020 berasaskan tahun  2018.
Seterusnya, nyatakan peratus perubahan harga
bagi kasut itu dari tahun 2019 ke tahun 2020.

c) Sebiji telur masin berharga 80 sen pada
tahun 2010 dan RM1.20 pada tahun 2020.
Dengan mengambil tahun 2010 sebagai
tahun asas, hitungkan indeks harga telur
masin pada tahun 2020.

d) Sebuah syarikat motorsikal menjual 1800
buah motorsikal pada tahun 2015. Pada
tahun 2018 pula, syarikat itu menjual 2200
buah motorsikal. Hitungkan nombor
indeks bagi penjualan motorsikal syarikat
itu pada tahun 2018 berasaskan tahun
2015.

e) Indeks harga petrol pada tahun 2020 ialah
k berbanding dengan 2019 sebagai tahun
asas. Diberi harga petrol adalah RM 2.20
seliter pada tahun 2019 dan RM 1.70 seliter
pada tahun 2020. Cari nilai k.

f) Harga sebuah rumah teres pada tahun 2016
jalah RM260000 tetapi harganya pada
tahun 2020 ialah RM320000. Cari indeks
harga rumah teres itu pada tahun 2020
dengan mengambil tahun 2016 sebagai
tahun asas.
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2. Carinilai Q, atau Q, dalam setiap yang berikut:

a) Indeks harga satu pek beras ialah 125 bagi tahun
2020 berasaskan tahun 2012. Diberi harga satu
pek beras pada tahun 2020 ialah RM18.50. Cari
harga satu pek beras itu pada tahun 2012.

b) Bilangan kereta yang terlibat dalam kemalangan
jalan raya pada tahun 2017 ialah 3500 buah.
Indeks bilangan kereta yang terlibat dalam
kemalangan jalan raya bagi tahun 2019
berasaskan tahun 2017 ialah 118. Hitungkan
bilangan kereta yang terlibat dalam kemalangan
jalan raya pada tahun 2019.

¢) Indeks harga suatu barang pada tahun 2011
dengan mengambil tahun 2008 sebagai tahun
asas ialah 165. Harga barang itu pada tahun
2008 ialah RM600. Hitung harga barang itu
pada tahun 2011.

d) Indeks harga bagi sebuah kalkulator bertambah
15% daripada tahun 2017 ke tahun 2019. Jika
harga kalkulator itu pada tahun 2019 ialah
RM65, hitungkan harga kalkulator itu pada
tahun 2017.

e) Harga dan bilangan unit terjual bagi sebuah model telefon pintar pada tahun 2018 dan 2019 adalah

seperti di dalam jadual berikut.

Bilangan Unit
Tahun Harga (RM) Terjual
2018 420
2019 1250 q

i) Diberi indeks harga bagi telefon pintar itu bagi tahun 2019 dengan tahun 2018 sebagai tahun

asas ialah 125. Cari nilai bagi p.

i) Cari nilai q jika nombor indeks bagi bilangan unit terjual ialah 95 bagi tahun 2019 dengan tahun

2018 sebagai asas.
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3. Hitungkan Indeks Gubahan dalam setiap yang berikut:

a) Jadual di bawah menunjukkan indeks harga perbelanjaan keluarga Qhuzairy pada tahun 2017
berasaskan tahun 2015.

. Indeks Harga Perbelanjaan
Perbelanjaan (tahungasas 20 15)J Pemberat
Makanan 130 5
Sewa rumah 120 3
Pengangkutan 100 2
Elektrik, internet dan air 125 1
Pakaian 95 1

Hitungkan indeks gubahan bagi perbelanjaan keseluruhan keluarga Qhuzairy bagi tahun 2017
berasaskan tahun 2015.

b) Jadual di bawah menunjukkan indeks harga dan pemberat bagi empat jenis makanan bagi tahun 2019
dengan menggunakan tahun 2015 sebagai tahun asas.

Makanan Indeks Harga Pemberat
Ayam 123 7
Daging 115 k
Udang 148 3

Ikan 138 S)

Diberi indeks gubahan bagi tahun 2019 berasaskan tahun 2015 ialah k. Hitungkan nilai bagi k.
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roti yang dihasilkan.

¢) Jadual di bawah menunjukkan bahan-bahan yang digunakan oleh Pretty untuk membuat sebuku roti.
Lajur kedua jadual ini menunjukkan peratusan kenaikan harga bahan-bahan ini pada tahun 2019
berbanding dengan tahun 2015. Lajur ketiga menunjukkan kandungan setiap bahan dalam sebuku

Peratusan
Bahan Peratusan kenaikan harga dalam setiap
buku roti
Tepung 25% 70%
Gula 15% 10%
Minyak 10% 5%
Yis 30% 15%

tahun 2015.

Tuliskan indeks bagi setiap bahan itu pada tahun 2019 jika tahun 2015 diambil sebagai tahun asas.
Seterusnya, hitungkan indeks gubahan bagi kos pengeluaran roti itu pada tahun 2019 berasaskan

4. Hitungkan nombor indeks bagi setiap yang berikut: (Tips : gunakan rajah Sid)

a) Diberi indeks gubahan bagi kos perbelanjaan
sekolah Michelle pada tahun 2019 berasaskan
tahun 2018 ialah 120 dan 110 jika berasaskan
tahun 2017. Hitungkan indeks gubahan bagi
perbelanjaan sekolah Michelle bagi tahun 2018
berasaskan tahun 2017.

b) Indeks gubahan bagi keuntungan perniagaan
Bevieani bagi tahun 2017 berasaskan tahun
2016 ialah 120 dan 118 bagi tahun 2016
berasaskan tahun 2015. Hitungkan Indeks
gubahan keuntungan perniagaan Bevieani bagi
tahun 2017 berasaskan tahun 2015.
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SOALAN SPM LEPAS

SPM 2003 Soalan 13 (Pemberat : carta palang)

26  Rajah menunjukkan carta palang bagi perbelanjaan mingguan untuk barangan P, Q, R, S dan T pada tahun
1990. Jadual menunjukkan harga dan indeks harga barangan tersebut.

(a)

(b)

(©

(d)

Perbelanjaan Mingguan (RM)

Barangan

Indeks Harga 1995 dengan

Barangan | Hargapada | Hargapada 1990 sebagai tahun asas
1990 1995
P X RM 0.70 175
Q RM 2.00 RM 2.50 125
R RM 4.00 RM 5.50 y
S RM 6.00 RM 9.90 150
T RM 2.50 Z 120

Cari nilai x, y, dan z.

[3 markah]

Kirakan nombor indeks gubahan bagi harga barangan itu pada tahun 1995 dengan tahun 1990 sebagai

tahun asas.

[2 markah]

Jumlah perbelanjaan bulanan bagi barangan itu pada tahun 1990 ialah RM456. Hitungkan jumlah
perbelanjaan bulanan yang sepadan pad a tahun 1995.

[2 markah]

Kos barangan itu meningkat 20% dari tahun 1995 ke tahun 2000. Carikan nombor indeks gubahan

tahun 2000 dengan tahun 1990 sebagai tahun asas.
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SPM 2005 Soalan 13 (Pemberat : Carta Pai)

27  Jadual menunjukkan harga dan indeks harga empat bahan, P, Q, R dan S, yang digunakan untuk membuat
sejenis biskut. Rajah ialah carta pai yang mewakili kuantiti relatif bagi penggunaan bahan-bahan P, Q, R

dan S itu.
Harga se kg (RM) Indeks harga
Bahan tahun 2004
Tahun Tahun berasaskan tahun

2001 2004 2001

P 0.80 1.00 X

Q 2.00 y 140

R 0.40 0.60 150

S Z 0.40 80

(a) Carikannilai x, y dan z,

(0

100°
R

[3 markah]

(b) (i) Hitungkan nombor indeks gubahan bagi kos membuat biskut itu pada tahun 2004 bersaskan tahun

2001.

(if) Seterusnya, hitungkan kos membuat biskut itu yang sepadan bagi tahun 2001 jika kos membuatnya
pada tahun 2004 ialah RM2985.

[5 markah]

(b) Kos membuat biskut itu dijangka meningkat sebanyak 50% dari tahun 2004 ke 2007. Carikan
nombor indeks gubahan kos membuat biskut itu yang dijangkakan pada tahun 2007 bersaskan

tahun 2001.
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SPM 2015 Soalan 15 (Pemberat : Nisbah)

28 Jadual menunjukkan indeks harga bagi tahun 2013 dan 2015 berasaskan tahun 2011 untuk tiga jenis
bahan A, B, dan C yang digunakan untuk membuat sejenis kasut.

Bahan Indeks harga pada tahun 2013 Indeks harga pada tahun
berasaskan tahun 2011 2015 berasaskan tahun 2011
A 106 120
B 105 125
C 110 m

(@) Harga bahan C pada tahun 2011 ialah RM12.00 dan harganya pada tahun 2015 ialah RM15.60.
Cari

(i) nilai m,

(ii) harga bagi bahan C pada tahun 2013.
[3 markah]

(b) Indeks gubahan untuk kos pengeluaran kasut itu pada tahun 2013 berasaskan tahun 2011 ialah 106.7.
Nisbah bahan-bahan A, B dan C yang digunakan ialah 2:h:3. Cari

(i) nilai h,
(if) harga sepadan bagi kasut itu pada tahun 2011 jika harga kasut itu pada tahun 2013 ialah
RM58.20.
[5 markah]
(c) Cari indeks harga bagi bahan B padatahun 2015 berasaskan tahun 2013.
[3 markah]
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SPM 2018 Soalan 13 (Pemberat : Peratus)

29

Jadual menunjukkan maklumat berkaitan empat bahan, P, Q, R dan S, yang digunakan dalam pembuatan

satu jenis mi.
Bahan Perubahan indeks harga dari Peratus
tahun 2013 ke tahun 2017 penggunaan (%)
P Menokok 40% 10
Q Menokok 20% 10
R Menokok 60%
S Menyusut 10% 50

Kos pengeluaran bagi mi ini ialah RM47600 pada tahun 2017

(@)

(b)

(©

Jika harga bahan Q pada tahun 2013 ialah RMA4.20, cari harganya pada tahun
2017.

[2 markah]

Peratus penggunaan bagi beberapa bahan diberikan dalam jadual. Hitung kos pengeluaran yang
sepadan pada tahun 2013.

[5 markah]

Kos pengeluaran dijangka meningkat sebanyak 50% dari tahun 2017 ke tahun 2019. Hitung peratus
perubahan kos pengeluaran dari tahun 2013 ke tahun 2019.

[3 markah]
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JAWAPAN

Latihan Konsep Asas

1. a) 111.86
b) 95.45, harga menyusut sebanyak 4.55%
c) 150
d) 122.22
e) 77.27
f) 123.08

2. a) RM14.80
b) 4130
c) RM990
d) RM56.52
e) i) p=1000
i) g=399

3. a) 119.17
b) 5
c) Tepung =125, Gula = 115, Minyak = 110, Yis = 130, Indeks gubahan = 124

4 a) 9167
b) 1416

Soalan SPM Lepas

Soalan 1 (SPM 2003)
a) x=0.40,y=137.5,z=3.00
b) 140.92
c) RM642.60
d) 169.14

Soalan 2 (SPM 2005)
a) x=125,y=2.80,z=0.50
b) i) 129.44
iii) RM2306.09
c) 194.16

Soalan 3 (SPM 2015)
a) 1i)130
i) RM13.20
b) i)5
i) RM54.55
c) 119.05

Soalan 4 (SPM 2018)
a) RMb5.04
b) RM40000
c) 785
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PENGHARGAAN

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)

SENARAI PANEL PENGGUBAL
1) Pn.Jamaliah Mohd. EImi SMK Tamparuli, Tuaran
2) Pn. Laila Hijrah M. lyen SMK Bahang, Penampang
3) Dr.Ma Chi Nan SM St Michael, Penampang
4) En. Lee Chiong Tee SM St Peter, Telipok
5) En. Peter Wong Yung Ming Sekolah Tinggi Kota Kinabalu
6) En. Hafizi Fazli Bakar SMK Kemabong, Tenom
7) En. Ong Choon Keat SM St John Tuaran
8) Pn. Hasriani Asri Atjeng SM St James Tenghilan, Tuaran
9) Pn. Lau Ming Choo SMK Bahang, Penampang
10) Pn. Norfadzilah Lee SMJK Tiong Hua, Sandakan

‘FAILURE DOESN’T MEAN THE GAME IS OVER,
IT MEANS TRY AGAIN WITH EXPERIENCE’
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